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ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДЕЙНОСТТА НА ИНСТИТУТА 
ПРЕЗ 2014 г. 

 

ИИИ на БАН е национална научна институция, която се е утвърдила с годините 

и е център за теоретични и научно-приложни изследвания, както и за подготовката на 

научни кадри в областта на икономиката.  

През 2014 г. Институтът за икономически изследвания (ИИИ) на БАН продължи 

да спазва приоритетите на БАН във връзка с проведените реформи, в БАН, в 

съответствие с 33-то заседание на Общото събрание (ОС) на БАН за 

преструктурирането на Академията и преустройството на нейните специализирани 

научни звена (СНЗ). В процеса на научната работа в ИИИ при БАН се спазват 

законовите правила, приети в рамките на БАН, във връзка със Закона за насърчаване на 

научните изследвания при условията и по реда на този закон и в съответствие с 

Националната стратегия за научни изследвания, като се насърчава 

научноизследователската дейност с доказана значимост и международно признание, 

която включва научни изследвания, свързани с решаването на важни проблеми на 

страната в областта на икономиката, обществените процеси и човешките ресурси. 

Научноизследователската дейност на ИИИ при БАН обхваща фундаментални и 

приложни изследвания, както и разпространението на научните резултати. 

ИИИ при БАН се ръководи също от приетите от Научния Съвет на Института 

„Приоритети за изследователската дейност за периода 2014-2020 г,” които дават 

рамката и насоките на работа на сътрудниците и са съобразени с Политика 1 и 

Политика 2 от „Програмата за стабилизацията и развитието на БАН през периода 2012-

2014 г.” Приоритетите са съгласувани също с решенията на ОС на БАН. 

В тези концепции благоденствието на обществото би следвало да се корени в 

прилагането на иновативни политики и добри практики при по-пълноценното 

използване на трудовия потенциал и на ресурсите на страната. Прилагането на 

целенасочен икономически и социален модел, съобразен с финансовите възможности 

на страната, както и провеждането на целенасочена инвестиционна политика са основа 

на икономическата интеграция на България в ЕС и на усъвършенстването на 

управлението на страната в съответствие с добрите европейски практики, като се 

отчитат общо нестабилните перспективи за развитие не само в Европа, а и по света.  

Икономиката на България зависи пряко от политическото и икономическото 

положение на ЕС. Икономическото положение на страните членки остава нестабилно 
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независимо от подобряващите се макроикономически индикатори на развитите страни-

членки на ЕС. Продължаващите проблеми в политически и в икономически план в 

ЕС28 се изострят поради нестабилната външно икономическа и политическа среда, 

както и поради икономическото развитие и нарастването на външнотърговския дял на 

страните от БРИК.  

Развитието на българската икономика в годините след икономическата криза се 

характеризира с почти нулеви стойности на икономически растеж. Безработицата 

остава висока, което вероятно ще повиши равнището на бюджетния дефицит, 

независимо от факта, че той остава съществено по-нисък в сравнение с този на други 

страни членки на ЕС28, изпитали ударите на суверенната дългова криза. Ето защо 

задачите на ИИИ при БАН са насочени към търсенето на решения за постепенното 

преодоляване на кризисните последствия в икономиката на България, за 

установяването на твърди устои, които биха позволили интензивното развитие на 

българската икономика и външна търговия и които биха допринесли за намаляването 

на икономическите и на социалните разлики между България и другите страни-членки 

от ЕС28.  

Научните разработки са насочени към установяването на устойчива и 

интелигентна икономическа и социална среда, към повишаването на благосъстоянието 

на държавата като функция на иновационни методи и практики в реалния сектор при 

по-качественото използване на ресурсите на страната. Те също отразяват обективно и 

отрицателните практики в икономиката и социалната дейност, които слагат 

непреодолими бариери пред обществено-икономическото развитие на България.  

През отчетната година с краен срок на завършване през 2014 г. бяха приключени 

13 проекта от научноизследователската програма на института, като бяха постигнати 

следните по-съществени резултати: 

Проектът Годишен доклад 2014 “Икономическо развитие и политики в 

България: оценки и очаквания. (Тема на фокус: Неравенство и бедност – 

динамика и политики за тяхното ограничаване)”. На основата на структурен 

макроикономически модел се предлага аргументирана средносрочна 

макроикономическа рамка, отразяваща различни допускания, както за развитието на 

външноикономическата среда, така и за очакваните икономически политики. Направен 

е анализ на неравенството и бедността в страната и са посочени възможни политики за 

тяхното намаляване.  
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Проектът „Териториални различия в социално – икономическото развитие 

на България”. Направени са оценки на социално-икономическите различия между 

районите, областите и общините. Формулирани са препоръки за държавна и общински 

политики за регионално и местно развитие. 

Проектът „Механизми за социално подпомагане на потреблението на ВиК 

услуги” изследва социалната поносимост на цените за ВиК услуги в България. 

Разработен е алгоритъм за оценка на социалната поносимост на цените, необходимите 

средства за водно подпомагане, прогнозната цена на ВиК услугите. За целите на 

прилагането на алгоритъма е изготвен специален електронен модел, който дава 

възможност за преизчисляване на резултатите в случай на вариации. Предложени са 

варианти на механизми за водно подпомагане. 

Проектът „Зелена енергия в България: политики и възможности” откроява 

критериите за добро управление на регулаторния орган. Направена е оценка на 

резултатите от изпълнението на Националните планове за енергия от ВЕИ на страните- 

членки на ЕС-27 и за България.  

Проектът „Възстановяване на икономическия растеж през призмата на 

отрасловите промени в страните от ЕС” доказва необходимостта от нов подход към 

въпросите за възстановяване на дългосрочен устойчив икономически растеж при 

коренно променената концепция за развитието на пазарната икономика. 

В проекта „Външнотърговският стокообмен на България през периода на 

глобалната икономическа криза (2007 - 2013 г.)” се съпоставят статистическите 

времеви редове на външнотърговския стокообмен на България и се оценява 

потенциалът на външната търговия на България през периода 2007 – 2013 г.  

Проектът „Влиянието на търговското кредитиране върху финансовото 

състояние на фирмите” извежда емпирично установени зависимости, разкриващи 

връзката между използването на търговски кредит и резултатите от дейността на 

нефинансовите предприятия в страната.  

Проектът „Сегментация на заетостта и доходите на трудовия пазар в 

България” обвързва профилите на заетостта и доходите по специфични критерии за 

дефиниране на наличие или отсъствие на сегментиране на пазарите на труда.  

Проектът „Задлъжнялост на нефинансовите предприятия в България. 

Произход, състояние, проблемни зони и способност за обслужване на 

задълженията” изследва особеностите на задлъжнялостта на нефинансовите 

предприятия на основата на емпирични данни. 
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Проектът „Задлъжнялост на домакинствата в България: проблемни зони, 

състояние и динамика” на основата на емпирично изследване извежда особеностите 

на задлъжнялостта на домакинствата. 

Проектът „Образованието в България в контекста на съвременните 

стратегически изисквания” анализира закономерностите и проблемите на 

осъществяването на образователните промени в България. 

Проектът „Адаптиране на защитата  при  безработица в променящи се 

икономически условия” доказва, че основно значение за ограничаването на престоя 

на пазара на труда имат активните политики за стимулиране на трудовия преход, че 

досега прилаганата държавна схема за защита при безработица запазва  недостатъците 

си във връзка с финансовата устойчивост и гъвкавост, както и че те са задълбочени  в 

периода на криза.    

Проектът „Икономическа оценка на влиянието на здравните технологии 

върху (квази) пазара на здравните услуги в България в периода на реформа” на 

основата на модел доказва, че здравните технологии (инвестициите в тях) водят до 

увеличаване на здравните услуги и оказват положително влияние върху средната 

продължителност на живота при раждане.  

Научноизследователските проекти обхващат различни аспекти на вътрешните и 

на външните икономически отношения на България, на състоянието на реалния сектор 

и на финансите. Дават се реални оценки на състоянието и прогнози за бъдещето 

развитие на българската икономика, бизнеса и финансите в условията на слаб 

икономически растеж и на сравнително ниски перспективи за нарастването на 

инвестициите в ЕС. Институтът предлага също нови идеи относно разрешаването на 

основните икономически и социални проблеми на България. Резултатите от 

изпълнените научноизследователски проекти са съобразени с изискванията и 

приоритетите на ИИИ на БАН. 

В условията на нестабилна икономическа и политическа среда професионалната 

колегия на ИИИ на БАН участваше активно на национално и международно равнище в 

теоретични и приложни изследователски програми по договори с вътрешни и 

международни научни организации. Научните проекти са насочени към изследването 

на различните аспекти на реалния сектор, на сектора на услугите, на финансите, на 

външните икономически отношения на България. Научните изследвания са съобразени 

с потребностите на българската икономическа и трудова практика, като те отразяват 

състоянието и предизвикателствата, които стоят пред българската икономика и 
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управление във връзка с «Европа 2020» и последващите сложни задачи, които предстои 

да се решават в ЕС. Включването на сътрудниците на института в научно-приложни 

проекти показва, че те са ценени като експерти от институциите в страната и в 

чужбина.  

Институтът в лицето на отделни негови сътрудници, изпълняваха национални 

проекти, финансирани от други научни институции, участваха в международни 

проекти, финансирани от международни институции и програми като Европейската 

Комисия, 7-мата РПЕК, Европейският социален фонд и др. По линия на „проектите, 

финансирани от други научни институции или висши училища, финансирани от 

бюджетна субсидия” е завършен 1 проект. По линия на проектите, финансирани от 

национални фирми, е реализиран 1 проект, а по линия на финансирането от 

международни фирми също 1 проект. Приключените проекти, финансирани от 

Оперативни програми на структурните фондове са 12 броя. По линия на другите 

европейски и международни програми и фондове е финансиран 1 проект. Проектите, 

финансирани от Националните фондове, по договори с министерства и други ведомства 

са на брой 8.  

Сътрудниците на института участват активно в обсъждането на важни за 

българската икономика и финанси въпроси. Те участват в експертни групи, формирани 

в рамките на държавни ведомства и министерства. Анализите и експертните становища 

допринасят за разрешаването на актуални проблеми на икономическото развитие на 

страната и за утвърждаването на ролята и признанието на способността на 

сътрудниците на института да вземат решения по важни за икономиката на страната 

практически проблеми. 

Сътрудниците на ИИИ на БАН участваха активно в организираните от БАН 

дискусии, форуми, събития, конференции и срещи, посветени на 145 годишнината на 

БАН. Сътрудници на ИИИ на БАН участваха в създаването на Центрове на БАН в 

някои от големите градове в България и в изграждането на научно изследователски 

центрове между БАН и Университети в страната. Във форумите, посветени на 145 

години от създаването на БАН – „Ден на българската наука”, проведени в различни 

градове и научни институции на страната, сътрудниците от ИИИ при БАН участваха с 

доклади.  

Сътрудници от ИИИ при БАН участваха активно в дискусии като Обществената 

дискусия в БАН, посветена на важни въпроси за бъдещето на българската енергетика 
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(25.09.2014 г.) Целта на инициираните публични дебати от БАН е да се чуят акцентите 

в икономическата стратегия и да си предложат консенсусни решения.  

Институтът е организатор и съорганизатор на конференции в страната. През 

изминалата година ИИИ при БАН организира международна научна конференция 

„Икономически растеж: стимули и ограничители”, в която с доклади участваха 36 

сътрудници от ИИИ при БАН. 

С участието на института бяха проведени следните национални и международни 

конференции: „Конференция по въпросите на международната миграция”, „Кръгла 

маса: Методология за анализ на риска от данъчни измами и данъчно укриване”, 

„Национален диалог/обсъждане на проекта за Дневен ред за устойчивото развитие на 

ООН за периода 2015-2030 г.”, „XXI Национално честване на Световния ден на 

водата”, „Управление, ефективност, интеграция в търсене на съвременни решения”, 

Международната конференция „Ресурси и управление”, организирана от ИФАГ 

(Франкофонски институт за администрация и управление), Национална конференция 

на тема „Перспективи за развитие на българската икономика“. 

През изминалата година, сътрудниците на Института са участвали в 36 

конференции в страната. В рамките Дискусионен семинар "Агора” 7 сътрудници на 

института изнесоха публични лекции. 

Сътрудници от ИИИ при БАН участват активно в Работни групи между БАН и 

Македонската академия на науките (МАК), които се проведоха в България и 

Македония.  

Сътрудниците на ИИИ при БАН са взели участие в 25 конференции в чужбина.  

През 2014 г. в Института се обучаваха общо 16 докторанти: редовно обучение - 

1; задочно обучение – 10 и на самостоятелна подготовка – 5, от които 1 чуждестранен 

докторант от Р Гърция. През годината успешно са защитили дисертационните си 

трудове пред Научно жури в Института за икономически изследвания  за получаване на 

образователната и научна степен “ДОКТОР” 3 докторанти (българи), а именно: (Румяна 

Стефанова Грозева, Иван Христов Илков и Иво Асенов Траянов). Отчислени са с право 

на защита през 2014 г. са 6 докторанти. По обявения допълнителен конкурс за прием за 

учебната 2013/2014 г. нямаше зачислени докторанти. По заявка от Института, през 

м.август 2014 г. БАН публикува обява за конкурс за прием на редовни и задочни 

докторанти, с финансиране от държавата. За обявените 7  места (2 – редовно обучение 

и 5 – задочно обучение) бяха подадени документи от 7 кандидати, един от тях не се яви 

на изпита, а друг, който кандидатстваше в две докторски програми се яви само на един 
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от конкурсните изпити. Класира се само един от кандидатите по докторска програма 

“Световно стопанство и МИО” задочно обучение, който следва да бъде зачислен в 

началото на 2015 година. Останалите бройки от обявеният конкурс остават неусвоени. 

Продължава сътрудничеството с Европейския институт за висши изследвания в 

областта на мениджмънта, който ни предоставя информация за докторантските 

семинари на 6 европейски асоциации. (European accounting association, European 

association for research in industrial economics, European finance association, European 

international business academy, European marketing academy, European academy of 

management, European operations management association). 

През 2014 г. има предложение от Университета Дортмунд (Германия), и от 

Университета в Лайпциг (Германия) към ИИИ при БАН за продължаването на 

изтеклите договори за за докторантска  и преподавателска мобилност по програмата 

„Еразъм” на Европейската Комисия.  

Дейността на Научния съвет се осъществява изцяло в съответствие със Закона на 

БАН, Устава на БАН, Правилника за устройството, дейността и вътрешния ред на ИИИ 

на БАН, Временния правилник за дейността на Научния съвет при Икономическия 

институт на БАН (приет на 06.12.1995 г.), Правилника за придобиване на научни 

степени и заемане на академични длъжности в Института за икономически изследвания 

при БАН (приет с  Протокол № 5 от 20.04.2011 г.) и др. През 2014 г. са проведени общо 

12 заседания. Научно изследователските проекти са обект на внимателно и на обстойно 

разглеждане въз основа на представените рецензии и мнения относно представените в 

НС разработки. През 2014 г. на заседания на Научния съвет са приети за завършени 15 

научноизследователски проекти, от които 5 колективни и 10 - индивидуални. Във 

връзка с проектите в НС предварително са утвърдени съставите на Експертните съвети 

за обсъждането им и са избирани рецензенти. През 2014 г. с решение на Научния съвет 

в института се утвърди почетното звание "Заслужил професор". (То беше присъдено на 

проф. д.ик.н. Гарабед Минасян и на проф. д.ик.н. Росица Рангелова.) През 2014 г. бяха 

обявени 2 конкурса за заемане на академичната длъжност "Главен асистент" в 

института за нуждите на секция "Икономика на фирмата" и на секция 

"Макроикономика”.  

Научният съвет на ИИИ при БАН, със свое решение подкрепи предложението за 

награждаване на проф. Ксавие Рише (Франция) с почетния знак на БАН "Марин 

Дринов", на лента. 
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В Конкурса за високи научни постижения, посветен на 145-годишнината на 

Българската академия на науките (направление „Човек и общество“), ръководството на 

БАН отличи с награда и юбилейна грамота доц. д-р Алла Кирова, доц. д-р Ирена Зарева 

и доц. д-р Матю Матев от Института за колективна монография „Съхранение и 

развитие на човешкия капитал в образованието и науката“. 

Продължава сътрудничеството на ИИИ на БАН с Университети с цел 

разширяване на преподавателската дейност на сътрудниците от Института. 

Сътрудничеството със Стопанския факултет на ВТУ ”Св. Св. Кирил и Методий” 

продължава с години, както при обучението на бакалаврите, така и на магистрантите, 

по специалностите: „Финанси на предприятията”, „Бизнес администрация”, „Банково 

дело”,Международна икономика”, „Стопанско управление”, „Счетоводство и контрол”, 

„Маркетинг”. През 2014 г. продължава дистанционната форма на обучение по 8 

специалности. Сътрудници на Института са преподаватели в Съвместната магистърска 

програма между ИИИ на БАН и ВТУ “Св.Св. Кирил и Методий”.  

Институтът осъществява сътрудничество с Икономическия университет Варна и 

с Варненския свободен университет “Черноризец Храбър”. Сътрудници на института 

участват в обучението на бакалаври и на магистранти при Варненския свободен 

университет, както и в изработването  на учебни планове и в организацията на учебния 

процес.  

През 2014 г. продължава сътрудничеството на Института със Стопанския 

факултет на  Тракийския университет, Стара Загора по програма “Финанси”. Към 

момента там са ангажирани 5 сътрудника от института. 

Сътрудници на Института участват в съвети и комисии на академични и 

административни структури. Институтът е регистриран в Мрежа за разпространение на 

научни статии в сферата на икономическата наука (Research Papers in Economics), в 

която участват учени от 73 държави.  

Институтът поддържа активна издателска дейност чрез единствените в страната 

реферирани списания в областта на икономиката – „Икономическа мисъл” и 

„Икономически изследвания”, публикува енциклопедични и монографични издания.   
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I. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНО ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 
 

1.1. ПРОЕКТИ, ВКЛЮЧЕНИ В НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ПРОГРАМА НА ИНСТИТУТА, 
ФИНАНСИРАНИ ОТ БЮДЖЕТНА СУБСИДИЯ 

 
1.1.1. Проекти, приключили през 2014 г. 

 
1. ТЕРИТОРИАЛНИ РАЗЛИЧИЯ В СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКОТО 
РАЗВИТИЕ НА БЪЛГАРИЯ  
Ръководител на  проект: доц. д-р Стефан Иванов 
Участници: проф. д-р Георги Шопов, проф. д-р Йордан Христосков, гл. ас. д-р 
Дочка Велкова, гл. ас. д-р Яна Кирилова 
Срок на изпълнение: 01. 11. 2011г. – 01.03.2014 г. 
Източник на финансиране: БАН 
Резултати от проекта: Направени оценки за степента на социално-икономическо 
развитие на отделните териториални единици – райони, области и общини. Ранжиране 
на териториалните единици според обобщаващите оценка за тяхното социално-
икономическо развитие. Направени оценки на социално-икономическите различия 
между районите, областите и общините. Формулирани препоръки за държавна и 
общински политики за регионално и местно развитие. 
 
2. МЕХАНИЗМИ ЗА СОЦИАЛНО ПОДПОМАГАНЕ НА ПОТРЕБЛЕНИЕТО НА 
ВиК УСЛУГИ 
Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Дочка Велкова  
Участници: гл. ас. д-р Яна Кирилова, доц. д-р Галя Бърдарска, икономист 
Людмила Маврудиева 
Срок на изпълнение: 01.06.2011- 01.06.2014 г.  
Източник на финансиране: бюджетна субсидия за ИИИ на БАН 
Резултати от проекта: 

1. Систематизирани са международни практики за оценка на поносимостта на ВиК 
услугите, включително праг на поносимост, бариери пред постигането на прага 
на поносимост на ВиК услугите и мерки за преодоляване на бариерите, както и 
добри практики за водно подпомагане 

2. Разработен е алгоритъм за оценка на: 1/ Социалната поносимост на цените за 
ВиК услуги в България по области към настоящия момент; 2/ Необходимите 
средства за водно подпомагане към настоящия момент; 3/ Прогнозната цена на 
ВиК услугите за периода до 2024 г. при реализацията на три инвестиционни 
сценария, произтичащи от Националната стратегия за управление и развитие на 
водния сектор; 4/ Социалната поносимост на цените за ВиК услугите в страната 
в прогнозен период до 2024 г.; 5/ Оценка на необходимите средства за водно 
подпомагане при реализацията на трите инвестиционни сценария. 

3. За целите на прилагането на алгоритъма е изготвен специален електронен модел 
в среда на MS Excel. Моделът е разработен по начин, който дава възможност за 
преизчисляване на резултатите в случай на вариации в ключови променливи и 
допускания.  

4. Предложени са варианти на механизми за водно подпомагане с оценка на 
силните и слабите им страни, и е аргументиран най-подходящият механизъм в 
контекста на българските условия  

 
3. ЗЕЛЕНА ЕНЕРГИЯ В БЪЛГАРИЯ: ПОЛИТИКИ И ВЪЗМОЖНОСТИ 
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Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова 
Участник: гл. ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева 
Срок на изпълнение: 01.09.2012 г. - 01.09.2014 г.  
Източник на финансиране: БАН 
Резултати от проекта: Дефиниране на понятието добро управление, открояване на 
критериите за добро управление и прилагане спрямо орган за контрол в енергетиката. 
Дефиниране на мястото и значението на независимия регулатор и оценка на 
независимостта на ДКЕВР. Оценка на резултатите от изпълнението на Националните 
планове за енергия от ВЕИ на страните- членки на ЕС-27. Оценка за ЕС-27 и за 
България на изменението на емисиите парникови газове като резултат от реализирано 
производство на енергия от ВЕИ. Критична оценка на дебатите относно науката за 
климатичните промени и на основни факти за промените в климата. Обосноваване 
необходимостта от провеждане на политики за намаляване на парниковите газове. 
Обосноваване на връзките между зелените политики (за насърчаване на ВЕИ) и 
политиките за стимулиране на растежа и заетостта в националната икономика.  
 
4. ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ИКОНОМИЧЕСКИЯ РАСТЕЖ ПРЕЗ ПРИЗМАТА НА ОТРАСЛОВИТЕ 
ПРОМЕНИ В СТРАНИТЕ ОТ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 
Ръководител на  проект: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Участници: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Срок на изпълнение: 31 март 2014 г. 
Източник на финансиране: ИИИ при БАН 
Резултати от проекта: Обоснована е  тезата, че сегашните условия, а именно  все още 
нестабилните финансови пазари, високият публичен дълг, високата безработица и 
нисък икономически растеж изискват нови подходи на икономическата политика за 
възстановяване на растежа. Традиционните средства, които бяха прилагани досега за 
възстановяване на растежа, не доведоха до положителни резултати и показаха, че 
кризата от 2008-2009 г. и необходимите политически мерки и решения трябва да бъдат 
много по-различни от традиционните начини, установили се от практиката през 
последните десетилетия. Доказва се безалтернативната необходимост от нов подход  
към въпросите за възстановяване на дългосрочен устойчив икономически растеж при 
коренно променената концепция за развитието на пазарната икономика и 
необходимостта от създаване на адекватни условия за него. Фокусът на внимание е 
насочен върху намирането на най-добрите аргументи за нов подход за изход от кризата. 
Вниманието е насочено в световен мащаб, но главно към страните от ЕС, включително 
България и особеностите в промяната на отрасловата структура. 
 
5. ВЪНШНОТЪРГОВСКИЯТ СТОКООБМЕН НА БЪЛГАРИЯ ПРЕЗ ПЕРИОДА 
НА ГЛОБАЛНАТА ИКОНОМИЧЕСКА КРИЗА (2007 - 2013 Г.) 
Изпълнител на проекта: проф. д-р Александър Тасев 
Срок на изпълнение: 1.07.2014 г. 
Източник на финансиране: бюджет на ИИИ на БАН 
Резултати от проекта: Постигнати са следните по-важни резултати: 

1. Съпоставимост в статистическите времеви редове на външнотърговския 
стокообмен /ВТС/ на България за периода 2007 – 2013 г., при базови години 2000 г. и 
предкризисната 2008 г.  

2. За всички години от изследвания период 2007 – 2013 г. се постига 
съпоставимост спрямо предходния период от 1986 до 2006 г., при базови години 1986 г. 
и 1992 г. 
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3. За периода 2007 – 2013 г. външната търговия на България е разгледана по 
следните статистически отчетности: 
                3.1. По КОНС’86, където е постигната съпоставимост на отраслово ниво (52 
отраслови и подотраслови позиции) за период от 28 години.  
                3.2. По Комбинираната номенклатура на митническата тарифа, където са 
изведени по относителни дялове водещите промишлени и селскостопански стоки на 4-
то ниво, осигуряващи около половината от ВТС на България.  
                3.3. По начин на използване на стоките.  
          4. Анализирана е географската структура на износа и вноса на база 
традиционното разделение на външните пазари през последните 70 години. Към 
днешна дата се оценяват адекватно пазарните позиции и икономическите резултати от 
либерализацията на търговията с основните търговски партньори на България. 
         5. Оценяването на потенциала на външната търговия на България през периода 
2007 – 2013 г. е базирано върху динамиката на: търговското салдо; износа и вноса; 
номенклатурата на стоковата структура и нейното съдържание по относителни дялове 
на стоки с висока, средна и ниска добавена стойност; географската структура на 
външната търговия. 
         6. Направена е оценка на възможността на експорта да осигури съществен растеж 
на БВП на България. 

 
6. ВЛИЯНИЕ НА ТЪРГОВСКОТО КРЕДИТИРАНЕ ВЪРХУ ФИНАНСОВОТО 
СЪСТОЯНИЕ НА ФИРМИТЕ 
Изпълнител на проекта: ас. д-р Галя Тасева-Петкова 
Срок на изпълнение: 30.10.2014 г. 
Източник на финансиране: Бюджетна субсидия на БАН 
Резултати от проекта: Проучени и систематизирани са съществуващите теории и 
модели за търговския кредит и теоретичните постановки за неговия ефект върху 
резултатите от дейността на фирмите. Проучени и подбрани са подходящи методи за 
изследване. Проведено е емпирично изследване за наличието на зависимост между 
търговското кредитиране и финансовото състояние на фирмите. При анализа са 
отчетени ползите и рисковете от употребата на търговски кредит и специфичното 
влияние на кризата. Изведени са емпирично установени зависимости, разкриващи 
връзката между употребата на търговски кредит и резултатите от дейността на 
нефинансовите предприятия в страната. Формулирани са изводи за ефектите от 
търговското кредитиране и за това доколко употребата на търговски кредит оказва 
влияние върху финансовото състояние на фирмите в България.  
 
7. ГОДИШЕН ДОКЛАД 2014. ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ И ПОЛИТИКИ В 
БЪЛГАРИЯ: ОЦЕНКИ И ОЧАКВАНИЯ 
Ръководител на  проект: проф. д-р Искра Белева  
Участници: проф. д-р Стоян Тотев, проф. д-р Васил Цанов, доц. д-р Григор 
Сарийски, гл. ас.  д-р Виктор Йоцов, гл. ас.д-р Емил Калчев, ас. Любомир 
Димитров, гл. ас. д-р Ивайло Янков, гл. ас. д-р Борис Гюров, Иглика Василева 
Срок на изпълнение: 15.11.2013 – 15.05.2014 г. 
Източник на финансиране: Изследователската програма на БАН 
Резултати от проекта:  

Изследването детайлно анализира основните аспекти на протичащите 
икономически процеси в страната. В резултат на извършения анализ на икономическата 
динамика и провежданата икономическа политика са направени  конкретни изводи и 
препоръки. На основата на структурен макроикономически модел се предлага 
аргументирана средносрочна макроикономическа рамка, отразяваща различни 
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допускания както за развитието на външноикономическата среда, така и за очакваните 
икономически политики. Представен е изчерпателен анализ на неравенството и 
бедността в страната и са посочени възможни политики за тяхното намаляване. 

8. СЕГМЕНТАЦИЯ НА ЗАЕТОСТТА И ДОХОДИТЕ НА ТРУДОВИЯ ПАЗАР В 
БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на  проект: проф. д-р Искра Белева 
Участници: проф.д-р Васил Цанов, д-р Десислава Димитрова (НСИ),  икон. 
Л.Маврудиева 
Срок на изпълнение: 01.11.2011-януари 2014 г. 
Източник на финансиране: Бюджет БАН 
Основни резултати от проекта:  

1. Конструиране на методологическа рамка за изследване на профили за 
заетостта и доходите на основата на  данни от наблюдение, в което единствено има 
обвързване на конкретен труд и конкретен доход на основата на индивидуалните 
наблюдения на НСИ;  

2. Профилиране на заетите на основата на формулирани доходни групи по 
предварително избрани признаци като възраст, образование, професия.  

3. Обвързване на профилите на заетостта и доходите по специфични критерии за 
дефиниране на наличие или отсъствие на сегментиране на пазарите на труда.  
 
9. ЗАДЛЪЖНЯЛОСТ НА НЕФИНАНСОВИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ В БЪЛГАРИЯ. 
ПРОИЗХОД, СЪСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМНИ ЗОНИ И СПОСОБНОСТ ЗА 
ОБСЛУЖВАНЕ НА ЗАДЪЛЖЕНИЯТА 
Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Ивайло Янков 
Участници: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, гл. ас. д-р Борис Гюров, ас. д-р Галя 
Тасева 
Срок на изпълнение:  30.03.2014 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия за ИИИ на БАН 
Резултати от проекта:  
Извеждат се основни тенденции в процеса на задлъжняване в световен мащаб и се 
прави сравнение на нивата на съвкупната фирмена задлъжнялост в България с тези на 
други развити и развиващи се страни. В това отношение България не прави 
изключение, като нивата на корпоративна задлъжнялост от 96% у нас отговарят на 
нивата на икономическия растеж. От гледна точка на очертаните тенденции и 
пропорции в нивата на съвкупния дълг в икономиката, обема на фирмената 
задлъжнялост е предпоставка за задържане на растежа. Направен е сравнителен анализ 
на фирмената задлъжнялост от 2006 г. до 2012 г. с вземанията на фирмите. 
Проследяването на динамичните процеси показва подобряване на общото дългово 
състояние на фирмите от гледна точка на повишаващият им се обем вземания и растящ 
обем на икономиката.  Проведеното социологическо изследване систематизира и 
оценява влиянията на по широк кръг фактори генериращи фирмена задлъжнялост. Това 
са основно: външната неблагоприятна среда; инвестициите и разширенията в бизнеса; 
липсата на протекционалистична правна рамка, затруднен и отсъстващ достъп до 
външно фирмено финансиране;пазарни стратегии на забавено плащане; наличие на 
криминогенни фактори допринасящи за растежа на съвкупната фирмена задлъжнялост. 
Като принос на изследването може да се приеме и свързването на растежа на обема на 
съвкупната фирмена задлъжнялост с кражбите на ДДС, фиктивен износ и фиктивни 
икономически операции.   
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10. ЗАДЛЪЖНЯЛОСТ НА ДОМАКИНСТВАТА В БЪЛГАРИЯ: ПРОБЛЕМНИ 
ЗОНИ, СЪСТОЯНИЕ И ДИНАМИКА 
Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Борис Гюров 
Участници: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, гл. ас. д-р Ивайло Янков 
Срок на изпълнение: 31.03.2014 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия за ИИИ на БАН 
Резултати от проекта:  
Събрана e и е систематизирана социологична информация за поведението на 
домакинствата на пазара на кредитни услуги през два ключови моменти от еволюцията 
на българската кредитна система: 2009 г., в края на процеса на кредитна експанзия и 
през 2013 г. в момента на продължителна стагнация при кредитирането на 
домакинствата. Извършен е сравнителен анализ на процесите в тези два времеви 
момента. Реконструирани са основните аспекти на стратегическото поведение както на 
търговските банки така и на домакинствата ползватели на кредитни услуги. Описани са 
основните промени в нагласите и оценките на българските граждани към 
кредитирането в България и са оценени техните нагласи и готовност за бъдещо 
ползване на кредити. Съставен е профил на ползвателите на кредитни услуги, както и 
на домакинствата, които изпитват най-големи трудности при обслужване на 
задълженията си. Доказва се, че процесите в над икономиката (политика, съдебна власт, 
образование, култура) имат значение за ефективното функциониране на икономиката. 
Непремерените действия на институциите във висшето управленско равнище 
съдействат за парализа на инвестиционната и икономическа активност. Резултатът се 
материализира в страх и нежелание за емитиране на нови задължения на домакинствата 
и на фирмите, което спъва икономическия прогрес.  
 
11. ОБРАЗОВАНИЕТО В БЪЛГАРИЯ В КОНТЕКСТА НА СЪВРЕМЕННИТЕ 
СТРАТЕГИЧЕСКИ ИЗИСКВАНИЯ 
Ръководител на  проект: доц. д-р Маргарита Филева 
Участници: икон. Людмила Маврудиева 
Срок на изпълнение: 31.12.2014 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия за ИИИ на БАН 
Резултати от проекта:  

Върху основата на данни от официалната статистика е осъществен научен 
анализ; изследвани са закономерностите в осъществяването на образователните 
промени в България; направени са оценки и изводи след констатиране на най-важните 
проблеми и състояние на образованието в днешните социално-икономически условия; 
изведени са обобщения и са разкрити основните стратегически направления пред 
образователната сфера като цяло и при отделните й видове и форми (начално, средно и 
висше образование, ППО, ПОО, УЦЖ и др.). 

12. АДАПТИРАНЕ НА ЗАЩИТАТА  ПРИ  БЕЗРАБОТИЦА В ПРОМЕНЯЩИ СЕ 
ИКОНОМИЧЕСКИ УСЛОВИЯ 
Ръководител на  проект: проф. д-р Победа Луканова 
Участници: икон. Л.Маврудиева 
Срок на изпълнение: 30.11.2014 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия за ИИИ на БАН  
Резултати от проекта:  

1. В подробност е анализирана социалната защита на изпаднали в състояние на 
безработица лица. Представени са структурите на безработните в България и са 
проектирани техните промени. На тази основа са очертани актуални изисквания 
към социалната защита на безработните. Доказано е, че досега прилаганата 
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държавна схема за защита при безработица запази  недостатъците си във връзка 
с финансовата устойчивост и гъвкавост, както и че те  бяха задълбочени  в 
периода на криза.    

2. Направените промени в размерите на обезщетенията за безработица и при 
изплащането им са подчинени на общата цел за запазване на финансовата 
стабилност на фонд „Безработица“. Те имат висока степен на условност спрямо 
регистрацията на безработните в бюрата по труда и запазват рестриктивния си 
характер дори в периода на кризата. Обезщетенията защитават ниските доходи и 
въпреки отпадането на ограничението за  максимален размер. Съществува обаче 
добре запазена реципрочност между размери на осигурителен принос и 
получавано обезщетение.  

3. Реформите спрямо осигуряването за безработица предстоят в рамките на 
промени на общите правила за устойчивост на финансовата система и за 
регулиране  на бюджетния дефицит.  Предложени са алтернативи на основа на 
проучен чужд опит.  

4. Доказано е, че основно значение за ограничаването на престоя на пазара на 
труда имат активните политики за стимулиране на трудовия преход. Въпреки 
това в периода на криза не бяха приложени механизми, които да осигурят по-
високо им финансиране.  То може да има превантивна роля за намаляване на 
разходите по линия на обезщетенията на нарасналия брой бенефициенти и 
значение в по-далечна перспектива за заетостта и качеството й.     

13. ИКОНОМИЧЕСКА ОЦЕНКА НА ВЛИЯНИЕТО НА ЗДРАВНИТЕ 
ТЕХНОЛОГИИ ВЪРХУ (КВАЗИ) ПАЗАРА НА ЗДРАВНИТЕ УСЛУГИ В 
БЪЛГАРИЯ В ПЕРИОДА НА РЕФОРМА 
Ръководител на  проект: проф. д-р Петко Салчев 
Срок на изпълнение: 01.09.2014 г.  
Източник на финансиране: бюджетна субсидия за ИИИ на БАН 
Основни резултати:  

1. Научно–аналитична и методологична: 1/ Направен е задълбочен анализ на 
възможните модели за оценка на инвестициите в здравеопазването като са изследвани 
положителните страни и възможните трудности при прилагането им, като същите са 
представени накратко в приложения – Модел на Гросман, Модел на Коб-Дъглас; 2/ 
Направен е критичен анализ на основните явления и понятия в областта на иновации, 
здравни технологии, инвестиции и пазар на здравните услуги както и взаимовръзката 
между тях; 3/ Аналитично и обосновано е представен модела DEA с възможностите при 
прилагането му; 4/ Направен е критичен (мета) анализ на съществуващата литература 
по проблематиката; 5/ Направено е разграничение и е обоснована разликата между 
инвестиции в здраве и инвестиции за здраве  

2. Научно-приложна част: 1/ На основата на приложения модел и изчислителна 
методика избрана от автора е постигната цел на проучването и са решени поставените 
задачи в него; 2/ Направен е анализ и математически е доказано, че здравните 
технологии – (иновации), преизчислени през инвестициите имат влияние върху пазара 
на здравните услуги, като водят до тяхното увеличаване; 3/ От направените изчисления 
е доказано че здравните технологии (инвестициите в тях) оказват и положително 
влияние върху средната продължителност на живота при раждане; 4/ Направени са 
предложения за възможни полета на инвестиции.  
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1.1.2. Проекти, приключващи през 2015 г. или по-късно 
 
1. ИНТЕГРИРАНОТО УПРАВЛЕНИЕ НА ОТПАДЪЦИ В БЪЛГАРСКИТЕ 
РЕГИОНИ – ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА И ПОСЛЕДИЦИ 
Ръководител на проект: доц. д-р Николай Чкорев 
Участник: доц. д-р Николай Чкорев 
Срок на изпълнение: 31.01.2012 г. – 31.04.2015 г. 
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати: Разработени са две глави, анализирани са процесите по 
отношение на битовите и производствени отпадъци в страната. Анализирани са данни 
от аерофотоснимки по РСОУ и са подготвени препоръки по усъвършенстване на 
регионалните практики по внедряване на интегрираното управление на отпадъците. 
 
2. ПРЕДПОСТАВКИ ЗА ИНТЕГРИРАНЕ НА СЕЛСКОСТОПАНСКАТА И 
ПРОДОВОЛСТВЕНАТА ПОЛИТИКИ 
Ръководител: доц.д-р Саша Грозданова 
Участници: доц. д-р Дарина Русчева, доц. д-р Петко Тодоров, доц. д-р Огнян Боюклиев  
Срок за изпълнение: 01.06.2012 г.- 01.06.2015 г. 
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати: Изведени са параметри на производството в селското стопанство 
и хранително-вкусовата промишленост на България, които позволяват 
удовлетворяването на вътрешното потребление на продоволствени продукти. 
Установени са характеристики и състояния (параметри) на зависимост, от външни за 
страната ресурси, при потреблението на храни. Изготвена е методика за изследване на 
устойчивостта на потребителското пазарно търсене на храни и безалкохолни напитки в 
условията на променливо пазарно предлагане. Разработена е методика за определяне на 
добавената стойност по веригата: пшеница-брашно-хляб.  
 
3. ГОДИШЕН ДОКЛАД 2015 „ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ И ПОЛИТИКИ В 
БЪЛГАРИЯ: ОЦЕНКИ И ОЧАКВАНИЯ (ТЕМА НА ФОКУС: Европейски фондове и 
икономически растеж в България (2007-2013 г.).  
Ръководител на проекта: проф. д-р Искра Белева 
Участници: проф. д-р Александър Тасев, проф. д.ик.н. Росица Чобанова, доц. д-р 
Дарина Русчева, доц. д-р Огнян Боюклиев, проф. д.ик.н. Петко Аврамов, доц. д-р 
Григор Сарийски, гл. ас. д-р Виктор Йоцов, гл. ас. д-р Емил Калчев, гл. ас. д-р 
Дочка Велкова, Любомир Димитров, Иглика Василева 
Срок за изпълнение: 15.11.2014 г.- 15.05.2015 г. 
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати:  
Проучване на литература и разработване на инструментариум за изследване; 
подготовка на варианти на макроикономически параметри. 
 
4. МЕЖДУНАРОДНИТЕ ФИНАНСОВИ ИНСТИТУЦИИ СЛЕД КРИЗАТА И 
РОЛЯТА ИМ ЗА РАЗВИТИЕТО НА ЧАСТНИЯ СЕКТОР В БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на проекта: доц. д-р Даниела Бобева - Филипова 
Срок на изпълнение: 10.08.2014 – 09.08.2016 
Източник на финансиране: ИИИ при БАН 
Междинни резултати: Анализ на обхвата и ролята на дейността на МФИ в България – 
сравнителен анализ с останалите страни от ЦИЕ. 
 



Институт за икономически изследвания  - Отчет 2014 г. 
 

 20 

5. ТЪРГОВИЯТА С ХРАНИ МЕЖДУ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ И КИТАЙ: 
ПЕРСПЕКТИВИ ЗА БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на проекта: гл. ас. д-р Антон Костадинов 
Срок на изпълнение: 31.05.2013 - 31.05.2015 
Източник на финансиране: ИИИ при БАН 
Междинни резултати: проучване на литературни източници, проучване на 
статистически данни. 
 
6. ВЪНШНОТЪРГОВСКИ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ И 
РЕГИОНАЛНИТЕ ИКОНОМИЧЕСКИ ОБЩНОСТИ В АФРИКА 
Ръководител на  проект: ас. Едуард Маринов 
Срок на изпълнение: 6.01.2014 – 5.07.2015 г. 
Източник на финансиране: ИИИ при БАН 
Междинни резултати: 
Направен е преглед на литературата по темата, събрани и прегледани са статистически 
данни. Анализирани и синтезирани са теоретични и емпирични изследвания, 
анализирана е статистическата информация, изведени са основните резултати:  

• Очертани са състоянието, тенденциите и динамиката на външнотърговските 
отношения между ЕС и африканските страни и регионални икономически 
общности.  

• Направена е оценка на влиянието на Споразуменията за икономическо 
партньорство на ЕС върху външната търговия и върху интеграционните процеси 
в Африка.  

• Изведени са потенциални възможности за развитие на търговските отношения с 
африканските РИО – както за ЕС като цяло, така и за България. 

 
7. КАПИТАЛОВИТЕ ПАЗАРИ НА СТРАНИ ОТ ЮГОИЗТОЧНА ЕВРОПА ПРИ 
ПОДГОТОВКАТА ИМ ЗА ПРИСЪЕДИНЯВАНЕ КЪМ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 
Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Участници: гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Срок на изпълнение: 31.05.2013 – 31.05.2015 г. 
Източник на финансиране: ИИИ - БАН 
Междинни резултати: анализирано е състоянието и подготовката на страните от 
Югоизточна Европа (ЮИЕ) за присъединяване към ЕС в областта на капиталовите 
пазари; изследвани са проблемите, възможностите, перспективите, стимулиращите и 
ограничаващите фактори пред институционалния и пазарен процес на приспособяване 
на капиталовите пазари на страни от ЮИЕ към ЕС; систематизиране на 
институционалните инициативи в областта на капиталовите пазари в процеса на 
разширяването на ЕС в ЮИЕ. 
 
8. ПРОГРАМИ ЗА СТАБИЛИЗИРАНЕ НА БАНКОВАТА СИСТЕМА НА ЕС И 
ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на проект: гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 
Участници: гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 
Срок на изпълнение: 31.05.2013 – 31.05.2015 г. 
Източник на финансиране: ИИИ БАН 
Междинни резултати: Представяне на състоянието на банковата система на ЕС след 
2008 г. Паневропейските програми за свободно движение на капитали и 
конкурентоспособност стимулираха формирането на банковите групи. Изградената 
сложна организационна структура и предоставяните нови услуги лишаваха 
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провеждането на ефикасен надзор. Разширяването на дейности зад граница и 
навлизането в други финансови сектори изпреварваха адаптирането на надзорния 
режим. Националните рамки за надзор не надхвърляха държавните граници и не бяха 
адекватни на степента на интеграция на финансовите пазари на ЕС. Възможностите за 
участие на България в упражняването на контрол върху дейността на дъщерните банки 
бяха ограничени до двустранни меморандуми за разбирателство между БНБ и надзорни 
органи от изпращащата държава. 
 
9. ФРАНЧАЙЗИНГЪТ КАТО ПРЕДПРИЕМАЧЕСКА АЛТЕРНАТИВА В 
БЪЛГАРИЯ 
Изпълнител на проекта: доц. д-р Явор Марангозов 
Срок на изпълнение: 31.03.2015 г. 
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати: Осъществени са две идентификации на литературни източници. 
След първата идентификация се установи, че научните изследвания за франчайзинга 
могат да се класифицират в следните четири групи: 1) франчайзингът и обществото; 2) 
изследвания относно франчайзодателя; 3) изследвания относно франчайзополучателя; и 
4) отношения между франчайзодателя и франчайзополучателя. Освен това се 
констатира обезпокоителният факт, че в България за франчайзинга има публикувани 
едва три емпирични изследвания с първични данни, които се отнасят към групата на 
изследванията относно франчайзодателя. Втората идентификация на литературни 
източници се съсредоточи изцяло в група 3 и група 4 от представената типология с цел 
една много по-детайлна вторична идентификация на научна литература, тъй като 
настоящият проект се причислява именно към тези две групи. След тази втора 
идентификация се установиха мотивите на независимите предприемачи да станат част 
от франчайзингови вериги или казано по друг начин – да станат франчайзополучатели, 
и, от друга страна, използваните променливи от чуждестранните изследователи за 
разкриване на удовлетвореността на франчайзополучателите от взаимоотношенията им 
с франчайзодателите. Тези два основни елемента от темата са систематизирани във 
въпросник със затворени въпроси за провеждане на анкетно проучване, като 
въпросникът е разширен с променливи, свързани със социално-демографската 
характеристика на франчайзополучателите. Локализирани са франчайзополучателите, 
които ще бъдат анкетирани. 
 
10. УПРАВЛЕНИЕ НА ВЕРИГА НА ДОСТАВКИ В ТУРИЗМА 
Изпълнител на проекта: ас. Надежда Крайчева 
Срок на изпълнение: 01.11.2012 – 31.03.2015 г. 
Източник на финансиране: бюджет на ИИИ при БАН 
Междинни резултати: Изготвена е и разпратена анкетна карта. Частична обработка на 
първична информация.  Има публикации по темата.  
 
11. ПРОЯВЛЕНИЕТО НА КОРПОРАТИВНИЯ СОЦИАЛЕН КАПИТАЛ ПРИ 
ИЗГРАЖДАНЕ НА МОТИВАЦИОННИ ТЕХНИКИ 
Ръководител на проекта: доц. д-р Аделина Миланова 
Участници: доц. д-р Аделина Миланова, доц. д-р Павлинка Найденова 
Срок на изпълнение: 31.05. 2015 г. 
Източник на финансиране: бюджет на ИИИ на БАН 
Междинни резултати: На този етап е приключило концептуализирането и 
структурирането на основните раздели в проекта. Стартирано е емпиричното тестване 
на хипотезите, което протича на принципа на пролонгираното изследване на бизнес 
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единици, които са оценени като илюстративен пример за обследване на 
проблематиката. Първият етап беше свързан с адаптирането на организационно - 
културния профил на стопанските субекти, на основата на което се разработи анкетна 
карта, предполагаща възможността за анализ в конкретика на сложната и специфична 
връзка между проявлението на корпоративния социален капитал и изработването и 
прилагането на съответни мотивационни техники, съобразени с утвърдени 
мотивационни модели.  
Научноизследователският проект се позиционира изцяло в кадъра на управленската 
наука, поради което някои от междинните резултати и тествани хипотези бяха 
представени на научни форуми – конференции и дискусии.  
 
12. СТОЙНОСТНА КОНЦЕПЦИЯ ЗА ОЦЕНКА НА ФИНАНСОВИТЕ 
РЕЗУЛТАТИ НА ПУБЛИЧНИТЕ КОМПАНИИ В Р. БЪЛГАРИЯ 
Изпълнител на проекта: гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Срок на изпълнение: 30.06.2015 г. 
Източник на финансиране: бюджет на ИИИ при БАН 
Междинни резултати: 

• Систематизирани са методите за финансов анализ на компаниите и направен 
е литературен обзор. 

• Интерпретирана е същността, формите и методите за стойностно базирания 
мениджмънт и контрол, характерен за деловата активност на 
икономическите единици, опериращи в реалния сектор на икономиката в Р. 
България. 

• Тествани са инструментариума за анализ на ефективността и 
резултативността на публичните компании от позициите на стойностно 
аналитичните модели, съобразен с качеството на растеж и устойчивото 
развитие.  

• Предстои анализиране на фирмената резултативност върху извадката от 
публични дружества чрез финансово аналитични и гранични методи, 
представяне на критичен преглед на резултатите, техните предимства, 
недостатъци и обосноваване на факторите, които биха могли да им 
въздействат и подходите за отчитане на влиянието им. 

 
13. АДЕКВАТНОСТ НА ПРИНЦИПИТЕ ЗА РАБОТА СЪС 
ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ В КОРПОРАЦИИТЕ 
Изпълнител на проекта: доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Срок на изпълнение: 1.07.2013-30.06.2015 г. 
Източник на финансиране: бюджет на ИИИ на БАН 
Междинни резултати: Създадена е работна методология на изследването и е частично 
набрана теоретична и емпирична информация, която ще се използва в изследването. 
 
14. КОРПОРАТИВНА СОЦИАЛНА ОТГОВОРНОСТ НА БЪЛГАРСКИТЕ 
ФИРМИ- СЪВРЕМЕННИ ТЕНДЕНЦИИ И ЕВРОПЕЙСКИ ПЕРСПЕКТИВИ 
Изпълнител на проекта: доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Срок на изпълнение: 1.07.2013-30.06.2015 г. 
Източник на финансиране: бюджет на ИИИ на БАН 
Междинни резултати: Създадена е работна методология на изследването и е частично 
набрана теоретична и емпирична информация, която ще се използва в изследването. 
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15. СЪВРЕМЕННАТА ФИРМА, КАТО ОБЕКТ НА КОРПОРАТИВНОТО 
УПРАВЛЕНИЕ – СЪЩНОСТ, СПЕЦИФИКИ, ВЗАИМОЗАВИСИМОСТ И 
ДЕТЕРМИНИРАНОСТ 
Изпълнител на проекта: проф. д-р Пламен Д. Чипев 
Срок на изпълнение: 1.07.2013-30.06.2015 г. 
Източник на финансиране: бюджет на ИИИ на БАН 
Резултати от проекта: Проучване на литературата. Разработване и анализ на 
основополагащите хипотези. Идентификация, класификация и анализ на същностните и 
специфичните черти на съвременната фирма, дефиниращи вида и характеристиките на 
прилаганите схеми за корпоративно управление.   
 
16. ИНОВАТИВНИТЕ ГРАДОВЕ 
Изпълнител на проекта: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Срок на изпълнение: 31.07.2015 г. 
Източник на финансиране: бюджет на ИИИ на БАН 
Междинни резултати:: Характеризирани са методологиите за дефиниране, групиране и 
класиране на иновативните градове и сродните териториални формирования. 
Систематизирани са резултатите от първите, най-обхватни класации на иновативните 
градове в света, в Европа и в Китай. Изведени са основни проблеми при формиране на 
политиката по отношение на големите градове в резултат на обобщение на: а) дебатите 
за Европейска концепция за развитие на метрополните области като центрове за 
иновации в рамките на Европейската стратегия за развитите до 2020 г.; б) идеи за 
иновативно развитие на градове в България. Направено е заключение, че иновативното 
развитие в териториален аспект е свързано с развитието на големи градове и 
метрополни области, което изисква регулярно наблюдение, оценка и аргументирани 
мерки за развитието им, като се отчитат добрите световни практики. 
 
17. ДЕТЕРМИНАНТИ НА БЪЛГАРСКАТА ЕМИГРАЦИЯ 
Изпълнител на проекта: проф. д-р Веселин Минчев 
Срок на изпълнение: 30.09.2015 г. 
Източник на финансиране: бюджет на ИИИ на БАН 
Междинни резултати: Детерминантите на миграцията (сдържащи и подтикващи) се 
разграничат на такива, свързани с икономическия статус на потенциалните емигранти и 
на такива, които имат отношение към семейството, привързаността към страната на 
произход; а самото решение за емиграция – на индивидуално и на колективно (на 
определена общност) решение. Т.нар. завърнали се емигранти се категоризират на 
„завърнали се” и „циркулярни” емигранти (по отношение на предходен опит) и на  
„оставащи” и „заминаващи отново” (по отношение на бъдещи намерения); очакванията 
са подобна класификация да даде възможност за по-задълбочен анализ на 
миграционните профили и съответно за по-прецизни препоръки по отношение на 
практикуваните политики. Дебатът „brain drain – brain gain” се конкретизира на база 
трудова реализация на завърналите се – по отношение на опита им зад граница, както и 
по отношение на ангажиментите им в страната след тяхното завръщане. 
Миграционната политика не е неутрална – в редица приемащи страни, тя влияе на 
подбора, селекцията на българските граждани, установяващи се там. 
 
18. СИНЕРГИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКИТЕ 
ПРЕДПРИЯТИЯ 
Ръководител: проф. д-р Митко Димитров 
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Участници: проф. д-р Радка Илева, проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев, доц. д-р Цветан 
Коцев, гл. ас. Цанко Стефанов, докторант в секция „Икономика на фирмата” на ИИИ на 
БАН 
Срок на изпълнение: 17.06.2013 г. – 15.06.2016 г. 
Източник на финансиране: бюджет на ИИИ на БАН 
Междинни резултати: 

• Проведено е проучване на литературата. Оценяват се основните методически 
подходи за анализ в сферата на синергията, конкурентоспособността, 
реинженеринговата система. 

• Изградена е методика за извършване на емпиричните изследвания, провежда се 
реално проучване и събиране на данни по някои от тях. 

• Разработен концептуален и индикаторен модел на синергия (търговски 
синергизъм, операционен синергизъм, инвестиционен синергизъм, управленски 
синергизъм). 

• Разработен инструментариум за мониторинг и изследване на пилотни случаи 
(казуси) на синергия в реални условия. Проведен мониторинг на случаи 
(практики) със синергичен ефект в 57 фирми. 

• Обработени данни от мониторинга на модели на синергия (практики със 
синергичен ефект) в реални условия. 

 
19. ПАЗАРЪТ НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ЗАЩИТА НА ХОРИЗОНТ 2020 
Ръководител на  проект: проф. д-р Георги Шопов 
Участници: проф.д-р Васил Цанов, проф.д-р Искра Белева, проф.д-р Йордан 
Христосков, икон. Людмила Маврудиева 
Срок на изпълнение: 01.03.2014 г.– 01.11.2016 г.  
Източник на финансиране: бюджетна субсидия за ИИИ на БАН  
Междинни резултати:  

През първия етап, съгласно плана за изследване е разработена методология на 
изследването, създадена е базата от данни, проучени са литературни източници и е 
изготвена подробна предметна структура на отделните раздели.  
 
20. БЪЛГАРИЯ В ОБРАЗОВАТЕЛНОТО И ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКОТО 
ПРОСТРАНСТВО НА ЮГОИЗТОЧНА ЕВРОПА 
Ръководител на  проект: доц. д-р Матю Матев 
Участници: доц. д-р Ирена Зарева, доц. д-р Алла Кирова 
Срок на изпълнение: 01.11.2013–01.06.2016 г. (Приет от Научния Съвет на института с 
протокол № 3/26.03.2014 г.) 
Източник на финансиране: ИИИ при БАН (бюджетна субсидия). 
Междинни резултати: 

1. Проучени и систематизирани са литературните и статистически източници по 
темата. 

2. Направена е частична обработка на първична информация. 
3. Определени са насоките на изследването за анализ и  оценка на регионалния 

иновационен потенциал,  както и на предизвикателствата пред 
научноизследователската и академичната интеграция в Югоизточна Европа. 

4. Конкретизирани са задачите по отделните направления на изследването с оглед 
изготвяне на структурата на разделите на разработвания проект.  

 
21. РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ НА ПЕЧАЛБАТА И ДИВИДЕНТНА ПОЛИТИКА ПО 
ОТНОШЕНИЕ НА ОБЩЕСТВЕНИЯ СЕКТОР В БЪЛГАРИЯ (1991-2014 Г.) 
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Ръководител на проекта: доц. д-р Николай Гълъбов, индивидуален  проект 
Срок на изпълнение: 1.Х.2013 – 31.III.2016 г. 
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати:  

При все по-доминиращия частен сектор данъчната тежест по отношение на 
печалбата бе чувствително намалена, като: 1. Намалиха се данъчните ставки и се 
премахна тяхната диференциация; 2. Опрости се и се ограничи данъчното 
преобразуване на счетоводната печалба. В контраст с това, данъчната тежест към 
намаляващия обществен сектор по същество само се трансформира. Понижените и 
уеднаквени (след първите години на прехода) с частния сектор данъчни ставки бяха 
допълнени със задължително изземване от печалбата под формата на дивидент на 
държавата (на общината). Този неоправдан фискализъм воден от идеологизирания 
лозунг „държавата винаги е лош стопанин”, доведе до силно финансово обезкървяване 
на вече остатъчния обществен сектор. При това фискалната преса вместо да намалява, 
значително се засили в годините от 2001 насам. 

Неизяснената роля и функции на остатъчния обществен сектор в пазарната 
икономика, с преобладаващо частно участие в създаването на БВП, беше от съществено 
значение за това. Неясните и често менящи се правила и липсата на лична отговорност 
от провеждащите икономическата политика също бяха важни причини. 

В последните години, особено през финансово-икономическата криза (2009-2014 
г.) бюджетните инвестиции в България са сведени до дялово участие (допълване) на 
средствата, отпускани от ЕС. Те обаче имат своя насоченост и правила за отпускане, не 
винаги съвпадащи с националните приоритети. Ускоряването на икономическото 
развитие на България и политиката на реиндустриализация, в т.ч. изграждане на нови 
високо технологични отрасли и производства (плюс възстановяване на отделни стари) 
изискват значителни инвестиции, в т.ч. чрез обществения сектор и публично-частно 
партньорство. 
 
22. СТРУКТУРА И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКИЯ ИЗНОС 
ЗА ПЕРИОДА 1998-2013 Г. 
Изпълнител на проекта: гл. ас. д-р Николай Найденов 
Срок на изпълнение: 31 март 2015 г. 
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати:  

Направен е преглед на развитието на методологията за анализ на експортната 
динамика на дадена страна и е бъде изведен математическият модел, който ще се 
използва за изчисляване на въздействието на три основни фактора върху растежа на 
износа, а именно – географското му разпределение, стоковия му състав и общата 
конкурентоспособност на националните фирми. Проучени са теоретични положения 
относно външната конкурентоспособност, както и данни за основните структурни 
характеристики на износа – стоковата му специализация и разпределението му по 
търговски партньори. 
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1.2. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ ДРУГИ НАУЧНИ ИНСТИТУЦИИ ИЛИ ВИСШИ УЧИЛИЩА, 
ФИНАНСИРАНИ ОТ БЮДЖЕТНА СУБСИДИЯ 

 
1.2.1. Проекти, приключили през 2014 г. 

 
1. ПРОУЧВАНЕ НА МУЛТИКУЛТУРНИТЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРИ 
УСПЕШНИ СТОПАНСКИ ПРАКТИКИ В НЯКОИ ОБЛАСТИ  И ОБЩИНИ НА 
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
Ръководител на  проект: доц. д-р Блага Стойкова 
Участници: проф. д-р Ю. Яркова,  проф. д-р Стоян Тотев, проф. д-р Стефан Иванов,  
гл. ас. Надежда Станкова и двама докторанти   
Срок на изпълнение:   юли 2014 г. 
Източник на финансиране: Тракийски университет, гр. Стара Загора 
Резултати: Конкретизиране на план за действие (action plan) за развитие на транс-
граничното сътрудничество. Конкретизиране на предложения, свързани с 
разработването на методика за проучване и анализ на мултикултурните взаимодействия 
при успешни стопански практики.  Формулиране на изисквания, свързани с анкетното 
проучване, с оглед коректното прилагане на статистически методи при анализа на 
резултатите.  

 
1.2.2. Проекти, приключващи през 2015 г. или по-късно 
 

1. РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА СРЕЩУ ОБЕЗЛЮДЯВАНЕТО НА 
БЪЛГАРСКОТО СЕЛО  
Ръководител на  проект: доц. д-р Венета Гайдарджиева  
Участници: проф. д-р Юлияна Яркова, проф. д-р Стефан Иванов, проф. д-р Стоян 
Тотев,      доц. д-р Блага Стойкова, доц. д-р Гена Велковска и други  
Срок на изпълнение:   юли 2015 г. 
Източник на финансиране: Тракийски университет, гр. Стара Загора 
Междинни резултати: Конкретизиране на предложения, свързани с разработването на 
методика за проучването и анализ на проблемите, свързани с обезлюдяването на 
българското село. Формулиране на методи при анализа на анкетно проучване, с оглед 
коректното прилагане на статистически методи.  
 

1.3. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ НАЦИОНАЛНИ (БЪЛГАРСКИ) ФИРМИ 
 
1.3.1. Проекти, приключили през 2014 г. 

1. СЪЗДАВАНЕ НА ФУРАЖНА КУХНЯ И СКЛАДОВА БАЗА ЗА ЗЪРНО И ФУРАЖИ ЗА 
ВОДОПЛАВАЩИ ПТИЦИ 
Птицекомбинат Хасково – ВОЛЕКС ЕАД. 
Участник (от ИИИ): доц. д-р Огнян Боюклиев 
Срок на изпълнение: 01.01.2014 г. – 30.06. 2014 г. 
Възложител на проекта: Птицекомбинат Хасково – ВОЛЕКС ЕАД 
Източник на финансиране: Програма за развитие на селските райони, Министерство на 
земеделието и храните, Европейски земеделски фонд за развитие на селските райони: 
Мярка 121 "Модернизиране на земеделските стопанства" 
Проектът е приет от Държавен Фонд „Земеделие” и е в стадий на изпълнение. 
Междинни резултати: Съставяне на Бизнесплан. Маркетингов анализ на фуражите за 
водоплаващи птици. 
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1.3.2. Проекти, приключващи през 2015 г. или по-късно 
 
 

1.4. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ МЕЖДУНАРОДНИ (ЧУЖДЕСТРАННИ) ФИРМИ 
 
1.4.1. Проекти, приключили през 2014 г. 

 
1. ПРЕДСТАВЯНЕ НА ДОБРИ ПРАКТИКИ ЗА СЪВМЕСТЯВАНЕ НА РАБОТА, СЕМЕЙСТВО И 
ЛИЧЕН ЖИВОТ В СТРАНИТЕ ОТ ЕС („Collecting of good practices on reconciliation of work, 
family and private life in EU Member States, OSB Consulting GmbH and Institute for Gender 
Equality (Viena); 
Ръководител на  проект: OSB Consulting GmbH and Institute for Gender Equality (Viena) 
Участник от България (ИИИ на БАН): проф. д-р Искра Белева 
Срок на проекта: 9 месеца (януари – септември 2014 г.) 
Източник на финансиране: Европейски институт за джендър изследвания 
По договор с  ÖSB Consulting GmbH  
Резултати от проекта: Доклад 

 
1.4.2. Проекти, приключващи през 2015 г. или по-късно 

 
1.5. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ ОПЕРАТИВНИ ПРОГРАМИ НА СТРУКТУРНИТЕ ФОНДОВЕ 

 
1.5.1. Проекти, приключили през 2014 г. 

 
1. ПОДОБРЯВАНЕ НА ОБЩИНСКИЯ КАПАЦИТЕТ В СФЕРАТА НА МЕСТНИТЕ ФИНАНСИ ЧРЕЗ 
ОБУЧЕНИЕ по проект К12-22-1/29.09.22012 г. „Подобряване на общинския капацитет за 
предоставяне на публични услуги“  
Ръководител на  проект: НСОРБ 
Ръководител на  екип: доц. д-р Стефан Иванов 
Срок на изпълнение: 2013-2014 г. 
Източник на финансиране: Оперативна програма „Административен капацитет“ 
Резултати от проекта: Обучени общински служители 
 
2. ОБУЧЕНИЕ НА УЧИТЕЛИ И ВЪЗПИТАТЕЛИ В СРЕДИЩНИТЕ УЧИЛИЩА ЗА ПРИЛАГАНЕ 
НА МОДЕЛА „ЦЕЛОДНЕВНА ОРГАНИЗАЦИЯ НА УЧЕБНИЯ ПРОЦЕС” по проект 
BG051PO001-3.1.06 „Подобряване на качеството на образованието в средищните 
училища, чрез въвеждане на целодневна организация на учебния процес”, по 
Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, МОН  
Ръководител на  проект: МОН 
Участник  в екипа: доц. д-р Стефан Иванов 
Срок на изпълнение: 2013-2014 г. 
Източник на финансиране: ОП „Развитие на човешките ресурси“ 
Резултати от проекта: Обучени учители и възпитатели 
 
3. СТУДЕНТСКИ ПРАКТИКИ (Проект BG051PO001-3.3.07-0002) 
Участници от ИИИ:  
гл.ас. д-р Мария Коцева-Тикова - наставник на 26 студенти от катедра „Публична 
администрация” в СУ „Св. Кл. Охридски“ 
проф. д-р Веселин Минчев  - академичен наставник на 20 студенти от МВБУ, 
Ботевград 
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проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев  - академичен наставник на студенти от УХТ, 
Пловдив 
доц. д-р Радостина Бакърджиева -  ментори на 2 студенти, от ЮЗУ, Благоевград и 
НБУ 
доц. д-р Павлинка Найденова - ментор на 1 студент от ЮЗУ, Благоевград 
доц. д-р Николай Найденов - ментор на 1 студент от СУ “Св. Кл. Охридски” – 
Стопански факултет 
проф. д.ик.н. Росица Рангелова - ментор на трима студенти – двама от 
Лесотехническия университет и  един от СУ “Св. Кл. Охридски” – Стопански факултет 
гл. ас. д-р Юлия Стефанова - ментор на студент от СУ “Св. Кл. Охридски” – 
Стопански факултет 
Срок на изпълнение: 2014 г. 
Източник на финансиране: ОП “Развитие на човешките ресурси”, съфинансиран от 
Европейския социален фонд 
Резултати от проекта: Структурирани и одобрени програми за стаж. Наблюдение и 
оценка на проведения стаж. 
 
4. АКТУАЛИЗИРАНЕ НА ДЕЙСТВАЩИТЕ УЧЕБНИ ПЛАНОВЕ И ПРОГРАМИ И РАЗРАБОТВАНЕ 
НА НОВИ ПРОФЕСИОНАЛНИ НАПРАВЛЕНИЯ КЪМ СТОПАНСКИЯ ФАКУЛТЕТ, ТРАКИЙСКИ 
ФАКУЛТЕТ, СЪОБРАЗНО ПОТРЕБНОСТИТЕ НА РЕГИОНАЛНИЯ ПАЗАР НА ТРУДА В 
СТАРОЗАГОРСКИ РАЙОН  
Ръководител на  проект: проф. д-р Юлияна Яркова 
Участници: проф. д.ик.н. Васил Тодоров, проф. д-р Стоян Тотев, проф. д-р Георги 
Шопов, доц. д-р Блага Стойкова и други 
Срок на изпълнение: Март  2014 г. 
Източник на финансиране: Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 
Крайни резултати: Разработване в качеството на експерт (проф. д-р Стоян Тотев) на 
нова дисциплина „Формиране и използване на икономическа информация”. 
Актуализиране на дисциплината „Разработване и управление на проекти за регионално 
икономическо развитие и сътрудничество”. 
 
5. СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ В ЕВРОПЕЙСКИЯ КОЛЕЖ – ВИСОКО КАЧЕСТВО И 
ОТГОВОРНОСТ”, BG051PO001-3.1.08-0026 
Ръководител на  проект: доц.д-р Веселин Лулански 
Участници: доц. д-р Матю Матев от ИИИ при БАН. Участници от УНСС и  ЕКИУ. 
Срок на изпълнение: 2013 – 2014 г. 
Източник на финансиране: Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 
на Европейския социален фонд на Европейския съюз 
Резултати от проекта:  

Разработени са допълнителни критерии за оценка на качеството на обучението и 
научните изследвания и механизмите за обратна връзка със стейкхолдерите на пазара 
на труда.  Актуализирана е действащата Система за управление на качеството в ЕКИУ. 
Апробирани са основните проектни продукти в реални условия.  
 
6. ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ИНВЕСТИЦИИТЕ НА ЕСФ В РАЗВИТИЕТО НА ЧОВЕШКИЯ 
КАПИТАЛ” (“ESF 2007-2013 EX-POST EVALUATION: ESF INVESTMENT IN HUMAN CAPITAL 
VC/2013/1312”),  implementing the Framework Contract between GHK Consulting Ltd and 
the European Union 
Ръководител на  проект: Инга Павловайте 
Участници (от ИИИ на БАН): проф. д-р Победа Луканова 
Срок на изпълнение: 30.11.2014 г. 
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Източник на финансиране: Framework Contract between GHK Consulting Ltd and the 
European Union. 
Резултати от проекта: доклад  

1.Направена е обща оценка на изпълнението на проекти по ОП “Развитие на 
човешките ресурси” – оси І, ІІ, ІІІ и ІV. В подробност е разгледано изпълнението 
на оси ІІ, ІІІ и ІV; 

2.Направен е критичен анализ на постигнатите резултати и са очертани проблеми в 
сферата на програмирането, възлагането, изпълнението и отчитането на 
интервенциите. Подробно са анализирани 11 интервенции по ос ІІ, ІІІ и ІV за 
периода 2007-06.2014 г. Анализът включва оценки на ефективност, ефикасност, 
джендър аспекти, добавена стойност за общността и формулиране на изводи за 
следващия програмен период. 

Докладът е разгледан и приет от Организационен комитет на възложителя на 
26.11.2014 г 
 
7. ПЛОВДИВСКИ ЕЛЕКТРОНЕН УНИВЕРСИТЕТ (ПЕУ): НАЦИОНАЛЕН ЕТАЛОН ЗА 
ПРОВЕЖДАНЕ НА КАЧЕСТВЕНО Е ОБУЧЕНИЕ В СИСТЕМАТА НА ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ – 
СТАРТ В ОВЛАДЯВАНЕТО НА ЕЛЕКТРОННИТЕ ФОРМИ НА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ В 
СИСТЕМАТА НА ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ ПО ПРОФЕСИОНАЛНИ НАПРАВЛЕНИЯ В 
ИКОНОМИКА И АДМИНИСТРАЦИЯ 
Ръководител на проекта: проф. Тотков 
Участници: проф. д.и.н. Мария Сотирова, проф. д-р Пламен Д. Чипев, гл. ас. Т. 
Янкова 
Срок на изпълнение: 2014 г. 
Източник на финансиране: ОПЧР - МОН 
Резултати: изготвен обучителен модул по „Икономически теории“ в системата 
MOODLЕ на ПУ „Паисий Хилендарски“  

 
8. С ЛИЦЕ КЪМ НОВИТЕ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА НА ВРЕМЕТО: МОДЕРНА СИСТЕМА ЗА 
КАРИЕРНО РАЗВИТИЕ НА ПРЕПОДАВАТЕЛСКИЯ СЪСТАВ НА УНСС 
Ръководител на  проект: Проф. д-р Валентин Гоев 
Участници: ас. д-р Галя Тасева, гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Срок на изпълнение: юни 2014 г. 
Източник на финансиране: Оперативна Програма „Развитие на човешките 
ресурси“, схема BG051PO001-3.1.09  “Система за квалификация и кариерно израстване 
на преподавателите във висшите училища“, BG051PO001-3.1.09-0024 
 
9. РАЗВИТИЕ НА ЕЛЕКТРОННИ ФОРМИ НА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ В СИСТЕМАТА НА 
ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ, 2013-2014. 
Участници: гл. ас. д-р Антон Костадинов 
Срок на изпълнение: 09.2014г. 
Източник на финансиране: Оперативна програма “Развитие на човешките ресурси 
Резултати от проекта: разработване програма за дистанционно обучение на студенти по 
специалност „Стопанско управление“ по четири дисциплини.  
 
10. АКТУАЛИЗИРАНЕ НА УЧЕБНИТЕ ПРОГРАМИ НА СПЕЦИАЛНОСТИТЕ ВЪВ ФАКУЛТЕТ 
“СТОПАНСКО УПРАВЛЕНИЕ” НА ЛТУ В СЪОТВЕТСТВИЕ С ИЗИСКВАНИЯТА НА ПАЗАРА НА 
ТРУДА – EDUCOMP, 2013-2014, BG051PO001-3.1.07 – 0041 
Участници: гл. ас. д-р Антон Костадинов 
Срок на изпълнение:  04.2015г. 
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Източник на финансиране: Оперативна програма “Развитие на човешките ресурси” 
Резултати от проекта: актуализиране на четири учебни програми.  
 
11. ПОДКРЕПА ЗА РАЗВИТИЕТО НА МЛАДИТЕ ХОРА В ЛЕСОТЕХНИЧЕСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ 
2013-2015, BG051PO001-3.3.06-0056 
Участници: гл. ас. д-р Антон Костадинов 
Срок на изпълнение: 2015г. 
Източник на финансиране: Оперативна програма “Развитие на човешките ресурси” 
Резултати от проекта: публикации в конференции на чужбина и публикация на статии, 
завършени курсове по английски, SPSS. 
 
12. ИНОВАТИВНА СИСТЕМА ЗА СКЛАДИРАНЕ И ИНТЕРПРЕТАЦИЯ НА ДАННИ (WAREHOUSE 
PROJECT) 
Ръководител на  проект: НОЕМА ООД 
Участници: заети в агенция НОЕМА, учени от СУ и ИИИ при БАН (Росица 
Рангелова), ІТ специалисти и др.  
Срок на изпълнение: 31 март 2014 г. 
Източник на финансиране: ОП “Развитие на конкурентоспособността на 
българската икономика, 2007-2013” чрез Министерство на икономиката и 
енергетиката, Европейски фонд за регионално развитие  
Резултати от проекта: Разработени са 5 тематични концепции  (бизнес, потребители, 
демография, маркетинг, качество на живот). Росица Рангелова огранизираше работата 
по тематичното направление “Качество на живот”. Направен е анализ и 
идентифициране на ключови индикатори във всяка област. Разработена е методика за 
събиране и анализ на данни във всяка област и една обобщаваща. Разработена е единна 
концепция за приложни статистически изследвания. Събрани са данни, които да 
послужат за тестване на разработените концепции. Разработена е концепция и 
архитектура на информационната система (хранилище за данни). Разработен е опитен 
образец на информационна система за складиране и анализ на данни (прототип на 
информационна система за събиране, анализ, обработка, интерпретация и визуализация 
на данни).  
 
 

1.5.2. Проекти, приключващи през 2015 г. или по-късно 
 
1. ОЦЕНКА НА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕТО НА РАЗХОДИТЕ ЗА ВОДНИ УСЛУГИ, РАЗРАБОТВАНЕ 
НА ПОДХОД ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ НА РЕСУРСНИТЕ РАЗХОДИ И РАЗХОДИТЕ ЗА ОПАЗВАНЕ НА 
ОКОЛНАТА СРЕДА ПРИ ОЦЕНКАТА НА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕТО НА РАЗХОДИТЕ, КАКТО И 
ПОДХОД ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ПРИНОСА ЗА ПРИНОСА НА РАЗЛИЧНИТЕ ВОДОПОЛЗВАТЕЛИ 
КЪМ ВЪЗСТАНОВЯВАНЕТО 
Ръководител на  проект: Борислав Тафраджийски  
Участници (от ИИИ):  гл.ас. д-р Дочка Велкова, гл.ас. д-р Яна Кирилова, доц. д-р 
Галя Бърдарска  
Срок на изпълнение: 02.2015 г.  
Източник на финансиране: Оперативна програма „Околна среда“ 
Междинни резултати: Извършен преглед на съществуващи документи, в т. ч. ПУРБ на 
страните-членки, научни и научно-приложни разработки и други документи, свързани с 
осигуряване на пълното прилагане на чл. 9 от Рамковата директива за водите. 
Изготвени дефиниции за ресурсните разходи и разходите за околна среда, вкл. пълен 
списък на възможните разходи, които могат да се дефинират като разходи за околна 
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среда и ресурсни разходи. Разработен проект на национални методики за изчисляване 
на разходите за околна среда и ресурсните разходи. Разширен обхват на водните 
услуги, включени във възстановяването на разходите. Изготвено предложение за 
национален подход за определяне на разходите и приноса на отделните водоползватели 
при възстановяването на разходите. Разработен електронен инструмент с възможност 
за изчисляване на ресурсните разходи и разходите за околна среда и оценка на 
разходите и приноса на различните водоползватели към възстановяването на разходите. 
Гл.ас. д-р Дочка Велкова и гл.ас. д-р Яна Кирилова участват в разработването на 
Ръководство за оценка на ресурсни разходи и разходи за околна среда към Working 
Group Economics. България е една от страните в напреднала фаза на работа по оценката 
на възстановяването на разходите и ще бъде включена като добър пример в 
Ръководството. Съгласно плана за работа на разработващата група Ръководството 
трябва да бъде финализирано до началото на м. май 2015 г., а края на месеца ще бъде 
официално прието от Водните директори.  

 
2. ИКОНОМИЧЕСКИ АНАЛИЗ НА ВОДОПОЛЗВАНЕТО ЗА ПЕРИОДА 2008-2012 г. И 
ПРОГНОЗИ ДО 2021 Г.” 
Ръководител на  проект: Борислав Тафраджийски  
Участници (от ИИИ): гл.ас. д-р Дочка Велкова, гл.ас. д-р Яна Кирилова, доц. д-р 
Галя Бърдарска, доц. д-р Стефан Иванов, проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р 
Спартак Керемидчиев 
Срок на изпълнение: 11.2015 г.  
Източник на финансиране: Министерство на околната среда и водите – ОПОС 2007-
2013  
Междинни резултати: 

1. Идентифицирани значими водоползватели по икономически сектори, 
подсектори и отрасли в отделните райони за басейново управление 

2. Изготвена оценка на основните показатели за водоснабдяване, канализация и 
пречистване на питейни и отпадъчни води, загуби по водопреносните мрежи, 
режим на водоснабдяване и причините за това 

3. Оценка на социално и икономическо значение на водоползването (в т.ч. 
водовземане, заустване на отпадъчни води и други видове ползване на воден 
обект) 

4. Изготвена оценка на демографското и икономическото развитие за периода до 
2021 г. и 2027 г. 

 
3. РАЗРАБОТВАНЕ НА СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИ АНАЛИЗ ЗА НУЖДИТЕ НА 
ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ” ЗА ПЕРИОДА 2014-2020 Г. 
Ръководител на проекта: гл.ас. д-р Яна Кирилова. 
Участници (от ИИИ): проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р Спартак Керемидчиев, доц. 
д-р Стефан Иванов, проф. д.ик.н. Петко Аврамов, гл. ас. д-р Дочка Велкова. 
Срок на изпълнение: 19.01.2015 г.  (Проектът се изпълнява от обединение „Регионални 
анализи 2014+“, в което участва и ИИИ на БАН).  
Източник на финансиране: ОПРР – МРРБ.   
Междинни резултати:  

1. Актуализиран социално-икономически анализ на регионите в България. В 
рамките на отчетния период бе актуализиран социално-икономическия анализ на 
регионите в България, разработен в рамките на Етап 1 на проекта с данни за 
2010-2013 г. 
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2. Актуализиран анализ на секторните политики (сектори образование, 
здравеопазване, социална политика, транспорт и туризъм) и идентифициране на 
евентуални секторни проекти, които да бъдат включени в ОПРР 2014-2020 г. 

3. Изготвена система от индикатори за ОПРР 2014-2020 г. 
4. Подпомагане на УО на ОПРР при аргументиране на позицията на България пред 

Европейската комисия във връзка с обсъждането на проектната версия на ОПРР 
2014-2020 г. 

5. Изнесени 6 презентации на заседанията на регионалните съвети за развитие в 
България. 

 
4. ПОВИШАВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НА НАУЧНИТЕ ИЗСЛЕДВАНИЯ В 
ОБЛАСТТА НА БИЗНЕС – ИНЖЕНЕРСТВОТО ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА ИКОНОМИКА, ОСНОВАНА 
НА ЗНАНИЕТО (ИНОВАЦИИТЕ) И ФИНАНСИТЕ 
Проектът се изпълнява от ВУЗФ в партньорство с ИИИ. 
Ръководител на  проект: проф. д-р К. Костадинов (ВУЗФ) 
Участници (от ИИИ): - проф. д-р Георги Шопов, проф. д-р Веселин Минчев  
Срок на изпълнение: 19.10.2015 г.   
Източник на финансиране: ОПРЧР - МОН (ОП Развитие на човешките ресурси - 
“Подкрепа за развитието на докторанти, пост-докторанти, специализанти и млади 
учени” ДОГОВОР № BG051PO001-3.3.06-0053 от 13.08.2013 г.) 
Междинни резултати: Проведени обучителни семинари за 12 докторанти; 10 
постдокторанти, 7 специализанти и 5 млади учени. Осъществена подкрепа за научната 
работа на докторантите и  младите учени чрез участието им в национални и 
международни научни прояви. Организиране и провеждане на национална школа. 
Закупуване и предоставяне на научна литература. 
 
5. СТЪПКА КЪМ НОВО ОБРАЗОВАТЕЛНО БЪДЕЩЕ С ЕЛЕКТРОННИ ФОРМИ НА 
ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ (ПРОЕКТ BG051PO001-4.3.04-0008, 2014 Г.) 
Координатор на проекта за УХТ: проф. М. Ангелов 
Участници: проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев – разработване на програмите по 
стратегически мениджмънт и бизнес преговори 
Срок на изпълнение: 2015 г. 
Източник на финансиране: Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, 
съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз 
 
6. ПРОЕКТ BG051PO001- 3.3.06-0053: СЪЗДАВАНЕ НА МЕЖДУНАРОДНИ КОНТАКТИ НА 
ПРЕДСТАВИТЕЛИТЕ НА ЦЕЛЕВАТА ГРУПА И ПОДПОМАГАНЕ  ЗА ИЗВЪРШВАНЕ НА ПО-
ВИСОКО КАЧЕСТВО НА НАУЧНИТЕ ИЗСЛЕДВАНИЯ И УЧАСТИЯ В  ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ 
ВИЗИТИ 
Ръководител на  проект: Висше училище по финанси и застраховане (ВУФЗ) 
Участници: проф. д.ик.н. Росица Рангелова  
Срок на изпълнение: 31.10.2015 г. 
Източник на финансиране: Европейски социален фонд 2007-2013 г., Министерство на 
образованието и науката, ОП “Развитие на човешките ресурси” 
Междинни резултати: В качеството й на експерт-ръководител на изследване по 
Дейност 5 проф. д.ик.н. Росица Рангелова извърши консултиране на млад преподавател 
– обсъждане на темата, структурата на работата, подходяща научна литература и 
информационни източници. 
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1.6. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ПО ЛИНИЯ НА РАМКОВИ ПРОГРАМИ НА ЕС В ОБЛАСТТА 
НА НИРД 

 
1.6.1. Проекти, приключили през 2014 г. 
1.6.2. Проекти, приключващи през 2015 г. или по-късно 
 

 
1.7. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ ДРУГИ ЕВРОПЕЙСКИ И МЕЖДУНАРОДНИ ПРОГРАМИ И 
ФОНДОВЕ 

1.7.1. Проекти, приключили през 2014 г. 
1. IMPLEMENTATION OF THE PILOT PROJECT – PROMOTION OF EMPLOYEE OWNERSHIP AND 
PARTICIPATION  
Ръководител на проект: Prof. Dr Jens Lowitzsch 
Участници (от България): доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Срок на изпълнение: 2012-2014 г. – втори етап 
Източник на финансиране: (финансирани от национални институции, от фонд 
„Научни изследвания”, фирми, други източници) - ЕС 
Резултати от проекта: Актуализиран доклад за състоянието на финансовото участие на 
персонала в България 
 
2. МЕХАНИЗМИ ЗА УВЕЛИЧАВАНЕ СИНЕРГИЯТА И УСТОЙЧИВОСТТА МЕЖДУ 
СОЦИАЛНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ 
Ръководител на  проекта: доц. д-р Мария Желязкова 
Участници: проф. Духомир Минев, гл. ас. д-р Ивайло Янков 
Срок на изпълнение: 2013 - 2014 
Източник на финансиране: програма INTERREG IVC на ЕС 
Партньор в България: Столична община 
Резултати от проекта: Изследвани са добрите практики довели до развитието на 
социалните предприятия в България. Оценени са възможностите за въвеждане и 
транспониране на добри практики от други европейски страни. Проведени са срещи със 
заинтересовани страни - общини, министерство на труда и социалната политика, 
представители на социални предприятия функциониращи в България. 

 
 

1.7.2. Проекти, приключващи през 2015 г. или по-късно 
 
1. ANALYSIS OF THE POTENTIAL FOR GROWTH AND JOB CREATION THROUGH THE 
PROTECTION OF WATER RESOURCES PACK 2 
Ръководител на  проект: AMEC Environment & Infrastructure UK Limited 
Участници: ACTeon France, IMDEA – Spain, and other 
Участници от ИИИ – БАН: гл. ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева, ръководител, 
доц. д-р Галя Бърдарска (консултант) 
Срок на изпълнение: 2015 г. 
Източник на финансиране: European Commission – DG Environment 
Междинни резултати: Доклад за България относно използване на потенциала за 
икономически растеж и работни места чрез опазване на водните ресурси. 
 
2. МИГРАЦИЯ И ТРАНСНАЦИОНАЛИЗЪМ МЕЖДУ ШВЕЙЦАРИЯ И БЪЛГАРИЯ: ОЦЕНЯВАНЕ 
НА СОЦИАЛНОТО НЕРАВЕНСТВО И РЕГИОНАЛНИТЕ РАЗЛИЧИЯ В КОНТЕКСТА НА 
ПРОМЕНЯЩИ СЕ ПОЛИТИКИ (MIGRATION AND TRANSNATIONALISM BETWEEN 
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SWITZERLAND AND BULGARIA: ASSESSING SOCIAL INEQUALITIES AND 
REGIONAL DISPARITIES IN THE CONTEXT OF CHANGING POLICIES) 
Ръководител на  проекта от българска страна: проф. д-р Веселин Минчев 
Участници (от Института): проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р Ирена Зарева, гл. ас. 
Дочка Велкова, докт. Константин Борисов 
Срок на изпълнение: 31.12.2015 г. 
Източник на финансиране: Българо-швейцарска изследователска програма – 
Договор IZEBZO_142979 
Междинни резултати:  Провеждане на периодични работни срещи – последната, от 
които се състоя в София – 17-20. 10.2014 г. Разработване на качествен и количествен 
инструментариум за провеждане на ЕСИ – около 40 дълбочинни интервюта в 
Швейцария и България (2013-2014 г.); провеждане на ЕСИ в България /извадка 4000 
домакинства/(2013 г.); и на ЕСИ по пощата сред българската общност в Швейцария 
(2013-2014 г.); в момента се провежда наблюдение на аерогара София и на автобусните 
линии между двете страни. Подготовка на предварителни материали за оценяване на 
вътрешно-регионалните различия в двете страни (с  използването на идентични 
показатели и методика); категоризация на миграцията и оценяване на социално-
икономическите неравенства и миграционните политики, като детерминанти на 
вземането на решение за емиграция, обобщаване на информация за транснационалните 
практики на българската общност в Швейцария и др.  

 
3. НАСЪРЧАВАНЕ НА СОЦИАЛНИЯ ДИАЛОГ И ПОДОБРЯВАНЕ НА 
УСЛОВИЯТА НА ТРУД НА РАБОТНИЦИТЕ И СЛУЖИТЕЛИТЕ  
Ръководител на проекта: МТСП 
Участници (от Института): доц. д-р Радостина Бакърджиева  
Срок на изпълнение: 2013г. – 2015 г. 
Източник на финансиране: Българо-швейцарска програма за сътрудничество за 
намаляване на различията в рамките на разширения Европейски съюз, тематичен фонд 
„Партньорство и експерти”  

 
4. ЕВРОПЕЙСКА ОБСЕРВАТОРИЯ ПО ПОЛИТИКИ ЗА ЗАЕТОСТТА (EUROPEAN EMPLOYMENT 
POLICY OBSERVATORY) 
Ръководител на  проект: Патриша Ървинг 
Участници: ECF  и национални експерти от всички страни-членки на ЕС. 
Участници от България (ИИИ на БАН): проф. д-р Победа Луканова 
Срок на изпълнение: 30.04.2016 г.  
Източник на финансиране: ЕСФ. 
Междинни резултати: 

1. 4 тримесечни доклади за текущо състояние на пазара на труда през 2014 г.;  
2. 2 статии за пролетния и есенен преглед на Обсерваторията;  
3. Аd-hoc доклад за изпълнението на специфичните препоръки към България след 

2010 г.; национален доклад за реформите на пазара на труда за периода 2013-
2014 г. 

4. Партньорка среща 04.11.2014 г. в Брюксел.   
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1.8. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ НАЦИОНАЛНИ ФОНДОВЕ, ДОГОВОРИ С 
МИНИСТЕРСТВА И ДРУГИ ВЕДОМСТВА 

 
1.8.1. Проекти, приключили през 2014 г. 

 
1. РАЗРАБОТВАНЕ НА МОНИТОРИНГОВ ДОКЛАД ЗА ОЦЕНКА НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ 
ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОГРАМАТА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СТРАТЕГИЯТА ЗА 
ДЕЦЕНТРАЛИЗАЦИЯ ЗА 2013 Г. 
Р ъководител на  проект: МРР 
Участник  в екипа: доц. д-р Стефан Иванов 
Срок на изпълнение: 2014 г. 
Източник на финансиране: МРР 
Резултати от проекта: Анализирани и оценени са изпълнението на Програмата за 2013 
г. и за целия период 2010-2014 г. Изведени са сравнителни оценки за България и 
другите страни от ЕС за равнището на децентрализация. Дадени са предложения за по-
нататъшни действия.   
 
2. РАЗРАБОТВАНЕ НА МЕХАНИЗЪМ ЗА ОТЧИТАНЕ ДЕЙНОСТТА И ФИНАНСИРАНЕ НА 
СОЦИАЛНАТА УСЛУГА В ОБЩНОСТТА „ЦЕНТЪР ЗА ОБЩЕСТВЕНА ПОДКРЕПА”  
Ръководител на  проект: УНИЦЕФ 
Участник  в екипа: доц. д-р Стефан Иванов 
Срок на изпълнение: 2014 г. 
Източник на финансиране: АСП 
Резултати от проекта: Направена е оценка за дейността на 6 ЦОП в България. 
Формулирани са предложения за единен разходен стандарт за услугата. 
 
3. ВЪЗРАЖДАНЕ НА ИНДУСТРИЯТА В БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на  проект: проф. д-р Митко Димитров 
Участници проф. д-р Искра Христова-Балканска, Проф. д-р Стоян Тотев, Проф. д-
р Александър Тасев, доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Срок на изпълнение: 2014 г. 
Източник на финансиране: Договор на КНСБ с ИИИ  
Резултати от изследването: Подготвен авторски материал за разработването на 
”Национална програма за реиндустриализация 2014-2017 г.” 
 
4. ОЦЕНКА НА СТРУКТУРНИТЕ И СЪДЪРЖАТЕЛНИ ПРОМЕНИ В 
БЪЛГАРСКАТА И СВЕТОВНАТА ИНДУСТРИЯ И ОЧЕРТАВАНЕ НА 
ВЪЗМОЖНОСТИТЕ ЗА РЕИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ, КОЯТО ДА ВОДИ ДО ПО-
ВИСОКА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКАТА 
Ръководител на проекта: проф. д-р Митко Димитров 
Участници: проф. д-р Искра Балканска, проф. д-р Александър Тасев, проф. д-р Стоян 
Тотев, доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Срок на изпълнение: 14.04.2014 г. – 30.05.2014 г. 
Източник на финансиране: Министерския съвет  
Резултати:  

• направен е анализ и са очертани структурните и съдържателните промени в 
българската индустрия след началото на прехода към пазарна икономика; 

• сравнени са структурните промени в българската индустрия с подходящо избрани 
европейски страни след 1990 г.; 
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• разкрити са ефектите на глобализацията върху инвестиционните решения в 
индустрията, причините на делокализация на индустриални производства извън 
България и Европа; 

• очертани са контурите на политика за реиндустриализация на българската 
икономика. 
 

5. СИНЕРГИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКИТЕ 
ПРЕДПРИЯТИЯ В ЕВРОПЕЙСКИ КОНТЕКСТ (ПУ И ЕКИУ –ПЛОВДИВ) 
(ТК_09_0262 – 2009 Г.) 
Ръководител на проекта: доц. д-р Цветан Коцев ръководител на проекта, ръководител 
за ИИИ на БАН: проф. д-р Радка Илева 
Участници:  

- доц. д-р Цветан Иванов Коцев, ЕКИУ – Пловдив, ИИИ на БАН; 
- проф. д-р Митко Атанасов Димитров, ИИИ на БАН; 
- проф. д-р Радка Белчева Илева-Филкова, ИИИ на БАН; 
- проф. д-р Георги Димитров Мишев, ЕКИУ – Пловдив; 
- проф. д.ик.н. Божидар Иванов Хаджиев, УХТ – Пловдив, ИИИ на БАН;; 
- проф. д-р Виктор Тодоров Христов, ЕКИУ – Пловдив; 
- проф. д-р Иван Марков Иванов, ПУ „П. Хилендарски“; 
- проф. д-р Желка Недкова Генова, ПУ „П. Хилендарски“; 
- д-р Жан Василев Виденов, ЕКИУ – Пловдив; 
- докторант Цанко Илиев Стефанов, ИИИ на БАН. 

Срок на изпълнение: 16.12.2009 г. – 15.06.2014 г. 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания”, ст. „Насърчаване на научните 
изследвания в приоритетни области” 
Резултати:  
 идентификация на проблема – изучаване на случаи от практиката, на фирмите, 

методите на синергията в работата и резултатите на групи предприятия; 
 разработване на синергични модели за подобряване на конкурентоспособността 

на предприятията; 
 изследване на случаи на прилагане на синергични модели в индустриалната 

практика. 
 разкриване на съдържателни характеристики и аспекти на синергията и 

стратегическия синергизъм; 
 изучаване на ефекта и взаимодействието на синергията с 

конкурентоспособността на предприятията; 
 концептуализация – разработване на концептуален модел, методология и 

методика за изучаване на практиките на синергия; 
 
6. УТВЪРЖДАВАНЕ НА СТАНДАРТИТЕ ЗА ДОБРО КОРПОРАТИВНО 
УПРАВЛЕНИЕ В БЪЛГАРСКАТА ИНДУСТРИЯ 
Ръководител на проекта: проф. д-р  Митко Димитров 
Участници: проф. д-р Пламен Чипев, доц. д-р Радостина Бакърджиева, доц. д-р 
Спартак Керемидчиев, гл. ас. Вълчин Даскалов, Таня Михайлова 
Срок на изпълнение: 2012 – 2014 г. (втори етап) 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания”, МОН 
Резултати:  

• установено е текущото състояние, изведени са проблеми и са формулирани 
приоритети в усъвършенстване на КУ;  
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• разработени са интелектуални продукти за подкрепа на утвърждаването на 
съвременни високи стандарти и прилагане на добри практики на КУ;  

• създадена е критична маса от ресурси за продължаване на изследванията в 
областта на КУ;  

• организирана е мрежа от заинтересовани страни. 
 

7. БЪЛГАРСКАТА ДИАСПОРА В ЗАПАДНА ЕВРОПА: ТРАНСГРАНИЧНА 
МОБИЛНОСТ, НАЦИОНАЛНА ИДЕНТИЧНОСТ И РАЗВИТИЕ 
Ръководител на  проект: проф. д-р Веселин Минчев 
Участници /от Института/: проф. д-р Искра Балканска, доц. д-р Ирена Зарева, гл. 
ас. Димитър Статев 
Срок на изпълнение: месец февруари 2014 г. 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания” (Договор № ДИД 02/21 от 
17.12.2009 г. и Анекс към договора от 15.11.2011 г.)  
Резултати от проекта: Проектът „Българската диаспора в Западна Европа: 
трансгранична мобилност, национална идентичност и развитие” дебатира 
необходимосттта от пренасочване на аналитичния фокус на изследванията на 
миграцията от мястото на придвижване и произход към самото придвижване и към 
взаимодействията, поддържащи трансгранична битност. Миграционните политики 
често пренебрегват факта, че транснационалните общности се състоят от тези, които 
емигрират и от тези, които остават. Политиките се ориентират към „изпращащите” и 
„приемащите” държави, докато самите емигранти участват в социални и икономически 
мрежи, разпростиращи се най-малко в две отделни държави. Всъщност, от значение е, 
дали т. нар. страни на произход – България, в нашия случай – могат да достигнат до 
своите диаспори по начин различен от този да стимулират трансферите и завръщането. 
Теориите  за емиграцията, миграционните политики, сравнителният анализ между 
старите страни членки на ЕС и България, се  допълват с анализ на информация от  
проведените в рамките на проекта емпирични проучвания.  Те категоризират 
потенциалните емигранти на преселници, дългосрочни и краткосрочни емигранти. 
Специално внимание се отделя на  потенциалната образователна емиграция. 
Идентифицират се т.нар. завърнали се емигранти. Проследяването на техния 
миграционен опит предоставя безценни свидетелства не само за бита на българите зад 
граница; но и за сравнително слабо познатите механизми на формиране на новата 
българска диаспора в контекста на теорията за мрежите и човешкия капитал.  
 
8. ПРЕГЛЕД НА ПРОЕКТ НА ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА ПО ФОНДА ЗА ЕВРОПЕЙСКО 
ПОДПОМАГАНЕ НА НАЙ-НУЖДАЕЩИТЕ СЕ ЛИЦА“ 
Ръководител на  проект: проф. д-р Г. Шопов 
Участници: проф. д-р В. Цанов, проф. д-р И.Белева 
Срок на изпълнение: 03-12.09.2014 г. 
Източник на финансиране: МТСП 
Резултати от проекта: Изготвен доклад с предварителна оценка на оперативната 
програма, съдържащ оценка на: 

1. Приноса на оперативната програма към целта на Съюза за намаляване до 2020 
г. с поне 20 милиона на броя на хората, живеещи в бедност или които се 
намират в риск от изпадане в бедност и социална изолация.   

2. Вътрешната съгласуваност на предложената оперативна програма и връзката с 
други инструменти, които имат отношение към нея. 

3. Последователността в разпределянето на бюджетните средства спрямо целите 
на оперативната програма. 

4. Приноса на очакваните крайни продукти за резултатите и за целите на Фонда.  
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5. Участието на заинтересованите страни.  
6. Пригодността на процедурите за мониторинг на оперативната програма, както 

и на процедурата за събирането на данните, необходими за провеждане на 
оценките. 

 
  

1.8.2. Проекти, приключващи през 2015 г. или по-късно 
1. РАЗРАБОТВАНЕ НА СИСТЕМА ОТ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ НА ЖИЗНЕНИЯ 
СТАНДАРТ НА НАСЕЛЕНИЕТО ПО РАЙОНИ НА СТРАНАТА С ДОКЛАД ЗА АКТУАЛНОТО 
СЪСТОЯНИЕ ПО НЕЯ“ 
Ръководител на  проект: проф. д-р Георги Шопов 
Участници: проф. д-р Васил Цанов 
Срок на изпълнение: 04.11.2014 г. – 30.01.2015 г.   
Източник на финансиране: МТСП 
Междинни резултати:  

Разработен инструментариум за наблюдение на жизнения стандарт на 
населението по райони и области на страната. Създаден масив от статистически данни 
за жизнения стандарт в районите и областите на страната през периода след 2007 
година.  

 
 

1.9. ПРОЕКТИ В РАМКИТЕ НА ДОГОВОРИ И СПОГОДБИ НА НИВО АКАДЕМИЯ 

1.9.1. Проекти, приключили през 2014 г. 
 
1.9.2. Проекти, приключващи през 2015 г. или по-късно 
 

1. РЕГИОНАЛИЗАЦИЯ И ЕВРОПЕЙСКА ИНТЕГРАЦИЯ В БЪЛГАРИЯ И РУМЪНИЯ – 
СРАВНИТЕЛНО ИЗСЛЕДВАНЕ (“REGIONALISATION AND EUROPEAN INTEGRATION IN 
BULGARIA AND ROMANIA: COMPARATIVE STUDY”) 
Ръководител на  проект: проф. д-р Митко Димитров 
Участници: проф. д-р Искра Христова-Балканска (лице за контакт от страна на 
ИИИ), проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова, проф. д.ик.н. Росица Рангелова, 
гл. ас. д-р Юлия Стефанова, ас. Едуард Маринов 
Срок на изпълнение: 10.06.2013 – 10.06.2015 
Източник на финансиране: Международното научно сътрудничество на БАН и 
Румънската академия на науките 
Междинни резултати: 

• Проведени работни срещи с представители от румънска страна в ИИИ – БАН 
през м. юни 2014 г. и в Института за национална икономика на Румънската 
академия на науките през октомври 2014. 

• Проф. Искра Христова – Балканска - вследствие на посещенията на проф. 
Емилиян Добре и на д-р Едит Добре в ИИИ на БАН беше направен план на 
бъдещата разработка и участниците заявиха темите на своето индивидуално 
участие в проекта. Запознаване с литературата и статистиката по въпроса. През 
юни 2014 г. се представи първи вариант на разработката. До 25.01.2015 г. се 
представят докладите в размер на 25 страници за публикуване в Румъния. 
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• Приключване на разработката за публикуване от проф. д-р Искра Христова-
Балканска„ПЧИ, Структурни фондове и регионални различия в България. Как да 
се повиши конкурентоспособността на икономиката?” (FDI, Structural Funds and 
Regional Disparities in Bulgaria: How to increase the competitiveness of the 
economy?) 

• Проф. д.ик.н. Росица Рангелова - анализирано социалното и икономическото 
развитие на региона в България, като са очертани спецификата на всеки регион, 
и се правят изводи и препоръки на съответните сценарии за бъдещо развитие. 
Разгледани са три аспекта на регионалното развитие: демографски, социален и 
икономически, като са правени сравнения и аналози с развитието в Румъния и 
добри практики в други страни от ЕС. Разгледана е възможността, предоставена 
от фондовете на ЕС и националната политика за разработване на селските 
райони в България. Крайната цел на такова развитие е да се постигне по-бърз 
икономически напредък в двете страни, за да се приближат по-скоро до 
средното равнище за икономическо развитие на ЕС-28. 

• Проф. Т. Хубенова - участие в провеждането на две работни съвещания и 
представен доклад на тема: “Финансиране на регионалното развитие в България: 
национални и европейски източници за финансиране и проблеми на управление 
на финансирането” 

• Написана и предаден част от съвместното изследване “RCI of Bulgarian and 
Romanian Regions: Regional Competitiveness Benchmarking” (ас. Едуард 
Маринов). 

• Написана е частта от съвместното изследване: “Финансиране на регионалното 
развитие в България: национални и европейски източници за финансиране и 
проблеми на управление на финансирането”(проф. д.р Татяна Хубенова-
Делисивкова) 

• Изготвена е част от съвместното изследване със заглавие “Stock Markets’ 
Development in Selected Danube Region EU Member States: The Way Ahead” (гл. 
ас. д-р Юлия Стефанова) 

• Участие на изследователския екип в конференция Financial and Monetary 
Economics International Conference – FME 2014, 24.10.2014, Bucharest, Romania. 

• Участие на изследователския екип в конференция Romania in the Context of 
Globalisation and European Integration - 2014, 15.12.2014, Bucharest, Romania. 

 
2. ПОСЛЕДИЦИТЕ ОТ ЕВРОПЕЙСКАТА ДЪЛГОВА КРИЗА ЗА ПРОЦЕСИТЕ НА 
ИКОНОМИЧЕСКАТА ИНТЕГРАЦИЯ В ЕС 
Ръководител на  проект: Проф. д-р Митко Димитров  
Участници (от българска страна): Проф. д-р Татяна Хубенова проф. д-р Искра 
Христова, (лице за контакт), проф. д-р Емил Панушев 
Срок на изпълнение: 2016 
Източник на финансиране: двустранно сътрудничество на БАН и МАНИ 
Междинни резултати: 

• Утвърдени са основните изследователски тези и методологическата рамка на 
изследването, което е посветено на анализа на два аспекта на избраната тема: 
а)оценка на последиците от Европейската дългова криза върху икономическото 
развитие на България и Македония и б) разкриване на перспективите на 
европейската интеграция за двете страни, както в контекста на двустранното им 
сътрудничество, така и в рамките на региона на Югоизточна Европа. 

• Обсъдена и приета е структурата на изследването на макроикономическото 
въздействие на Европейската дългова криза върху българската и македонската 
икономика в контекста на развитието на интеграцията в ЕС. 
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• Проведени са 2 Работни срещи във връзка с изследователския план на 
съвместния проект както следва:1.Работна среща в Охрид,  14-17 юни , 2014 г.;2) 
2.Работна среща в София, 20-21 ноември 2014г. Участниците в Работната среща 
от българска страна са : проф.д-р Митко Димитров, проф.д-р Татяна Хубенова, 
проф.д-р Искра Христова-Балканска, проф.д-р Емил ПанушевУчастници от 
страна на МАНИ: проф.д-р Таки Фити, проф.В.Филиповски и двама докторанти 
на МАНИ. 

• Обсъдени са основни задачи на проекта и е утвърден графикът за провеждане на 
съвместните мероприятия до края на 2016 г. 

 
3. УСКОРЯВАНЕ НА ИКОНОМИЧЕСКИЯ РАСТЕЖ, ИНВЕСТИЦИИТЕ И ИКОНОМИЧЕСКОТО 
СЪТРУДНИЧЕСТВО (ЗАБРЗУВАЊЕ НА ЕКОНОМСКИОТ РАСТ, ИНВЕСТИЦИИТЕ И 
ЕКОНОМСКАТА СОРАБОТКА)” 
Ръководител на  проект: Проф. д-р Митко Димитров 
Участници (от българска страна) Проф. д-р Стоян Тотев, проф. д-р Татяна 
Хубенова-Делисивкова, проф. д-р Искра Христова-Балканска, проф. д-р Емил 
Панушев,  гл.ас. д-р Виктор Йоцов и др. 
Срок на изпълнение: 2016 г. 
Източник на финансиране: двустранно сътрудничество на БАН и МАНИ 
Резултати от проекта: Проведени са 2 работни срещи. Обсъден и приет е планът за 
работата. Разработени са тезиси на изследването от българска и македонска страна и са 
приети структурата на съвместното изследване с участието на отделните автори по 
конкретна тематика. 
 
4. БЪЛГАРО-МАКЕДОНСКОТО НАУЧНО И ИНОВАЦИОННО 
СЪТРУДНИЧЕСТВО: БАЛКАНСКИ И ЕВРОПЕЙСКИ ПЕРСПЕКТИВИ  
Ръководител на  проект: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Участници: доц. д-р Йото Йотов – Дрексел, САЩ/ИИИ –БАН; доц. Румен Андреев, 
ИИКТ  - БАН 
Срок на изпълнение: 2013 г. – 2016 г. 
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати:  
Направена оценка на състоянието на базирания на знания икономически растеж и 
съответната научна и иновационна политика на двете страни – финансови потоци, 
структура, цели, постигане на цели; Определени на области на сътрудничество. 
Като предстоящо предизвикателство за сътрудничеството е идентифицирано 
Трансатлантическото партньорство за търговия и инвестиции между  Европейския 
съюз и САЩ. Дискутиран и приет предложения от доц. Йотов модел. Въз основа на 
база данни за 89 страни определено въздействието за България и Македония. 
Междинните резултати са представени на четири международни конференции. 
Публикувани са два съвместни доклада. 

 
5. ИНТЕГРАЦИЯ И ОПТИМИЗАЦИЯ НА РЕГИОНАЛНАТА 
ИНФРАСТРУКТУРА 
Ръководител на проекта: от БАН - проф. д-р Митко Димитров, от МАНУ - академик 
Таки Фити 
Участници: от БАН - проф. Стоян Тотев, проф. Петко Аврамов 
Срок на изпълнение: 04.2014 г. – 12.2016 г. 
Източник на финансиране: БАН, МАНУ  
Резултати: Дефиниране на целта и на задачите на проекта, изучаване на развитието и 
състоянието на пътните връзки и ГКПП, установяване на водещите мотиви, интереси и 
приоритети на македонската страна относно мястото и вижданията за развитието на 
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транспортната инфраструктура и кои са  пречките за  малкото на брой пътни връзки 
/само три/ и  липсваща железопътна връзка между двете съседни държави. Проведени 
са 2 Работни срещи във връзка с изследователския план на съвместния проект 
 
1.10. ПРОЕКТИ В РАМКИТЕ НА ДОГОВОРИ И СПОГОДБИ НА ИНСТИТУТСКО НИВО 

1.10.1. Проекти, приключили през 2014 г. 
1.10.2. Проекти, приключващи през 2015 г. или по-късно 

 
1.11. ДРУГИ ПРОЕКТИ 

1.11.1. Проекти, приключили през 2014 г. 
1.11.2. Проекти, приключващи през 2015 г. или по-късно 

 

1.12. Научни мрежи – национални или международни 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Наименование на мрежата: Научна мрежа за изучаване на социалната кохезия в 
Югоизточна Европа, член на научна мрежа, 2012; 
Вид: Международна 
Партньори: Мрежата е координирана от LSEE (London School of Economics Research on 
South Eastern Europe).  
 
Проф. д-р Победа Луканова  
Наименование на мрежата: SYSDEM 
Вид – национална или международна: Международна  
Партньори: експерти от 27-те страни членки на ЕС 
 
Доц. д-р Алла Кирова  
Наименование на мрежата: Европейска мрежа от експерти по джендър равенството – 
ENEGE (European network of experts on gender equality)   
Вид – национална или международна: Международна 
Партньори: Database of experts in gender equality: www.enege.eu/associated-experts 
 
Гл. ас.д-р  Дочка Велкова 
Наименование на мрежата: Drafting group to Working Group Economics, DG Environment 
Вид – национална или международна: международна  
Партньори: Главна дирекция „Околна среда“ на Европейската комисия и 
министерствата на водите в Италия, Франция, Холандия, Румъния и Полша 
 
Проф. д-р Петко Салчев. 
Наименование на мрежата: Европейска мрежа по оценка на здравните технологии 
(HTA)   
Вид – национална или международна: Международна 
Партньори: всички страни от ЕС 
 
Проф. д-р Петко Салчев 
Наименование на мрежата: Специализирана мрежа развитие на координираните и 
интегрираните здравни грижи – СЗО Европа 
Вид – национална или международна: Международна 
Партньори: над 54 страни от Европейския регион на СЗО и бившите страни от СССР 

http://www.enege.eu/associated-experts
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Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Наименование на мрежата: Европейската мрежа на експерти по въпросите на джендър 
равнопоставеност  (European Network of Experts оn Gender Equality - ENEGE Team) 
Вид: международна 
Партньори: Fondazione Giacomo Brodolini and The European Commission- DG Justice 
(представител  
 
Проф. д-р Искра Христова - Балканска  
Наименование на мрежата: “Международна франкофонска мрежа на центрове за 
научни изследвания и управление Институт СЕДИМЕС”, Париж Франция 
Вид: международна 
Партньори: 34 държави от Европа, Близкия Изток, Азия Америка с ръководител 
Франция 
Директор На “Институт СЕДИМЕС” за България  
 
Проф. д-р Искра Христова - Балканска  
Наименование на мрежата: Европейска мрежа за финансово включване (European 
financial inclusion network EFIN) Партньор с Европейската международна мрежа на 
потребителите Брюксел, Белгия. 
Вид: международна 
Партньори: 15 научни и социални институции на страни членки на ЕС 28  
 
Доц.д-р Даниела Бобева 
Наименование на мрежата: ОИСР /OECD SOPEMI 
Вид: международна 
Партньори: кореспонденти от всички държави-членки на ОИСР  
 
Проф.д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Наименование на мрежата: Мрежа на школите за публична администрация в Централна 
и Източна Европа: NISPAcee (The Network of Institutes and Schools of Public 
Administration in Central and Eastern Europe) 
Вид – международна  
Партньори: Университети, висши училища и школи за публична администрация в 
Централна и Източна Европа   
 
Проф. д-р Митко Димитров 
Наименование на мрежата: WINIR - World Interdisciplinary Network for Institutional 
Research – Founding Member 
Вид – национална или международна: Международна 
Партньори: social scientists, devoted to the international promotion and development of 
research into the nature, function, evolution, and impact of social institutions and 
organizations. 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Наименование на мрежата: N4S (Network for social sciences and humanities) 
Вид – национална или международна: международна 
Партньори: 47 страни  
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
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Наименование на мрежата: DIME (Dynamics of institutions and markets in Europe) 
Вид – национална или международна: международна 
Партньори: 17 страни от Европа 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Наименование на мрежата: IIS (International institute for self management) 
Вид – национална или международна: международна 
Партньори: 64 страни 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Наименование на мрежата: СУБ 
Вид – национална или международна: национална 
Партньори: структурите в София и клоновете в страната 
 
Гл. ас. д-р Борис Гюров 
Наименование на мрежата: Международна академична мрежа: икономическа история, 
икономика, философия 
Вид – национална или международна: международна 
 

 
II. УЧЕБНО-ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ 

2.1. ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ – БАКАЛАВРИ  
2.1.1. ЛЕКЦИИ 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет, гр. Стара Загора 
Предмет или тема: „Статистика” и „Икономическа статистика” 
Семестриална заетост и брой часове:  114 часа 
 
Доц. д-р Николай Чкорев 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св. св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: „Устойчиво развитие” и  „Екология” 
Семестриална заетост и брой часове: 65 часа 
 
Доц. д-р Стефан Иванов 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет, гр. Стара Загора 
Предмет или тема: „Регионално управление” 
Семестриална заетост и брой часове: 120 часа 
 
Гл. ас. д-р Мария Коцева -Тикова 
Институция, в която се преподава: СУ „Св. Кл. Охридски“ 
Предмет или тема: „Публични финанси” 
Семестриална заетост и брой часове: 60 часа 
 
Институция, в която се преподава: СУ „Св. Кл. Охридски“ 
Предмет или тема: „Данъчна система и данъчна политика” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова - Делисивкова 
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Институция, в която се преподава: ВСУ “Ч.Храбър” 
Предмет или тема: Финансови пазари и теория на инвестирането 
Семестриална заетост и брой часове: зимен семестър,45 ч. 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Ч.Храбър” 
Предмет или тема: Валутно-Финансови пазари операции 
Семестриална заетост и брой часове: летен семестър, 30 ч. 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Ч. Храбър” 
Предмет или тема: Европейско финансово пространство 
Семестриална заетост и брой часове: летен семестър, 45 ч. 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Институция, в която се преподава: УНСС, катедра “МИО и бизнес” 
Предмет или тема: Международни икономически сравнения 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: УНСС, катедра “МИО и бизнес” 
Предмет или тема: Пазари, инвестиции - маркетинг – делова игра 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
 
Проф. д-р Искра Христова - Балканска 
Институция, в която се преподава: Стопански факултет на Софийски 
университет “Св. Климент Охридски” Френски филиер 
Предмет или тема: “Пари и банки” (на френски език) 
Семестриална заетост и брой часове: 60 часа. Зимен семестър 
 
Институция, в която се преподава: Стопански факултет на Софийски 
университет “Св. Климент Охридски” Френски филиер 
Предмет или тема: Международни финанси (на френски език) 
Семестриална заетост и брой часове: Летен семестър, 30 часа 
 
Проф. д-р Емил Панушев 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър”, ВТУ “Св. Св. 
Кирил и Методий 
Предмет или тема: Международни отношения и външна политика на България 
Семестриална заетост и брой часове: 45 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър”, ВТУ “Св. Св. 
Кирил и Методий 
Предмет или тема: Международна търговия 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
 
Гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Институция, в която се преподава: Висше училище “Международен колеж” - 
Албена 
Предмет или тема: “Финанси” (на английски език) 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: Висше училище “Международен колеж” - 
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Албена 
Предмет или тема: “Изследователски методи и статистика” (на английски език) 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 
Гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 
Институция, в която се преподава: Международно висше бизнес училище 
Предмет или тема: Основи на управлението 
Семестриална заетост и брой часове: 360 часа 
 
Проф. д-р Радка Илева 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, ЕКИУ - 
Пловдив 
Предмет или тема: Маркетинг, Стратегически маркетинг, Стратегическо 
управление  
Семестриална заетост и брой часове: 320 ч. 
 
Проф. д-р Пламен Чипев 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет 
Предмет или тема: Икономически теории; Основни модели в политическата 
икономия 
Семестриална заетост и брой часове: 240 ч. 
 
Проф. д-р Веселин Минчев 
Институция, в която се преподава: Международно висше бизнес училище, 
Ботевград 
Предмет или тема: Микро- и макроикономика 
Семестриална заетост и брой часове: 120 ч. 
 
Проф. д-р Божидар Хаджиев 
Институция, в която се преподава: УХТ, Пловдив 
Предмет или тема: Маркетинг, Управление на маркетинга, Международен 
бизнес, Основи на реинженеринг, Икономика и управление на туристическия 
бизнес 
Семестриална заетост и брой часове: за всяка от дисциплините - по 30 ч. лекции.  
 
Доц. д-р Аделина Миланова 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: Икономическа култура 
Семестриална заетост и брой часове: 60 ч. 
 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева  
Институция, в която се преподава: Колеж по международен туризъм, Бургас 
Предмет или тема: Микро- и макроикономика 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч. 
 
Доц. д-р Цветан Коцев  
Институция, в която се преподава: ЕКИУ - Пловдив 
Предмет или тема: Принципи на Маркетинга, Маркетинг на 
взаимоотношенията  
Семестриална заетост и брой часове: 120 ч. 
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Проф. д-р Васил Цанов: 
Институция, в която се преподава: ВТУ”Св. Св. Кирил и Методи” – В. Търново 
Предмет или тема: Икономика на труда 
Семестриална заетост и брой часове: 570 часа 
 
Проф. д-р Йордан Христосков: 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет „Паисий 
Хилендарски“ 
Предмет или тема: Социална политика; Социално осигуряване 
Семестриална заетост и брой часове: един семестър, 180 часа   
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет, гр. Стара Загора 
Предмет или тема: Финанси на фирмата 
Семестриална заетост и брой часове: 45 часа 
 
Проф. д-р Победа Луканова: 
Институция, в която се преподава:  ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ 
Предмет или тема: Социална политика; Социална икономика; Управление на 

социални проекти 
Семестриална заетост и брой часове: 780 ч.  
 
Гл.ас. д-р Виктор Йоцов: 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: Основи на финансите (на английски език) 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч. 

Гл.ас. д-р Емил Калчев:  
Институция, в която се преподава: УНСС, УСАГ 
Предмет или тема: Публични финанси /Корпоративни финанси 
Семестриална заетост и брой часове: 90 ч. 
 

2.1.2. УПРАЖНЕНИЯ 
 
Доц. д-р Николай Чкорев 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св. св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: Курс „Устойчиво развитие” 
Семестриална заетост и брой часове: 25 часа 
 
Проф. д-р Васил Цанов: 
Институция, в която се преподава: ВТУ”Св. Св. Кирил и Методи” – В. 
Търново 
Предмет или тема: Икономика на труда 
Семестриална заетост и брой часове:  30 часа 
 
Доц. д-р Григор Сарийски 
Институция, в която се преподава: УНСС, специалност МИО 
Предмет или тема: Пазари, инвестиции, маркетинг 
Семестриална заетост и брой часове:  36 часа 
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Гл.ас. д-р Виктор Йоцов: 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: Основи на финансите 
Семестриална заетост и брой часове: 60 ч. 
 
Гл.ас. д-р Емил Калчев:  
Институция, в която се преподава: УНСС, УСАГ 
Предмет или тема: Публични финанси /Корпоративни финанси 
Семестриална заетост и брой часове: 90 ч. 
 
Проф. Искра Христова - Балканска 
Институция, в която се преподава: Стопански факултет на Софийски 
университет “Св. Климент Охридски” Френски филиер 
Предмет или тема: Международни финанси (на френски език) 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър и 15 часа 
 
Гл. ас. д-р Юлия Стефанова  
Институция, в която се преподава: Висше училище “Международен колеж” - 
Албена 
Предмет или тема: “Финанси” (на английски език) 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: Висше училище “Международен колеж” - 
Албена 
Предмет или тема: “Изследователски методи и статистика” (на английски език) 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 
Проф. д-р Пламен Чипев 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет 
Предмет или тема: Икономически теории; Основни модел в политическата 
икономия 
Семестриална заетост и брой часове: 90 ч. 
 
Проф. д-р Божидар Хаджиев 
Институция, в която се преподава: ЕКИУ (Европейски колеж по икономика и 
управление), Пловдив 
Предмет или тема: Международен маркетинг 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч.  
 
Доц. д-р Аделина Миланова 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: Икономическа култура (на английски език) 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч. 

 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева  
Институция, в която се преподава: Колеж по международен туризъм, Бургас 
Предмет или тема: Микро- и макроикономика 
Семестриална заетост и брой часове: 15 ч. 
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Гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Институция, в която се преподава: Университет за национално и световно 
стопанство (УНСС), Финансово-Счетоводен факултет 
Предмет или тема: Корпоративни финанси 
Семестриална заетост и брой часове: 560 часа годишно, 400 часа упражнения - 
аудиторни, и 160 часа извънаудиторни 

 
Ас. д-р Галя Тасева-Петкова 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: Корпоративни финанси 
Семестриална заетост и брой часове: 560 часа годишно, от които 400 часа 
аудиторна  заетост за упражнения и 160 часа извънаудиторна заетост 
 
 

 
2.2. ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ – МАГИСТРИ  

2.2.1. ЛЕКЦИИ  
Проф. д-р Стоян Тотев 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет, гр. Стара Загора 
Предмет или тема: „Разработване и управление на проекти за регионално 
развитие” 
Семестриална заетост и брой часове: 15 часа 
 
Доц. д-р Николай Чкорев 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема:  „Устойчиво развитие” 
Семестриална заетост и брой часове: 90 часа 
 
Доц. д-р Стефан Иванов 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет, гр. Стара Загора 
Предмет или тема: „Местни финанси” и „Европейски програми и проекти” 
Семестриална заетост и брой часове: 120 часа 
 
Гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова 
Институция, в която се преподава: СУ „Св. Кл. Охридски“ 
Предмет или тема: „Управление на публичните финанси” 
Семестриална заетост и брой часове: 120 часа 
  
Институция, в която се преподава: СУ „Св. Кл. Охридски“ 
Предмет или тема: „Финансов анализ на публични политики” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: СУ „Св. Кл. Охридски“ 
Предмет или тема: „Данъчна и митническа администрация” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова - Делисивкова 
Институция, в която се преподава: Великотърновски университет 
“Св.св.Кирил и Методи”-Магистърска програма съвместно с ИИИ на БАН, 
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редовно и задочно и Магистърска програма в дистанционно обучение 
Предмет или тема: Международни капиталови пазари 
Семестриална заетост и брой часове:30 ч. 
 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет, Съвместна 
магистърска програма на БАН и Тракийския университет 
Предмет или тема: Международен банков мениджмънт 
Семестриална заетост и брой часове:30 ч. 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Ч. Храбър” 
Предмет или тема: Капиталови пазари 
Семестриална заетост и брой часове:30 ч. 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Ч. Храбър” 
Предмет или тема: Валутно-финансови операции 
Семестриална заетост и брой часове:30 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Ч. Храбър” 
Предмет или тема: Хеджиране 
Семестриална заетост и брой часове:30 ч. 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Ч. Храбър” 
Предмет или тема: Европейско финансово пространство 
Семестриална заетост и брой часове:30 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Ч. Храбър” 
Предмет или тема: Финанси на ЕС 
Семестриална заетост и брой часове:30 ч. 

 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св.Св. Кирил и Методий”, Стопански 

 факултет 
Предмет или тема: Международни  икономико-статистически сравнения 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: НБУ- магистърска програма “Международен 
бизнес” 
Предмет или тема: Международни сравнителни анализи 
Семестриална заетост и брой часове: 60 часа 

 
Проф. д-р Искра Христова - Балканска 
Институция в която се преподава: ВТУ “ Св.Св. Кирил и Методии”, 
Магистърска програма към ИИИ на БАН (дистанционно обучение)  
Предмет или тема: Международни финанси,  
Семестриална заетост и брой часове:  30 ч. (дистанционно обучение) и 30 
часа (задочно обучение)   
 
Институция в която се преподава: ВТУ “ Св.Св. Кирил и Методий”, 
Магистърска програма към ИИИ на БАН (дистанционно обучение)  
Предмет или тема: Международно банково дело 
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Семестриална заетост и брой часове:  20 ч. 
 
Институция в която се преподава: Магистърска програма на Стопански факултет 
на Тракийския университет, към ИИИ на БАН (дистанционно обучение)  
Предмет или тема: Международни финанси  
Семестриална заетост и брой часове:   30 ч. 
 
Проф. д-р Емил Панушев 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър”, ВТУ “Св. Св. 
Кирил и Методий  
Предмет или тема: Международни организации 
Семестриална заетост и брой часове: 30 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър”, ВТУ “Св. Св. 
Кирил и Методий  
Предмет или тема: Политики на европейска интеграция 
Семестриална заетост и брой часове: 30 
 
Доц. д-р Даниела Бобева 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: Европейски пазар на финансови услуги 
Семестриална заетост и брой часове: 60 часа 
 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет 
Предмет или тема: Международни финансови институции 
Семестриална заетост и брой часове: 60 часа 
 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет 
Предмет или тема: Европейски пазар на финансови услуги 
Семестриална заетост и брой часове: 60 часа 
 
Гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 
Институция, в която се преподава: Международно висше бизнес училище 
Предмет или тема: Банкови концепции и стандарти 
Семестриална заетост и брой часове: 90 часа 
 
Проф. д-р Митко Димитров 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, 
Стопански    Факултет, ВСУ „Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Индустриална организация 
Семестриална заетост и брой часове: 210 ч. 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: Икономика на знанието и иновационна политика  
Семестриална заетост и брой часове: 60 ч. 
 
Проф. д-р Радка Илева 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, ЕКИУ - 
Пловдив 
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Предмет или тема: Маркетинг, Стратегически маркетинг, Стратегическо 
управление, Фирмени стратегии и конкурентоспособност, Продуктов 
мениджмънт, Международен маркетинг 
Семестриална заетост и брой часове: 280 ч. 
 
Проф. д-р Пламен Чипев 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет 
Предмет или тема: Икономически теории; Съвременни икономически теории; 
Корпоративно управление и иновации. 
Семестриална заетост и брой часове: 180 ч. 
 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 
Институция, в която се преподава: УХТ – Пловдив  
Предмет или тема: Бизнес комуникации и преговори, Стратегически 
метниджмънт, Комплексен реинженеринг, Международен маркетинг 
Семестриална заетост и брой часове: за всяка от дисциплините - по 30 ч. лекции  
 
Институция, в която се преподава: ЕКИУ  
Предмет или тема: Международен маркетинг 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч.  

 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева  
Институция: Sent Gallen University, Switzerland 
Тематика: Corporate Social Responsibility of the Firms in Bulgaria 
Часове (брой):  10 ч. 
 
Доц. д-р Явор Марангозов 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий”, 
Стопански факултет 
Предмет или тема: Стратегически съюзи 
Семестриална заетост и брой часове: 90 ч. лекции през летен семестър на 
2013/2014 академична година; 30 ч. лекции през зимен семестър на 2014/2015 
академична година (или Общо: 120 ч. лекции за 2014 г.) 

 
Гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий”, 
Стопански факултет   
Предмет или тема: Финансово Програмиране 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч. 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий”, 
Стопански факултет   
Предмет или тема: Управление на външния дълг 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч. 

 
Проф. д-р Васил Цанов: 
Институция, в която се преподава: ВТУ”Св. Св. Кирил и Методи” – В. 
Търново 
Предмет или тема: Икономика на труда 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
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Проф. д-р Йордан Христосков: 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет „Паисий 
Хилендарски“ 
Предмет или тема: Теория и организация на социалното осигуряване 
Семестриална заетост и брой часове: един семестър, 60 часа 
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет, гр. Стара Загора 
Предмет или тема: Финансово програмиране, първа и втора част 
Семестриална заетост и брой часове: 60 часа 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет, гр. Стара Загора 
Предмет или тема: Управление на външния дълг 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет, гр. Стара Загора 
Предмет или тема: Анализ на банковата дейност 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
 
Проф. д-р Победа Луканова: 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ 
Предмет или тема: Социална иконимика; Европейска социална политика. 
Семестриална заетост и брой часове: 90 ч.  
 
Гл.ас. д-р Виктор Йоцов: 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: Парична теория и парична политика  
Семестриална заетост и брой часове: 120 ч. 
 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: Финансови кризи 
Семестриална заетост и брой часове: 120 ч. 
 
Институция, в която се преподава: Международен банков институт 
Предмет или тема: Банков мениджмънт - магистър 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч. 

 
2.2.2. УПРАЖНЕНИЯ 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет, гр. Стара Загора 
Предмет или тема: „Разработване и управление на проекти за регионално 
развитие” 
Семестриална заетост и брой часове: 15 часа 
 
Доц. д-р Николай Чкорев 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св. св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: „Устойчиво развитие” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
 
Гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова 
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Институция, в която се преподава: СУ „Св. Кл. Охридски“ 
Предмет или тема: „Финансов анализ на публични политики” 
Семестриална заетост и брой часове: 15 часа 
 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 
Институция, в която се преподава: ЕКИУ (Европейски колеж по икономика и 
управление) 
Предмет или тема: Международен маркетинг 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч.  
 
Проф. Искра Христова - Балканска 
Институция, в която се преподава: Стопански факултет на Тракийския 
университет, Магистърска програма към ИИИ на БАН (дистанционно 
обучение)  
Предмет или тема: Международни финанси  
Семестриална заетост и брой часове: 15 ч 
 

 
2.3. ПОДГОТВЕНИ ДИПЛОМАНТИ И СПЕЦИАЛИЗАНТИ 

2.3.1. Подготвени дипломанти (брой хора) 
Гл. ас. д-р Мария Коцева - 2  
 
Проф. д-р Татяна Хубенова – Делисивкова – 12  
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова - 3 
 
Проф. д-р Емил Панушев – 4 
 
Гл. ас. д-р Мирослав Неделчев – 1 
 
Проф. д-р Божидар Хаджиев – 36 броя 
 
Проф. д-р Радка Илева – 14 броя 
 
Гл. ас. д-р Катерина Войческа – 10 броя (УНСС) 
 
Ас. д-р Галя Тасева-Петкова – 5 броя 
 
Проф. Д-р Йордан Христосков – 7 бр. 
 
Гл.ас. д-р Виктор Йоцов –  19 бр.  

 
 
2.3.2. Подготвени специализанти (брой хора) 

 
 
2.3.3.Подготвени стажанти (брой хора) 
 
Гл.ас. д-р Виктор Йоцов –  63 бр. 
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Гл. ас. д-р Николай Найденов – 1 бр. 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова – 1 стажант 
 
Проф. д-р Веселин Минчев – 20 стажанти от МВБУ, Ботевград – Проект „Студентски 
практики” 
 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева  –  2 стажанти по проект „Студентски практики” 
 
Доц. д-р Павлинка Найденова – 1 стажант от ЮЗУ, „Студенски практики“,  МОН 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова - 3 
 
Гл. ас. д-р Юлия Стефанова – 2 
 

 
2.3.4. Национални школи (брой) 

 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев – 2 бр. 

 
 
2.3.5. Международни школи в България (брой) 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова – Делисивкова:  
Международна школа за млади бизнес предприемачи: Програма” Европейски колеж”. 
Камара на вътрешните одитори в Р България и Институт за вътрешен одит.  
 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев – 2 бр. 
 

 
2.3.6. Международни школи в чужбина (брой) 
 

Проф. д.ик.н. Росица Чобанова – 1 бр. 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев – 1 бр. 
 
 
2.4. ДРУГА ЛЕКЦИОННА ДЕЙНОСТ (БЕЗ СТУДЕНТИ) 
2.4.1 В чужбина  
 
Доц. д-р Даниела Бобева 
Институция: КОЧ Университет 
Тематика: Парични трансфери от мигранти” 
Часове (брой): 20 

 
2.4.2. В България  
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска  
Публична лекция  
Дата и място на провеждане на събитието: 03 декември 2014 г. НТС - София 
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Организирано от: НТС - София 
Доклад на тема: “Реиндустриализацията на европейската промишленост и България” 

 
Гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Институция: БОЛЕКС ООД (оторизиран изпитен център за България на Асоциацията 
на лицензираните експерт – счетоводители на Великобритания) 
Тематика: “Финансово и счетоводно управление” на английски език (подготвителни 
курсове за начален и междинен сертификат по Финансово и счетоводно управление) 
Часове (брой): 200 часа 
 
 Институция: НЕТ ИТ ЕООД – Център за професионално обучение 
 Тематика: Мениджмънт 
Часове (брой): 30 часа 

 
Доц. д-р Огнян Боюклиев 
Международен инвестиционен форум - „Новата икономика на България – пътят на 
Изток”, Часове (брой): 10 часа 
 
Гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова 
Институция: Българско актюерско дружество 
Тематика: Бизнес икономикс 
Часове (брой): 2 часа 

 
Проф. д-р Митко Димитров 
Институция, в която се преподава: Докторантска програма - Институт за икономически 
изследвания при БАН  
Предмет или тема: Корпоративно управление  
Семестриална заетост и брой часове: 15 ч. 

Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Институция, в която се преподава: Докторантска програма - Институт за икономически 
изследвания при БАН  
Предмет или тема: Методология на научните изследвания  
Семестриална заетост и брой часове: – 2 курса по 30 ч.; 1 курс по 20 ч. 

Проф. д-р Радка Илева 
Институция, в която се преподава: Докторантска програма - Институт за икономически 
изследвания при БАН  
Предмет или тема: Бизнес и корпоративна стратегия 
Семестриална заетост и брой часове: 15 ч. 

Доц. д-р Радостина Бакърджиева  
Институция, в която се преподава: Докторантска програма - Институт за икономически 
изследвания при БАН  
Предмет или тема: Корпоративна социална отговорност  
Семестриална заетост и брой часове: 25 ч. 

Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 
Институция: СУ – Пловдив 
Тематика: Реинженерингов експерт 
Часове (брой): 30 ч. 

 Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
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Институция: ЦРЧРРИ към МТСП 
Тематика: Оценка на въздействието на проекти и програми в социалната сфера 
Часове (брой): 16 ч. 

Доц. д-р Радостина Бакърджиева   
Институция: БТПП, Добрич 
Тематика: КСО и устойчивото развитие 
Часове (брой): 20 ч. 
Институция: БТПП, Бургас  
Тематика: КСО и устойчивото развитие 
Часове (брой): 20 ч. 
Институция: Център за развитие на човешките ресурси 
Тематика: Предприемачество 
Часове (брой): 60 ч. 
 
2.5. РЪКОВОДСТВО НА ДОКТОРАНТИ  
2.5.1. Научен ръководител на защитили докторанти (брой) 
В Института:  

 
Доц. д-р Стефан Иванов -1 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян – 1 бр. 
Доц. д-р Матю  Матев – 1 бр. 
 
В БАН: 

 
Извън БАН:  

 
Проф. д-р Емил Панушев - 1 
Проф. д-р Божидар Хаджиев - 4 
Проф. д-р Петко Салчев – 3 бр. 
 

 
2.5.2. Ръководство на докторанти в рамките на срока (брой)  
В Института:  
 
Доц. д-р Стефан Иванов - 1  
Проф. д-р Искра Христова – Балканска 1 бр. (Слав Наков задочен докторант отчислен с 
право на защита) 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 1 (Златина Карова) 
Проф. д-р Александър Тасев -1 (Недялко Несторов) 
Проф. д-р Радка Илева 1 (Ивалина Цанкова Цанова) 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян – 1 бр. 
Проф. д-р Йордан Христосков – 2 бр.  
Проф. Д-р Емил Панушев – 1 бр 
Доц. д-р Матю Матев – 1 бр. 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 1 
 

 
В БАН: 
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Извън БАН: 
Проф. д-р Стоян Тотев - 1 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова -1  
Проф. Д-р Емил Панушев - 1 
Проф. д-р Пламен Чипев 2 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 5 
Проф. д-р Йордан Христосков – 1 бр.  
Проф. д-р Петко Салчев – 5 бр.  
Гл. ас. д-р Виктор Йоцов – 1 бр. (УНСС) 
 

 
2.6. УЧАСТИЕ В ИЗПИТНИ КОМИСИИ (БРОЙ)  

2.6.1. В Института 
Проф. д-р Стоян Тотев - 2 
Доц. д-р Стефан Иванов - 3 
Доц. д-р Дарина Русчева - 2 
Доц. д-р Петко Тодоров - 1 
Проф. д-р Татяна Хубенова – Делисивкова - 8 изпитни комисии за докторантски 
минимуми и кандидат-докторанти. 
Проф. Искра Христова – Балканска - 4 броя 
Проф. д-р Емил Панушев – 2 бр. 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова – 1 бр. 
Проф. д-р Радка Илева – 1 бр. 
Проф. д-р Пламен Чипев – 10 бр. 
Проф. д-р Васил Цанов – 2 бр. 
Проф. д-р Йордан Христосков – 3 бр. 
Проф. д-р Искра Белева – 1 бр. 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян – 5 бр. 

 
2.6.2. Във ВУЗ 
Проф. д-р Стоян Тотев - 2 
Доц. д-р Дарина Русчева – 1 
Доц. д-р Стефан Иванов -2 
Гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова -3  
Проф. д-р Васил Цанов – 2 бр. 
Проф. д-р Йордан Хростосков – 2 бр. 
Гл.ас. д-р Виктор Йоцов –  УНСС –  6 бр. 
Проф. д-р Митко Димитров – 2 бр. 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова – 1 бр. 
Проф. д-р Радка Илева – 9 бр. 
Проф. д-р Пламен Чипев – 4 бр. 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев – 12 бр. 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева  – 1 бр. 
Доц. д-р Явор Марангозов – 4 бр. 
Доц. д-р Цветан Коцев – 3 бр. 
Гл. ас. д-р Катерина Войческа –  2 бр.  
Ас. д-р Галя Тасева-Петкова – 3 бр.  
Проф. д-р Татяна Хубенова – Делисивкова - 4 бр. 
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Проф. д.ик.н. Росица Рангелова - 1 бр. 
Проф. д-р Емил Панушев – 7 бр. 
Гл. ас. д-р Мирослав Неделчев – 6 бр.  

 
2.6.3. Други 
Доц. д-р Матю  Матев – 1 бр. 
 

III. НАУЧНИ СРЕЩИ (КОНФЕРЕЦИИ, ДИСКУСИИ, СИМПОЗИУМИ) 
 
3.1. НАУЧНИ СРЕЩИ, ОРГАНИЗИРАНИ ОТ И С УЧАСТИЕТО НА ИНСТИТУТА 
 
1. КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ВЪПРОСИТЕ НА МЕЖДУНАРОДНАТА МИГРАЦИЯ 
Дата и място на провеждане на събитието: 14.02.2014 г., София,; 
Организирано от: ИИИ при БАН 
Участници от ИИИ на БАН: 
Проф. д-р Веселин Минчев  
Доклад на тема: „Нови свидетелства за потенциалните емигранти и за завърналите 
се от/в България – основни дестинации и трансферно поведение” /“New evidences on 
potential and return migration from/to Bulgaria – main destinations and remittances’ 
behaviour”  
Проф. д-р Искра Христова-Балканска в съавторство с доц. д-р Павлинка 
Найденова 
Дклад на тема “Bulgarians in Germany” (Българите в Германия) 
Доц. д-р Ирена Зарева  
Презентация на тема: „Българите в Испания” 
Доц. д-р Алла Кирова  
Участие в дискусията 
 
2. КРЪГЛА МАСА: МЕТОДОЛОГИЯ ЗА АНАЛИЗ НА РИСКА ОТ ДАНЪЧНИ ИЗМАМИ И 
ДАНЪЧНО УКРИВАНЕ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 20.02.2014 г.,  
Организирано от: Център за превенция и противодействие на корупцията и 
организираната престъпност към Министерски съвет и ИИИ на БАН 
Участници от ИИИ при БАН 
Проф. д-р Митко Димитров 
Пленарен доклад на тема: „Влияние на данъчното укриване и данъчните измами върху 
стопанската активност и публичния сектор” 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Доклад на тема: “Данъчни измами и/или недосъбиране” 
 
3.УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ НА СТАНДАРТИТЕ ЗА ДОБРО КОРПОРАТИВНО УПРАВЛЕНИЕ 
Дата и място на провеждане на събитието: 14.03.2014 г., София 
Организирано от: ИИИ при БАН 
Име на участник: Проф. д-р Митко Димитров 
Доклад на тема: „Утвърждаване на стандарти за добро корпоративно управление в 
българската индустрия – основни резултати” 
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4. НАЦИОНАЛЕН ДИАЛОГ/ОБСЪЖДАНЕ НА ПРОЕКТА ЗА ДНЕВНИЯ РЕД ЗА УСТОЙЧИВОТО 
РАЗВИТИЕ НА ООН ЗА ПЕРИОДА 2015-2030 Г. 
Дата и място на провеждане на събитието: 18.03.2014 г., гр. София 
Организирано от: Глобално партньорство по водите – България, съорганизатор ИИИ - 
БАН 
Участници от ИИИ на БАН: 
Доц. д-р Галя Бърдарска 
Презентация на целите и задачите на Дневния ред за устойчивото развитие на ООН за 
периода 2015-2030 г., участие в дискусиите в работните групи, подготовка на 
заключителния документ 
Гл. ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева 
Участие в дискусиите в работна група „Интегрирано управление на водните ресурси“, 
участие в подготовката на заключителния документ с резултатите от дискусиите и 
предложенията от България 
Гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова 
Участие в дискусиите в работна група „Интегрирано управление на водните ресурси“ 
Гл. ас. д-р Дочка Велкова 
Доклад на тема: “National Consultations on water in the post-2015 development agenda – 
phase II” 
 
5. XXI НАЦИОНАЛНО ЧЕСТВАНЕ НА СВЕТОВНИЯ ДЕН НА ВОДАТА 
Дата и място на провеждане на събитието: 21.03.2014 г., София 
Организатор: НТС по водно дело, съ-организатор: ИИИ-БАН  
Име на участник: Доц. д-р Галя Бърдарска 
Пленарен доклад „Национален диалог за програмата на ООН за  развитие  на водния 
сектор”   
 
6. НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „УПРАВЛЕНИЕ, ЕФЕКТИВНОСТ, 
ИНТЕГРАЦИЯ. В ТЪРСЕНЕ НА СЪВРЕМЕННИ РЕШЕНИЯ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 4.04.2014 г., София, ИИИ на БАН 
Организирано от: Фондация Акад. Евгени Матеев, Институт за икономически 
изследвания (ИИИ) при БАН, секция Икономически науки при СУБ и катедра 
Маркетинг - УНСС 
Участници от ИИИ при БАН: 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Пленарен доклад на тема: “Управление, ефективност, интеграция – съвременен 
прочит на акад. Евгени Матеев“ 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Доклад на тема: „Корпоративната социална отговорност - ядро на корпоративна 
устойчивост и растеж” 
Ас. Едуард Маринов 
Доклад на тема: „Конкурентоспособност на българските региони – мястото на 
България в ЕС” 
 
7. МЕЖДУНАРОДНА СРЕЩА В РАМКИТЕ НА РАБОТНИТЕ ГРУПИ МЕЖДУ ИИИ НА БАН И 
МАКЕДОНСКАТА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ (МАК) 
Дата и място на провеждане на събитието:15.06.2014 г. Охрид.  
Организирано от: ИИИ на БАН и Македонската академия на науките (МАК) 
Участници в срещата: 
Проф. д-р Митко Димитров 
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Форма на участие: научно съобщение 
Проф. д.ик.н Росица Чобанова 
Форма на участие: научно съобщение 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Форма на участие: научно съобщение 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: научно съобщение  
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: научно съобщение 
Проф. д-р Емил Панушев 
Форма на участие: научно съобщение 
 
8. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ „РЕСУРСИ И УПРАВЛЕНИЕ” (“GESTION DES 
RESSOURCES ET GOUVERNANCE”) 
Дата и място на провеждане на събитието: 19-20.09. 2014 г. София 
Организирано от: ИФАГ (Institut de la Francophonie pour l’Administration et la Gestion), 
Агенция по франкофонски университетски въпроси (Agence Universitaire de la 
Francophonie) и ИИИ – БАН 
Участници от ИИИ на БАН 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска – Водещ на първия панел на конференцията 
Доклад на тема: “Конкурентоспособност на българската индустрия: 
предизвикателства и перспективи” (Compétitivité de l'industrie bulgare: défis et 
perspectives) 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Доклад на тема: „Exploitation du gaz de schiste en Bulgarie: Risques et Avantages” 
Гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Доклад на тема:”The Serbian and the Bulgarian Capital Markets within the Context of the 
EU Integration Processes” 
 
9. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ: ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ: СТИМУЛИ И 
ОГРАНИЧИТЕЛИ  
Дата и място на провеждане на събитието: 06-07.10.2014 г., ИИИ при БАН София 
Организирано от: ИИИ - БАН 
Участници с доклади от ИИИ на БАН 
Проф. д-р Митко Димитров 
Пленарен доклад на тема: „Икономическият растеж в България – възможности, 
ограничители, политики” 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Доклад на тема:  
„Research & Innovation Policy: Before and  after a National Innоvation Policy Model”  
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова (в съавторство с Prof. Sasho Josimovski-University “Ss. 
Cyril and Methodius”  in Skopje,  Lupcho Kocarev Macedonian Academy of Sciences and 
Arts 
Доклад на тема: Сhallenges and opportunities for knowledge driven growth in Bulgaria and 
Macedonia  
Проф. д-р Пламен Д. Чипев 
Доклад на тема: „Корпоративните бордове – съвременни тенденции в структурата и 
функционирането” 
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Проф. д-р Александър Тасев, докторант Недялко Несторов 
Доклад на тема: „Външната търговия като фактор за икономически растеж” 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Доклад на тема: „Принципи за работа със заинтересованите страни в стандартите 
за корпоративно управление” 
Доц. д-р Аделина Миланова 
Доклад на тема: „Корпоративният социален капитал като управленска иновация – 
генезис и перспективи” 
Доц. д-р Павлинка Найденова 
Доклад на тема: „Иновациите и бизнесът“ 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Доклад на тема: „Принципи за работа със заинтересованите страни в стандартите 
за корпоративно управление” 
Гл.ас. д-р Катерина Войческа 
Доклад на тема: "Стойностно-базирана система за анализ на темпа на финансова 
ефективност и растеж в предприятието" 
Ас. д-р Галя Тасева-Петкова 
Доклад на тема: „Инвестиционна активност на нефинансовите предприятия в 
България“ 
Доц. д-р Саша Грозданова 
Доклад на тема: „Състояние и проблеми при осигуряването с продоволствие” 
Доц. д-р Дарина Русчева 
Доклад на тема: „Продоволствени ресурси на България: измерения и тенденции” 
Доц. д-р Петко Тодоров 
Доклад на тема: „Статусно пазарно търсене на храни и напитки“ 
Доц. д-р Огнян Боюклиев 
Доклад на тема: „Българското земеделие между реалността и Общата 
селскостопанска политика (ОСП) на Европейския съюз “ 
Доц. д-р Галя Бърдарска и докторант Константин Константинов 
Доклад в съавторство: „Водни ресурси и водопотребление в България” 
Гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова и гл. ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева 
Доклад в съавторство: „Вода и енергия: взаимодействие и добро управление” 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Доклад на тема: „Съвременните концепции за икономическия растеж и 
модернизацията в световната икономика: предизвикателствата пред ЕС и 
алтернативи за България”  
Доц. д-р Григор Сарийски, Г. Проф. д.ик.н. Р. Рангелова 
Доклад на тема: „Развитие на банковата дейност като фактор за растеж” 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Доклад на тема: “Реиндустриализация и икономически растеж в Европа: изводи за 
България” 
Гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Доклад на тема: “А Comparative Overview of Selected Danube Region Stock Exchanges: 
The Way Ahead” 
Гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 
Доклад на тема: „Намаляване на конфликти “принципал-принципал” 
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Ас. Едуард Маринов 
Доклад на тема: „Политически детерминанти на икономическата интеграция” 
Проф. д-р Васил Цанов   
Доклад на тема „Обобщени оценки на сегментацията на заетостта, базирани на 
пакетни данни от „Статистика на доходите и условията на живот (EU-SILC)”” 
Проф. д-р Искра Белева 
Доклад на тема: "Сегментация на пазара на труда - дефиниране, методология за 
измерване, резултати”  
Проф. д-р Йордан Христосков  
Доклад на тема „Инфраструктурата на териториалните единици като фактор за 
растеж“ 
Проф. д-р Георги Шопов  
Доклад на тема „Социални различия между районите и областите в България  (2008-
2011 г.)“ 
Проф., д.ик.н. Гарабед Минасян  
Доклад на тема “Институционални ограничители на икономическия растеж” 
Доц. д-р Матю Матев  
Доклад на тема „Научните изследвания и социалния статус на учените в България” 
Доц. д-р Маргарита Филева 
Доклад на тема “Висшето образование в България в контекста на съвременните 
стратегически изисквания за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж”  
Доц. д-р Ирена Зарева  
Доклади на тема: 
„Проблеми и перспективи пред висшето образование в България” 
“Външномиграционните процеси и иновационният потенциал на България”; 
Доц. д-р Алла Кирова 
Доклад на тема: „Джендър различия в академичната сфера в България” 
Доц. д-р Григор Сарийски, Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Доклад на тема „Банков сектор – състояние и очаквания” 
Гл.ас. д-р Виктор Йоцов 
Доклад на тема  “Икономическият растеж през призмата на външния сектор”. 
 
10. СЕМИНАР „УПРАВЛЕНИЕ НА ПРОБЛЕМНИ КРЕДИТИ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 20.10.2014г., Международен банков 
институт 
Организирано от: ИИИ на БАН 
Име на участник: доц. д-р Григор Сарийски 
Доклад на тема: ”Макроикономически тенденции и фактори на влияние върху 
проблемните кредити” 
 
11. ДИСКУСИОНЕН СЕМИНАР "АГОРА" 
Дата и място на провеждане на събитието: ИИИ при БАН 
Организирано от: ИИИ – БАН.  
Водещ на Семинара: проф. д-р Пламен Чипев,  
Модератори: гл. ас. д-р Катерина Войчевска, гл. ас. д-р Милкана Мочурова 
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Публична лекция на доц. д-р Огнян Боюклиев, проведена на 29.01.2014 г. в ИИИ на 
БАН на тема „Земеделската земя в България - организация на ползването, 
регулации,  възможност за въвеждане на поземлен данък” 
 
Публична лекция на проф. д-р Искра Христова-Балканска, проведена на 21.05.2014 
г. в ИИИ на БАН на тема „Проблеми на преструктурирането и регулирането на 
банковата система в ЕС и България”  
 
Публична лекция на доц. д-р Даниела Бобева, проведена на  29.10.2014 г. в ИИИ при 
БАН на тема „Ролята на чуждестранно контролираните компании в България” 
 
Публична лекция на проф. д-р Митко Димитров, проф. д-р Пламен Д. Чипев, доц. 
д-р Спартак Керемидчиев, доц. д-р   Радостина Бакърджиева, проведена на 
11.12.2014 г. в ИИИ на БАН на тема „Aктуални проблеми на корпоративното 
управление в България. Утвърждаване на стандарти за добро корпоративно 
управление в българската индустрия” 

 
 
3.2 НАУЧНИ КОНФЕРЕНЦИИ, СРЕЩИ, ДИСКУСИИ 
 
3.2.1. В страната (национални и международни) 
 
1. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ: „СТРУКТУРИРАНЕ НА ЕКИПИ И МЕТОДОЛОГИЯ НА 
ПРОУЧВАНИЯТА” (Constitution d’équipes et méthodologie de recherche)  
Дата и място на провеждане на събитието: 24-25 януари 2014 г. София 
Организирано от: Франкофонски институт за администрация и управление (Institut 
de la Francophonie pour l”administration et la Gestion (IFAG) 
Име на участник: Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Участник в дискусията на панела “Международни правила и влиянието им върху 
стратегията и конкурентоспособността на малките и средни предприятия в региона” 
(La normalisation internationale et son influence sur la stratégie et la compétitivité des PME 
de la région) 
 
2. CONFERENCE “PROSPERITY = SCIENCE + YOUTH” 
Дата и място на провеждане на събитието: 28.01.2014 г., хотел „Шератън – Балкан” 
Организирана от: Атлантически клуб – България,  Pan Europa – България, 
Представителство на ЕК в България 
Име на участник  Доц. д-р Аделина Миланова 
участие в дискусията 

 
3. ФОРУМ “ДЕМОГРАФСКАТА СИТУАЦИЯ И РАЗВИТИЕТО НА БЪЛГАРИЯ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 26-27 февруари 2014 г., София 
Организирано от: Института за изследване на населението и човека при БАН 
Департамент „Демография” 
Участници от ИИИ на БАН: 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Доклад на тема: “Джендър аспекти при пенсионната възраст” 
Проф.  д-р Искра Белева  
Доклад  на тема “Отражението на демографската криза върху пазара на труда в 
България” 

https://www.facebook.com/media/set/?set=a.770859636276703.1073741831.186352751394064&type=3
https://www.facebook.com/media/set/?set=a.770859636276703.1073741831.186352751394064&type=3
https://www.facebook.com/media/set/?set=a.770859636276703.1073741831.186352751394064&type=3
https://www.facebook.com/media/set/?set=a.770859636276703.1073741831.186352751394064&type=3
https://www.facebook.com/media/set/?set=a.770859636276703.1073741831.186352751394064&type=3
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Доц. д-р  Ирена Зарева  
Доклад и презентация на тема „Младежите с висше образование на пазара на труда в 
България” 
Доц. д-р  Алла Кирова  
Доклад на тема „Джендър анализ на релацията „академична кариера-
семейство/родителство”  
Проф. д-р Петко Салчев 
Доклад на тема “Оценка на заболеваемостта – фактори и тенденции”. 
 
4. ХVI-ТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „УПРАВЛЕНИЕ И УСТОЙЧИВО 
РАЗВИТИЕ”, 
Дата и място: 21-23.03. 2014г. Юндола 
Организирано от: ЛТУ 
Име на участник: Доц. д-р Саша Грозданова 
Доклади  на тема:  
„Предлагане и потребление на продоволствени продукти – състояние и проблеми“. 
„Някои аспекти на развитието на световния пазар на храни” 
  
5. ПЪРВА НАЦИОНАЛНА ДИСКУСИЯ: ПРОГРАМА ЗА ИНТЕГРИРАНО УПРАВЛЕНИЕ НА 
ЗАСУШАВАНИЯТА В ЦЕНТРАЛНА И ИЗТОЧНА ЕВРОПА, ВКЛ. БЪЛГАРИЯ  
Дата и място на провеждане на събитието: 03.04.2014 г., Национален дом на науката 
и техниката, София 
Организирано от: Глобално партньорство по водите 
Име на участник: Доц. д-р Г. Бърдарска, Гл. ас. д-р Дочка Велкова, Гл. ас. д-р Яна 
Кирилова  
Форма на участие:  

– участие в организацията на дискусията.  
– представяне на методология за определяне на промените в климата, основаваща 

се на сценариите на IPCC – АR5 от 2013 г. Получените резултати за бъдещото 
изменение на валежите по четирите избрани сценарии за изменение на 
концентрациите на парниковите газове ще се използват при определяне на 
водния баланс на страната и по-точно на експлоатационния воден индекс (воден 
стрес). 

- доклад на тема: “Методология за определяне на промените в климата, 
основаваща се на сценариите на IPCC – АR5 от 2013 г.” 

 
6. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ: „ЕВРОПА И НОВИТЕ Й ГРАЖДАНИ – ОТ 
МОБИЛИЗАЦИЯ ДО ИЗБОРИ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 16.04.2014 г., Софийска община 
Организирана от: Френски културен център – София и НБУ 
Име на участник: 
Доц. д-р Аделина Миланова 
доклад на тема: „Социалният капитал на България и социалният капитал на Европа – 
граници на съвместимост” 
Доц. д-р Павлинка Найденова 
доклад на тема: „Имат ли бъдеще българските емигранти като европейски 
граждани?” 
 
7. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО СЛУЧАЙ 135 ГОДИНИ ОТ ОБЯВЯВАНЕТО НА ГР. 
СОФИЯ ЗА СТОЛИЦА НА БЪЛГАРИЯ  
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Дата и място на провеждане на събитието: 20-21 април 2014г.,София 
Организирано от: Съюз на учените в Р България и СГО 
Име на участник: Проф. д-р  Татяна Стефанова Хубенова-Делисивкова 
Доклад на тема: „Икономическото развитие на София като европейска столица: 
съвременни предизвикателства и перспективи” 
 
8. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ “ЕВРОПЕЙСКИЯТ СЪЮЗ НА КРЪСТОПЪТ”  
Дата и място на провеждане на събитието: 14-15 май 2014 г.,София 
Организирано от: Катедра “Европеистика”, Философски факултет към СУ “Св. 
Климент Охридски” и Фондация “Ханс Зайдел”, 
Участници от ИИИ при БАН 
Проф. д-р Татяна Стефанова Хубенова-Делисивкова 
Доклад на тема: ”Икономическите свободи и несвободи в EC като фактор на 
икономическия растеж”. 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Доклад на тема: “Реиндустриализацията на европейската икономика и България” 
Гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Доклад на тема: “Интеграция на капиталовите пазари на страните – кандидатки за 
Европейския съюз от Югоизточна Европа – проблеми и предизвикателства” 
 
9. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА ТЕМА: “ДЕМАРАЖ ИЛИ ЗАБАВЕН КАДАНС ЗА 
ИКОНОМИКАТА И ФИНАНСИТЕ?/ПО ПРИМЕРА НА ЕС И БЪЛГАРИЯ/  
Дата и място на провеждане на събитието: 23-24 май, 2014 г., София 
Организирано от: УНСС 
Участници от ИИИ при БАН: 
Проф. д-р Татяна Стефанова Хубенова-Делисивкова 
Доклад на тема: „The financial sector in Bulgaria: problems  and challenges of the 
regulation and policies alternatives” (Финансовият сектор в България: проблеми и 
предизвикателства пред регулирането и алтернативите на политики) 
Гл. ас. д-р Антон Костадинов 
Доклад на тема: „How to deal with food price volatility and foods market imperfections?” 
Гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Доклад на тема: "Финансова устойчивост и темп на растеж при измерването на 
финансовата резултативност на предприятията" 
Гл. ас. д-р Виктор Йоцов 
Доклад на тема: “Експортно-ориентираният растеж – съзнателен избор или 
единствена възможност?” 
 
10. НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ „МИГРАЦИЯТА ДА РАБОТИ ЗА РАЗВИТИЕТО – 
ИНСТРУМЕНТИ НА ПОЛИТИКАТА ЗА СТРАТЕГИЧЕСКО ПЛАНИРАНЕ В ЮГОИЗТОЧНА 
ЕВРОПА НА РЕГИОНИТЕ И ГРАДОВЕТЕ”  
Дата и място на провеждане на събитието: 29.05.2014 г., София, МТСП 
Организирано от: МТСП 
Име на участник: Доц. д-р Ирена Зарева 
Участие в дискусията 
 
11. НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ЧОВЕШКИЯТ КАПИТАЛ – МЕТОДОЛОГИЯ, ИЗМЕРЕНИЯ 
И ПРАКТИКИ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 04.06.2014 г., гр.София. 
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Организирано от: Нов български университет, Департамент „Бизнес администрация“ 
Участници от ИИИ при БАН: 
Проф. д-р Йордан Христосков 
Доклад на тема: „Трудовите ресурси в България – рискови профили и възможни 
решения“ 
Доц. д-р Аделина Миланова 
доклад на тема: „Социоантропологичен ракурс при управление на човешкия капитал 
във фирмена среда” 
 
12. ГОДИШНА КОНФЕРЕНЦИЯ: “СЕЛA ЗА ПРОДАН” 
Дата и място на провеждане на събитието: 4 юни 2014 г., София 
Организирано от: Институт за изследване на обществата и знанието при БАН  
Българска социологическа асоциация,  Съюз на учените в България – секция 
“Социологически науки” и др. 
Име на участник: Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Доклад  на тема: „Селското стопанство като фактор за промени в българското село” 
 
13. МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ИКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ В 
ТУРБУЛЕНТНА БИЗНЕС СРЕДА “ 
Дата и място на провеждане на събитието: 6 юни 2014 г., София 
Организирано от: Химикотехнологичен и металургичен университет – София, Катедра 
„Икономика и стопанско управление“ 
Ас. д-р Галя Тасева-Петкова 
Доклад на тема: „Източници на финансиране и достъп до финансов ресурс на 
предприятията в България“ 
 
14. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ: „ГЪРЦИЯ, БЪЛГАРИЯ И ЕВРОПЕЙСКИТЕ 
ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА НА БАЛКАНИТЕ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 19 -20 юни 2014 г., София 
Организирано от: Институт за балканистика с център по тракология, БАН 
Име на участник: Проф. д-р Стоян Тотев 
Доклад  на тема: ”Cross-Border Economic Cooperation in Southeastern Europe in the 
Framework of EU Integration Processes” 
 
15. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ „МЕНИДЖЪРСКИТЕ ИНОВАЦИИ – 
ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА И ПЕРСПЕКТИВИ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 26–27.06.2014 г., СУ, София 
Организирана от: СУ, Френски културен център – София  
Име на участник: Доц. д-р Аделина Миланова, Доц. д-р Павлинка Найденова 
Доклад на тема: „Managing the corporate Human Capital - Social Anthropological 
determination and specific motivational techniques” / „Управление на корпоративния 
човешки капитал – социоантропологична определеност и специфични мотивационни 
техники”. 
 
16. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ „МЕДИЦИНСКА ГРЕШКА” 
Дата и място на провеждане на събитието: 27-28.06.2014, София 
Организирано от: Международния съюз на адвокатите (UIA), Висшия адвокатски съвет 
(ВАдС), Софийски адвокатски съвет (САС) 
Име на участник: Проф. д-р Петко Салчев 
Доклад на тема: “Здравната реформа и медицинските грешки” 

http://www.google.bg/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=0CB8QFjAA&url=http%3A%2F%2Fbalkanstudies.bg%2F&ei=Qvx6VMbcI-e8ygO04oGIDw&usg=AFQjCNEm21FtjKBfBw7Ni2uzC-MeoDFOjA&sig2=yZPXRGCCz4rYB5xZSY767Q&bvm=bv.80642063,d.bGQ


Институт за икономически изследвания  - Отчет 2014 г. 
 

 67 

 
17. МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ОБРАЗОВАНИЕ, НАУКА И ТЕХНОЛОГИИ”  
Дата и място на провеждане на събитието: 26-27 юни, 2014 г., Бургас 
Организирано от: Университет “Проф. д-р Асен  Златаров” – Бургас  
Име на участник: Ас. Надежда Крайчева  
Доклад на тема: “Роля на иновациите за развитие на туризма” 
 
18. НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ „СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА ЗА РАСТЕЖ – ДЕСНИЯТ 
ПЪТ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 05.07.2014 г., гр.София, х-л „Шератон“ 
Организирано от: Фондация „Конрад Аденауер“ и Център за европейски изследвания 
„Вилфрид Мартенс“ 
Име на участник: Проф. д-р Йордан Христосков 
Доклад на тема: „Социалната политика –  нов поглед и нов подход“ 
 
19. НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ „АВАНГАРДНИ НАУЧНИ ИНСТРУМЕНТИ В 
УПРАВЛЕНИЕТО (VSIM:14)“ 
Дата и място на провеждане на събитието: 05-09.09.2014 г., УОБ на УНСС гр. Равда 
Организирано от: УНСС  
Име на участник: Гл. ас. д-р Виктор Йоцов 
Постер на тема: “Възможности на модела KLR за ранно предупреждение за финансови 
кризи - емпирични резултати” 
 
20. ЕКСПЕРТНА ДИСКУСИЯ НА ТЕМА: „НАСЛЕДСТВЕНОСТ И ПРОМЕНИ ВЪВ 
ФИСКАЛНАТА ПОЛИТИКА” 
Дата и място на провеждане на събитието: 12.09.2014 г., Съюз на икономистите в 
България  
Организирано от: Съюз на икономистите в България и Федерация на НТС в България 
Име на участник: Проф., дин Гарабед Минасян 
Доклад на тема: “(Не) Устойчивост на фискалното програмиране” 
 
21. НАЦИОНАЛНА КАМПАНИЯ: „ДНЕВНИЯТ РЕД НА БЪЛГАРИЯ”. ДИСКУСИЯ ЗА 
НАЦИОНАЛНИТЕ ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТИ НА БЪЛГАРСКАТА ЕНЕРГЕТИКА 
Дата и място на провеждане на събитието: 25.09.2014 г., гр. София 
Организирано от: БАН и вестник „Стандарт” 
Име на участник: Проф. д-р Митко Димитров 
Доклад на тема: „Цената на електроенергията в България – пазарно ориентирана или 
инструмент за правене на социална политика” 
 

22. НАУЧНА ДИСКУСИЯ НА ТЕМА “ДНЕВНИЯТ РЕД НА БЪЛГАРИЯ В ОБРАЗОВАНИЕТО – 
ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТИ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 26.09.2014 г. София  
Организирано от: БАН съвместно с в-к “Стандарт 
Име на участник: Доц. д-р Маргарита Филева 
Участие в дискусията. 
 
23. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ “ЗАПАДНИТЕ БАЛКАНИ И ЕС. УРОЦИ ОТ 
РАЗШИРЯВАНИЯТА, ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ЗА БЪДЕЩИ ИНТЕГРАЦИИ”  
Дата и място на провеждане на събитието: 8.10.2014 г., УНСС, София 
Организирано от: Университет Париж-3, Франция 
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Участници от ИИИ при БАН: 
Проф. д-р  Веселин Минчев и доц. д-р В. Бошнаков 
Член на организационен комитет,  
Доклад на тема: „Българската миграция – някои ефекти от присъединяването към 
ЕС”/”Bulgarian Migration: Some Effects of the EU Accession” 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Доклад на тема: “Паричните трансфери от трудовата емиграция влияние върху 
икономиките на страните от Югоизточна Европа” 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Доклад на тема: “The Barriers to the Economic Growth in the EU: Problems Encountered by 
the Bulgarian Economy” 
 
24. НАУЧНО ПРАКТИЧЕСКА КОНФЕРЕНЦИЯ „ПЕРСПЕКТИВИ ЗА РАЗВИТИЕ НА 
БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА” 
Дата и място на провеждане на събитието: 30-31.10.2014 г., Велико Търново 
Организирано от: ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, Стопански факултет 
Участници от ИИИ при БАН: 
Проф. д-р Митко Димитров 
Пленарен доклад на тема: „Икономическият растеж в България – възможности, 
ограничители, политики” 
Проф. д-р Васил Цанов 
Доклад на тема:  „Равнище на бедност и политики за борба с бедността“ 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Доклад на тема: „Практики и перспективи пред аутсорсинга на публични услуги в 
България” 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Доклад на тема:  „Нефинансовата отчетност като източник на конкурентни 
предимства” 
Ас. Надежда Крайчева  
Доклад на тема: “Роля на информационно-комуникационните технологии във веригата 
на доставки в туризма” 
 
25. НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКА КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНАРОДНО 
УЧАСТИЕ „ВРЕМЕНА НА НЕСИГУРНОСТ И РИСКОВЕ: ВЪЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВИ 
ЗА РАЗВИТИЕ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 7-8.11.2014, Пловдив 
Организирано от: Пловдивски университет "Паисий Хилендарски", Факултет по 
икономически и социални науки 
Участници от ИИИ при БАН: 
Проф. д-р Пламен Д. Чипев 
Доклад на тема: “Мониторинг на прилаганите стандарти и практики в български 
корпоративни бордове“ 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева  
Доклад на тема: „Международни стандарти за корпоративна социална отговорност” 
Доц. д-р Алла Кирова 
Доклад на тема: „Европейски инициативи за джендър равенството в 
научноизследователската сфера и прилагането им в България”  
Ас. Едуард Маринов 
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Доклад на тема: „Регионална икономическа интеграция в Африка – история и 
съвременно развитие” 
 
26. ПРЕЗЕНТАЦИЯ НА СБОРНИКА С ДОКЛАДИ „ДЕМОГРАФСКАТА СИТУАЦИЯ И 
РАЗВИТИЕТО НА БЪЛГАРИЯ” ОТ ПРОВЕДЕНИЯ ПРЕЗ М. ФЕВРУАРИ 2014 Г. ЕДНОИМЕНЕН 
ФОРУМ  
Дата и място на провеждане на събитието: 05.11.2014 г., Големия салон на БАН, София. 
Организирано от: Институт за изследване на населението и човека при БАН 
Име на участник: Проф. д-р Искра Белева, Доц. д-р Алла Кирова 
Форма на участие: като автори на доклади в сборника. 
 
27. ДЕСЕТА ЮБИЛЕЙНА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА МЛАДИТЕ УЧЕНИ 
„ИКОНОМИКАТА НА БЪЛГАРИЯ И ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ – СЪВРЕМЕННИ 
ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА И ПОДХОДИ ЗА РЕШЕНИЯ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 13.11.2014 г., София 
Организирано от: УНСС и ВУЗФ 
Име на участник: Гл.ас. д-р Виктор Йоцов 
Доклад на тема: “Еластичностите във външната търговия на България” 
 
28. КОНФЕРЕНЦИЯ „ПРЕДСТОЯЩИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД БЪЛГАРСКАТА 
ИКОНОМИКА, ПРОИЗТИЧАЩИ ОТ ЧЛЕНСТВОТО В ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 18.11.2014 г., Кемпински хотел Зографски, 
София 
Организирано от: Института за икономическа политика с подкрепата на 
Представителството на Европейската комисия в България. Фондация „Ханс Зайдел“  
Име на участник: Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Научно съобщение при обсъждане на въпроса „По какъв начин Трансатлантическото 
партньорство за търговия и инвестиции ще се отрази на Европейския съюз и на 
България?“ 
На тема: Effects of TTIP on Bulgaria and FYROM (some preliminary results of a project 
Bulgarian-Macedonian scientific and innovation cooperation: Balkan and European 
perspectives” – BAS &MANA; project leaders: prof. R.Chobanova (BAS) and acad. L.Kocrev 
(MANA). По материали на доц. Йотов – ERI-BAS/Drexel University)  
 
29. НАУЧНА ДИСКУСИЯ „СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА ЗА РАСТЕЖ – ДЕСНИЯТ ПЪТ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 21.11.2014 г., хотел „Балкан”, София 
Организирана от: Фондация „Конрад Аденауер” и Център за европейски изследвания 
„Вилфрид Мартенс” 
Име на участник Доц. д-р Аделина Миланова и Доц. д-р Павлинка Найденова 
Участие в дискусията 

 
30. МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ : “КNOWLEDGE – CAPITAL OF THE 
FUTURE” TOPIC: KNOWLEDGE –NOW BUT HOW  
Дата и място на провеждане на събитието: 27-29. 11.2014 г. Банско 
Организирано от: Международен комитет към Институт по управление на знанието 
- Skopie 
Име на участник Проф. д.ик.н. Росица Чобанова  
Пленарен доклад на тема: „Science and innovation policy”  
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова, С. Йосимовски, Л. Коцарев 
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Доклад на тема: “Science Policy for knowledge generation and Implementation in Bulgaria 
and Macedonia” 
 
31. ДЕСЕТАТА НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ЕТИКА (С МЕЖДУНАРОДНО УЧАСТИЕ) 
“ЕКОЛОГИЧЕСКА ЕТИКА, ПРИРОДА И УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ НА БЪЛГАРИЯ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 20-21.11.2014 г., София 
Организирано от: НИОЗ при БАН и Руски културен и информационен център 
Име на участник: Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Доклад на тема: “Eкологичната етика на “зеления растеж”.  
 
32. ВТОРА НАЦИОНАЛНА ДИСКУСИЯ: „ПРОГРАМА ЗА ИНТЕГРИРАНО УПРАВЛЕНИЕ НА 
ЗАСУШАВАНИЯТА В ЦЕНТРАЛНА И ИЗТОЧНА ЕВРОПА, ВКЛ. БЪЛГАРИЯ”  
Дата и място на провеждане на събитието: 26.11.2014 г. в Национален дом на науката 
и техниката, София 
Организирано от: Глобално партньорство по водите 
Име на участник: Доц. д-р Г. Бърдарска 
Доклад относно получените резултати за изменение на температурата и валежите в 
страната за 2050 г. и 2070 г. по сценариите RCP2.6, RCP4.5, RCP6.0 и RCP8.5 на IPCC – 
АR5 от 2013/2014 г.; организация на дискусията.   

 
33. КОНФЕРЕНЦИЯ «БЕЗОПАСНОСТ НА ХРАНИТЕ И НАЦИОНАЛНА СИГУРНОСТ» 
Дата и място на провеждане на събитието: 28.11.2014 г. 
Организирано от: ЕФ ЕНД БИ АНАЛИЗИ АД 
Име на участник: Гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова 
Доклад на тема: „Участници в процеса на осигуряване безопасността на храните в 
България” 
 
34. ТЪРЖЕСТВЕНО СЪБРАНИЕ ЗА НАГРАЖДАВАНЕ НА УЧЕНИ И НАУЧНИ КОЛЕКТИВИ ОТ 
БАН В КОНКУРСА ЗА ВИСОКИ НАУЧНИ ПОСТИЖЕНИЯ, ПОСВЕТЕН НА 145-
ГОДИШНИНАТА НА АКАДЕМИЯТА 
Дата и място на провеждане на събитието: 11.12.2014 г., БАН, София 
Организирано от: Ръководството на БАН 
Име на участник: Доц. д-р Алла Кирова, Доц. д-р Ирена Зарева, Доц. д-р Матю 
Матев 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): Носители на награда в 
Конкурса в научно направление „Човек и общество” за колективната монография: 
Кирова, А., Зарева, И., Матев, М. Съхранение и развитие на човешкия капитал в 
образованието и науката в България. София: АИ „Проф. Марин Дринов”, 2012 
 
35. КОНФЕРЕНЦИЯ НА ТЕМА „ЗАДЛЪЖНЯЛОСТТА НА БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА” 
Дата и място на провеждане на събитието: 28.06.2014г., София 
Организирано от: Институт за икономически политики 
Име на участник: гл.ас. Борис Гюров 
Доклад на тема: “Какво се случи при кредитирането на домакинствата в България. 
Динамика през годините и настоящи тенденции.“ 
 
36. НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА МЛАДИТЕ ИЗСЛЕДОВАТЕЛИ „ЧЕРНОМОРСКИЯТ 
РЕГИОН – ГЛОБАЛНИ И РЕГИОНАЛНИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА“ 
Дата и място на провеждане на събитието: 12-13.06.2014, Варна 
Организирано от: Факултет по международна икономика и политика, Варненски свободен 
унивеститет 



Институт за икономически изследвания  - Отчет 2014 г. 
 

 71 

Име на участник: ас. Едуард Маринов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад  
На тема: Конкурентоспособност на черноморските региони на ЕС 
Име на участник: Юлия Стефанова 
Доклад на тема: „Финансово сътрудничество в страни от Черноморския регион” 
 
 

ФОРУМИ, ПОСВЕТЕНИ НА 145-ТАТА ГОДИШНИНА НА БАН  –  
“ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА НАУКА” 

1. ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА НАУКА. ТЕМА: „ВЛИЯНИЕ НА НАУКАТА, ОБРАЗОВАНИЕТО И 
ИНВЕСТИЦИИТЕ ВЪРХУ СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКОТО РАЗВИТИЕ НА 
БЛАГОЕВГРАДСКИЯ РЕГИОН“ 
Дата и място на провеждане на събитието: 31.01.2014 г., Югозападен университет, 
Благоевград 
Организирано от: БАН – Регионален академичен център Благоевград, Югозападен 
Университет, Благоевград 
Име на участник: 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Доклад на тема: “Инвестиции и икономически растеж” 
Проф. д-р Татяна Хубенова  
Доклад на тема: ”Клъстъри, структурни реформи и перспективи на българската 
икономика” 

Гл.ас. Борис Гюров 
Доклад на тема: „Кредитно задлъжняване на българските домакинства“ 

Гл. ас. д-р Ивайло Янков 
Доклад на тема: „Задлъжнялостта на нефинансовите предприятия в България” 
 
2. ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА НАУКА. ТЕМА: „ИНОВАЦИИТЕ – ПРЕДПОСТАВКА ЗА УСКОРЕНО 
РАЗВИТИЕ НА ИКОНОМИКАТА В ПЛОВДИВСКИЯ РЕГИОН “ 
Дата и място на провеждане на събитието: 28.02.2014 г., Колеж по икономика и 
администрация, Пловдив 
Организирано от: БАН – Регионален академичен център Пловдив, Колеж по икономика 
и администрация, Пловдив 
Име на участник: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Доклад на тема: “Иновации, инвестиции, икономически растеж” 
 
3. ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА НАУКА. ТЕМА: „КУЛТУРНО ИСТОРИЧЕСКО НАСЛЕДСТВО, 
ВЛИЯНИЕ НА НАУКАТА И ОБРАЗОВАНИЕТО ВЪРХУ СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКОТО 
РАЗВИТИЕ НА ГРАД СЛИВЕН И СЛИВЕНСКИ РЕГИОН“ 
Дата и място на провеждане на събитието: 18.03.2014 г., Община Сливен 
Организирано от: БАН –  Регионален академичен център Сливен  и Община Сливен 
Име на участник: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Доклад на тема: “Иновации, инвестиции, икономически растеж” 
 
4. ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА НАУКА. ТЕМА: „НАУКАТА  – ГАРАНТ ЗА СОЦИАЛНО-
ИКОНОМИЧЕСКОТО И КУЛТУРНО РАЗВИТИЕ НА БУРГАСКА ОБЛАСТ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 08.04.2014 г., Община Бургас  
Организирано от: БАН – Регионален академичен център Сливен и Община Бургас 
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Име на участник: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Доклад на тема: “Българската икономика днес и утре” 
 
5. ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА НАУКА. ТЕМА: ”Зелената икономика и индустриалния 
бизнес” в чест на 145-тата годишнина на БА,  
Организирано от: Русенския университет ”А.Кънчев” и Регионален академичен 
център на БАН-Русе,  
Дата и място на провеждане на събитието: 13 май 2014 г., Русе 
Име на участник: Проф. д-р Татяна Хубенова-Дилисивкова 
Доклад на тема: ”Клъстъри, структурни реформи, реиндустриализация и стопански 
растеж”  
 
6. ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА НАУКА. ТЕМА: „ОБРАЗОВАНИЕ, ИНОВАЦИИ, НАУКА – 
ТРИЪГЪЛНИК НА ЗНАНИЕТО” 
Дата и място на провеждане на събитието: 17.10.2014 г. Медицински университет, 
Плевен  
Организирано от: БАН – Регионален академичен център Плевен и Медицински 
университет, Плевен 
Име на участник: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Доклад на тема: “Образованието като фактор за икономически растеж” 
 
7. ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА НАУКА. ТЕМА: „ПРОБЛЕМИ НА ТУРИЗМА, ЗЕМЕДЕЛИЕТО И 
ОБРАЗОВАНИЕТО” 
Дата и място на провеждане на събитието: 24-25.10.2014 г., Висше училище 
„Международен колеж”, гр. Добрич 
Организирано от: БАН – Регионален академичен център Добрич и Висше училище 
„Международен колеж”, гр.Добрич 
Име на участник: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Доклад на тема: “Принципи на реформата във висшето образование” 
 
8. ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА НАУКА. ТЕМА: „НАУКАТА ЗА ПО-ДОБРО КАЧЕСТВО НА ЖИВОТ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 30.10.2014 г., Шуменски университет  
Организирано от: БАН - Регионален академичен център Шумен и Шуменски 
университет 
Име на участник: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Доклад на тема: “Образование и икономически растеж” 
 
9. ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА НАУКА. ТЕМА: „ВРЪЗКИ НА РАЗВИТИЕТО” 
Дата и място на провеждане на събитието: 4-5.12.2014 г., Търговско-промишлена 
палата, гр. Стара Загора  
Организирано от: БАН - Регионален академичен център Стара Загора  и Търговско-
промишлена палата, гр. Стара Загора 
Име на участник: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Доклад на тема: “Икономиката на Старозагорска област: Състояние, фактори, 
ограничители” 
 

 
3.2.2. В чужбина 
 

1. ГОДИШНА СРЕЩА НА ЕКСПЕРТИ КЪМ ENEGE 



Институт за икономически изследвания  - Отчет 2014 г. 
 

 73 

Дата и място на провеждане на събитието: 24.01.2014 г., Брюксел 
Организирано от: Fondazione Giacomo Brodolini аnd The European Commission- DG 
Justice 
Име на участник: Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Участие в обсъждането на доклади и проблеми по темата за равнопоставеност между 
половете  
 
2. „ИНТЕГРИРАНИ ЗДРАВНИ ГРИЖИ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 3-5.02.2014, Истанбул, Турция 
Организирано от: СЗО 
Име на участник: Проф. д-р Петко Салчев 
Доклад на тема: “HOW DATA ANALYSIS AND COLLECTION SUPPORT CIHSD IN 
COUNTRIES AND HOW HEALTH OUTCOMES INFORM HEALTH SERVICES 
DELIVERY” 
 
3. „SOCIAL PROTECTION FLOORS: A NEW APPROACH TO SOCIAL PROTECTION IN EUROPE“ 
Дата и място на провеждане на събитието: 25-26.03.2014 г., гр.Рен, Франция. 
Организирано от: International Council on Social Welfare, Ecole des hautes études en santé 
publique - Rennes 
Име на участник: Проф. д-р Георги Шопов 
Доклад на тема: “The Bulgarian System For Guaranteed Minimum Income For The Poor 
People: Design And Relevance To The Principles Of ILO Recommendation 202/2012”  
 
4. MUTUAL LEARNING WORKSHOPS ON EVOLUTION OF NATIONAL 
INNOVATION AND ERA POLICIES  
Дата и място на провеждане на събитието: 20.3.2014, Seville, Spain 
Организирано от: Joint research centre – Institute for prospective technological studies 
(JRC-IPTS) 
Име на участник: Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Доклад на тема: „Key issues in Bulgarian national R&I policies. Methodological problems 
related to data collection, analysis”  
 
5. DOES EUROPE MATTER? IDEASLAB 
Дата и място на провеждане на събитието: 3-4.04.2014 
Организирано от: CEPS 
Име на участник: Проф. д-р Емил Панушев 
Участие в дискусията 
 
6. 6TH INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE ОN ECONOMIC AND SOCIAL 
DEVELOPMENT AND 3RD EASTERN EUROPEAN ESD CONFERENCE: BUSINESS CONTINUITY 
Дата и място на провеждане на събитието: 24-25.04.2014, Vienna, Austria 
Организирано от: International Institute of Social Sciences and Economics 
Име на участник: Гл. ас. д-р Антон Костадинов 
Доклад на тема: „Multilateral markets – new way to deal with food price volatility and foods 
market imperfections” 
 
7. 2ND ECONOMICS & FINANCE CONFERENCE 
Дата и място на провеждане на събитието: 3-6.06.2014, Vienna, Austria 
Организирано от: International Institute of Social Sciences and Economics 
Име на участник: Ас. Едуард Маринов 
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Доклад на тема: „Economic Determinants of Regional Integration in Developing Counties” 
 
8. WORLD FINANCE CONFERENCE:  
Дата и място на провеждане на събитието: 2-4 Юли, 2014 
Организирано от: Ca ‘Foscari University, Venice - Italy 
Име на участник: Katerina Vojcheska PhD 
Доклад на тема: “Competiton and efficiency in the banking sector. The case of 
R.Macedonia"  
 
9. GORDON RESEARCH СONFERENCE SCIENCE & TECHNOLOGY POLICY: 
SCIENCE AND TECHNOLOGY POLICY IN GLOBAL CONTEXT  
Дата и място на провеждане на събитието: August 10-15, 2014, Waterville Valley 
Resort, NH, САЩ 
Организирано от: Gordon research conference Science & Technology Policy 
Име на участник: Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Пленарен доклад на заключителната сесия на тема: “S&T policy: before and after a 
National innovation system model” 
 
10. GORDON-КENAN RESEARCH SEMINAR. SCIENCE & TECHNOLOGY 
POLICY  
Дата и място на провеждане на събитието: August 9-10, 2014, Waterville Valley Resort, 
Waterville Valley, NH, САЩ  
Организирано от: Gordon research conference Science & Technology Policy   
Име на участник: Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Постер на тема:  “S&T policy: Before and after a National innovation system model” 
 
11. 44TH ANNUAL CONFERENCE OF UNIVERSITY ASSOCIATION FOR EUROPEAN STUDIES 
Дата и място на провеждане на събитието:, 1-3.09.2014, Cork, UK  
Организирано от: UCES, Великобритания 
Име на участник: Проф. д-р Татяна Стефанова Хубенова-Делисивкова 
Доклад на тема: „The Indebtedness to the Banking sector in the New EU Member States from 
Central and Eastern Europe: the Challenges of the Debt Management, Post-crisis National 
Policies and EU reforms in the financial sector” 
 
12. VIII БАЛКАНСКА КОНФЕРЕНЦИЯ НА ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНИТЕ ФОНДОВЕ 
Дата и място на провеждане на събитието: 18.09.2014, Тирана, Албания 
Организирано от: МЗ и осигурителния фонд на Албания 
Име на участник: Румяна Тодорова,  Проф. д-р Петко Салчев 
Доклад на тема: “CHALLENGES AND ALTERNATIVES TO THE HEALTH INSURANCE 
MODEL IN BULGARIA” 
 
13. THE THIRD ROMANIAN-BULGARIAN-HUNGARIAN-SERBIAN CONFERENCE: 
GEOGRAPHICAL RESEARCH AND CROSS-BORDER COOPERATION WITHIN THE LOWER 
BASIN OF THE DANUBE 
Дата и място на провеждане на събитието: 18-21.09.2014, Сърбия 
Организирано от: University of Belgrade Faculty of Geography  
Име на участник: Гл. ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева 
Доклад в съавторство с доц. д-р Нина Николова, СУ – София  
„Drought Vulnerability of Agriculture in Bulgaria” 
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14. 9TH ANNUAL SOUTH EAST EUROPEAN DOCTORAL STUDENT CONFERENCE 
Дата и място на провеждане на събитието: 25-26.09.2014, Thessaloniki, Greece 
Организирано от: South East European Research Centre 
Име на участник: Ас. Едуард Маринов 
Доклад на тема: „Economic Integration Theories and the Developing Counties” 
 
15. :"THE FUTURE OF EUROPEAN STUDIES" JEAN MONNET CONFERENCE 2014 
Дата и място на провеждане на събитието: 1-2.10.2014, Брюксел 
Организирано от: European commission 
Име на участник: Проф. д-р Емил Панушев 
Научно съобщение 
 
16. PROJECT LINK 2014 CONFERENCE 
Дата и място на провеждане на събитието: 22–24.10.2014, DESA – UN, New York, USA 
Организирано от: DESA – UN, University of Toronto 
Име на участник: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Доклад на тема:  “Economic Outlook for Bulgaria 2014-2016” 
 
17. СРЕЩА НА РАБОТНАТА ГРУПА ПО ДВУСТРАНЕН ПРОЕКТ НА ТЕМА: 
“РЕГИОНАЛИЗАЦИЯ И ЕВРОПЕЙСКА ИНТЕГРАЦИЯ В БЪЛГАРИЯ И РУМЪНИЯ: 
СРАВНИТЕЛНО ИЗСЛЕДВАНЕ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 23.10.2014  г., Букурещ 
Организирано от: Института по икономика на РАН и ИИИ на БАН по проект от 
двустранното сътрудничество”: “Регионализация и европейска интеграция в България и 
Румъния: сравнително изследване” 
Участници в дискусията: 
Проф. д-р Искра Христова – Балканска  
Доклад на тема: “Поведение на банковата система в след кризисното икономическо 
развитие на България” (Behavior of banks in post crisis economic development of 
Bulgaria). 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Доклад на тема: “Финансиране на регионалното развитие в България: национални и 
европейски източници за финансиране и проблеми на управление на финансирането” 
Гл.ас. д-р Юлия Стефанова 
Доклад на тема “Stock Markets’ Development in Selected Danube Region EU Member 
States: The Way Ahead” 
 
18. ANNUAL INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE “FINANCIAL AND MONETARY 
ECONOMICS” – FME 2014, SECOND EDITION 
Дата и място на провеждане на събитието: 24.10.2014 г., гр. Букурещ, Румъния 
Организирано от: Victor Slavescu” Centre for Financial and Monetary Research, National 
Institute for Economic Research “Costin C.Kiritescu” 
Участници от ИИИ при БАН: 
Проф. д-р Искра Христова- Балканска 
Пленарен доклад: “Икономическото развитие на България и Румъния”(“Economic 
development of Bulgaria and Romania”) 
Доклад на тема: “Поведение на банковата система в след кризисното икономическо 
развитие на България” (Behavior of banks in post crisis economic development of 
Bulgaria). 
Проф. Татяна Хубенова-Делисивкова 
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Доклад на тема: „Banks’ strategies towards non-performing loans in Bulgaria: problems, 
challenges of the regulation and policies alternatives” 
Гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Доклад на тема: “Stock Exchanges Development: The Case of Bulgaria and Romania” 
Ас. Едуард Маринов 
Доклад на тема „Market and Trade Related Determinants of Economic Integration among 
Developing Countries” 
 
19. 7-TH INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE ON ECONOMIC AND 
SOCIAL DEVELOPMENT” (СЕДМА МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ ЗА 
ИКОНОМИЧЕСКО И СОЦИАЛНО РАЗВИТИЕ) 
Дата и място на провеждане на събитието: 24-25. 10. 2014, NY City, USA New York 
Conference Center - 109 West 39th Street, New York, NY 10018 (Midtown Manhattan)  
Организирана от: University of Zagreb, Croatia; Varazdin Development and 
Entrepreneurship Agency 
Име на участник: Доц. д-р Аделина Миланова, Доц. д-р Павлинка Найденова 
Доклад: “The Motivation Management Mechanism through the Prism of the Corporate 
Culture and Corporate Social Capital” („Мотивационният управленски механизъм през 
призмата на корпоративната култура и корпоративния социален капитал”) 
 
20. EВРОПЕЙСКА МРЕЖА ОТ ЕКСПЕРТИ SYSDEM към отдел Заетост, социални дейности 
и включване към Европейската комисия (Employment, Social Affairs & Inclusion, ЕС) 
Дата и място на провеждане на събитието: 4.11.2014 г. Брюксел 
Организирано от: ЕК 
Име на участник: Проф. д-р Победа Луканова 
Форма на участие: участие в дискусията 
 
21. 26-ТА ГОДИШНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА EAEPE UNEMPLOYMENT AND 
AUSTERITY IN MEDITERRANEAN EUROPEAN COUNTRIES  
Дата и място на провеждане на събитието: 6-8 .11. 2014 г., Университет на Кипър, 
Никозия, Кипър 
Организирано от: EAEPE (Европейска Асоциация по еволюционна политическа 
икономия) 
Име на участник: Проф. д-р Пламен Чипев 
Доклад на тема: „Convergence or Divergence? The trajectory of the Corporate Governance 
in Bulgaria”  
 
22. КОНФЕРЕНЦИЯ НА ОТДЕЛ „ЗАЕТОСТ, СОЦИАЛНИ ДЕЙНОСТИ И СОЦИАЛНО 

ВКЛЮЧВАНЕ“ ЗА ПРЕДСТАВЯНЕ И ОБСЪЖДАНЕ НА ГОДИШЕН ДОКЛАД НА ЕК: 
„ЗАЕТОСТ НА МЛАДЕЖИТЕ“   

Дата и място на провеждане на събитието: 01-02.12.2014, Брюксел 
Организирано от: ЕК 
Име на участник: Проф. д-р Победа Луканова 
Участие в дискусията 
 
23. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ: ЕВРОПЕЙСКА СТРАТЕГИЯ СРЕЩУ СВРЪХ 
ЗАДЛЪЖНЯЛОСТТА. КАКВО ТРЯБВА ДА СЕ НАПРАВИ НА ЕВРОПЕЙСКО РАВНИЩЕ? 
Дата и място на провеждане на събитието: 11-12.12.2014 г. Брюксел, Белгия 
Организирано от: Европейски икономически и социален съвет (ЕИСС) и Европейска 
мрежа за финансово включване (European Network for Financial Inclusion) (EFIN)  
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Име на участник: Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Доклад на тема: “Преглед на свръхзадлъжнялостта на домакинствата в България” 
(Overview of the overindebtedness of households in Bulgaria”) 
 
24. 14TH INTERNATIONAL ACADEMIC CONFERENCE 
Дата и място на провеждане на събитието: 28-31.10.2014, La Valletta, Malta 
Организирано от: International Institute of Social Sciences and Economics 
Име на участник: ас. Едуард Маринов 
Доклад на тема: Direction of International Trade of African Regional Economic 
Communities 
 
25. ROMANIA IN THE CONTEXT OF GLOBALISATION AND EUROPEAN INTEGRATION - 2014 
Дата и място на провеждане на събитието: 15.12.2014 г., Букурещ 
Организирано от: Sesiune Ştiinţifică Omagială “Costin Murgescu”, РАН. 
Име на участник:  
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Доклад на тема: " The Role of Clusters for the Regional Sustainable Development (case 
study of the Black sea region of Bulgaria)" 
Проф. д-р Искра Христова - Балканска 
Доклад на тема: Structural changes in European Union industry and Bulgaria: evolution and 
future challenges after the crisis 
Гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Доклад на тема: Institutional and Market Drivers Towards a EU Capital Markets Union 
Ас. Едуард Маринов 
Доклад на тема: African Integration - A Gradual Shift from Political to Economic Goals 
 
 
3.3 НАУЧНИ КОНФЕРЕНЦИИ, СРЕЩИ, ДИСКУСИИ, ПРЕДВИДЕНИ ЗА 2015 Г.   
 
1. Проф. д-р Веселин Минчев  
Конференция по проект: „МИГРАЦИЯ И ТРАНСНАЦИОНАЛИЗЪМ МЕЖДУ 
ШВЕЙЦАРИЯ И БЪЛГАРИЯ: ОЦЕНЯВАНЕ НА СОЦИАЛНОТО 
НЕРАВЕНСТВО И РЕГИОНАЛНИТЕ РАЗЛИЧИЯ В КОНТЕКСТА НА 
ПРОМЕНЯЩИ СЕ ПОЛИТИКИ” / „MIGRATION AND TRANSNATIONALISM 
BETWEEN SWITZERLAND AND BULGARIA: ASSESSING SOCIAL 
INEQUALITIES AND REGIONAL DISPARITIES IN THE CONTEXT OF 
CHANGING POLICIES” –  20-21.11.2015 Г. 
 
2. 3RD ECONOMICS & FINANCE CONFERENCE 
Дата и място на провеждане на събитието: 14-17.04.2015, Rome, Italy 
Организирано от: International Institute of Social Sciences and Economics 
Име на участник: Ас. Едуард Маринов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад  
 
3.  LONDON, UNITED KINGDOM JUNE 7 – 11, 2015 INTERNATIONAL BUSINESS CONFERENCE 
Дата и място на провеждане на събитието: 7-11.06.2014, London, Great Britain 
Организирано от: The Clute Institute 
Име на участник: Ас. Едуард Маринов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад  
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IV. ЕКСПЕРТНА ДЕЙНОСТ 

4.1. Участие в експертни съвети в института 
Проф. д-р Стоян Тотев – 3 участия  
Доц. д-р Петко Тодоров - 5 участия  
Доц. д-р Огнян Боюклиев – 4 участия  
Доц. д-р Саша Грозданова - 4 участия  
Доц. д-р Дарина Русчева – 6 участия  
Доц. д-р Николай Чкорев – 2 участия  
Доц. д-р Галя Бърдарска –   5 участия  
Гл. ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева – 6 участия  

Проф. д-р Татяна Хубенова – Делисивкова 

• Участие в 6 експертни съвета 

Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 

• Участие в  четири експертни съвета – на два научноизследователски проекта и на 
два дисертационни труда     

Проф. д-р Емил Панушев – 2 експертни съвета 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска участва в 10 експертни съвета – в 8 експертни 
съвета за обсъждане на научно изследователски проекти по научната програма на ИИИ на 
БАН и в 2 експертни съвета за обсъждане на първи и втори вариант на дисертационни 
трудове – докторант Григор Стоевски и на докторант Иво Траянов.  
Гл. ас. д-р Юлия Стефанова 

• Участие в предварително обсъждане за откриване на процедура за защита на 
дисертационен труд на тема “Международната търговия с оръжие и участието 
на България” с изпълнител Иво Траянов, проведено на 25.06.2014 г. 

Гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 
• Член на експертен съвет по завършен, научно-приложен проект на тема: 

Утвърждаване на стандарти за добро корпоративно управление в българската 
индустрия. Ръководител на проекта:  проф. д-р М. Димитров, ИИИ БАН 

Ас. Едуард Маринов 
• Участие в предварително обсъждане за откриване на процедура за защита на 

дисертационен труд на тема “Международната търговия с оръжие и участието 
на България” с изпълнител Иво Траянов, проведено на 25.06.2014 г. 

Проф. д-р Васил Цанов –  4 бр. 
– председател на ЕС и представяне на становище относно завършен планов 

научноизследователски проект на тема “Отражение на глобалната криза 
върху финансовия сектор на България”, представен от гл. ас. д-р Виктор 
Йоцов – 29.01.2014 г./Протокол № 2, секция “Макроикономика, ИИИ на 
БАН; 

– председател на разширен ЕС и становище на вътрешна защита на 
дисертационен труд на редовния докторант Иван Илков на тема 
“Включване на България в Еврозоната: варианти на макроикономическа 
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политика”, проведена на 28.05.2014 г./Протокол № 4, секция 
“Макроикономика”, ИИИ при БАН; 

– председател на ЕС и представяне на мнение за Експертния съвет при 
обсъждане на научноизследователския проект, представен от проф., д-р 
Петко Салчев (икон. Л.Маврудиева) на тема “Икономическа оценка на 
влиянието на здравните технологии върху (квази) пазара на здравните 
услуги в България в периода на реформа”, проведен на 
05.11.2014/Протокол № 5, секция “Макроикономика”, ИИИ при БАН. 

– председател на ЕС и представяне на становище относно завършен планов 
научноизследователски проект на тема “Механизми за социално 
подпомагане на потреблението на ВиК услуги” с изпълнители: гл.ас. 
Д.Велкова (ръководител) и гл.ас. Я.Кирилова, доц. инж. Г.Бърдарска, икон. 
Л.Маврудиева – 12.11.2014 г./Протокол № 6, секция “Макроикономика”, 
ИИИ на БАН. 

Проф.  д-р Георги  Шопов – 3 бр. 
– становище относно завършен планов научноизследователски проект на 

тема “Сегментация на заетостта и доходите на трудовия пазар в България”, 
с изпълнители проф. д-р Искра Белева (ръководител), проф. д-р Васил 
Цанов, д-р Десислава Димитрова (икон. Л.Маврудиева) – 22.01.2014 
г./Протокол № 1, секция “Макроикономика, ИИИ на БАН; 

– становище относно завършен планов научноизследователски проект на 
тема “Трансгранична мобилност на българското население – социално-
икономически аспекти”, с изпълнител проф. д-р Веселин Минчев – 
26.09.2014 г.; 

– представяне на мнение за Експертния съвет при обсъждане на 
научноизследователския проект, представен от проф., д-р Петко Салчев 
(икон. Л.Маврудииева) на тема “Икономическа оценка на влиянието на 
здравните технологии върху (квази) пазара на здравните услуги в България 
в периода на реформа”, проведен на 05.11.2014/Протокол № 5, секция 
“Макроикономика”, ИИИ при БАН. 

Проф. д-р Победа Луканова – 3 бр. 
– писмено становище относно завършен планов научноизследователски 

проект на тема “Сегментация на заетостта и доходите на трудовия пазар в 
България”, с изпълнители проф. д-р Искра Белева (ръководител) и проф. д-
р Васил Цанов, д-р Десислава Димитрова (икон. Л.Маврудиева) – 
22.01.2014 г./Протокол № 1, секция “Макроикономика, ИИИ на БАН; 

– писмено становище относно завършен планов научноизследователски 
проект на тема “Механизми за социално подпомагане на потреблението на 
ВиК услуги” с гл.ас. Д.Велкова (ръководител) и гл.ас. Я.Кирилова, доц. 
инж. Г.Бърдарска, (икон. Л.Маврудиева) – 12.11.2014 г./Протокол № 6, 
секция “Макроикономика”, ИИИ на БАН 

– становище относно завършен планов проект “Териториални различия в 
социално-икономическото развитие на България”, представен от авторски 
колектив: доц. д-р Стефан Иванов – ръководител, проф. д-р Георги Шопов, 
проф. д-р Йордан Христосков, гл. ас. д-р Дочка Велкова, гл. ас. д-р Яна 
Кирилова (икон. Юлияна Искренова) – 25.11.2014 г. 

Доц. д-р Ирена Зарева – 4 бр. 
– писмено становище относно завършен планов научноизследователски 

проект на тема “Сегментация на заетостта и доходите на трудовия пазар в 
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България”, с изпълнители проф. д-р Искра Белева (ръководител) и проф. д-
р Васил Цанов, д-р Десислава Димитрова (икон. Л.Маврудиева) – 
22.01.2014 г./Протокол № 1, секция “Макроикономика, ИИИ на БАН; 

– писмено становище относно завършен планов научноизследователски 
проект на тема “Търсене и предлагане на НИРД в сектори бизнес и 
държавно управление в България”, с изпълнител проф. д.ик.н. Росица 
Чобанова – 11.03.2014 г.; 

– писмено становище относно завършен планов научноизследователски 
проект на тема “Трансгранична мобилност на българското население – 
социално-икономически аспекти”, с изпълнител проф. д-р Веселин Минчев 
– 26.09.2014 г.; 

– писмено становище относно завършен планов научноизследователски 
проект на тема “Механизми за социално подпомагане на потреблението на 
ВиК услуги”, с изпълнители гл.ас. д-р Дочка Велкова (ръководител) и гл.ас. 
д-р Яна Кирилова, доц. д-р инж. Галя Бърдарска (икон. Л.Маврудиева) – 
12.11.2014 г./Протокол № 6, секция “Макроикономика”, ИИИ на БАН. 

Доц. д-р Алла Кирова – представяне на мнение за Експертния съвет при обсъждане на 
научноизследователския проект, представен от проф., д-р Петко Салчев на тема 
“Икономическа оценка на влиянието на здравните технологии върху (квази) пазара на 
здравните услуги в България в периода на реформа”, проведен на 05.11.2014/Протокол 
№ 5, секция “Макроикономика”, ИИИ при БАН. 
Доц. д-р Маргарита Филева – писмено становище относно завършен планов 
научноизследователски проект на тема “Сегментация на заетостта и доходите на 
трудовия пазар в България”, с изпълнители проф. д-р Искра Белева, проф. д-р Васил 
Цанов, д-р Десислава Димитрова (икон. Л.Маврудиева) – 22.01.2014 г./Протокол № 1, 
секция “Макроикономика, ИИИ на БАН. 
Проф. д-р Искра Белева – участие в експертни съвети – 3 бр. 
Проф. д-р Йордан Хростосков – участие в експертни съвети – 2 бр. 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян – 3 бр. 

– становище относно завършен планов научноизследователски проект на 
тема “Отражение на глобалната криза върху финансовия сектор на 
България”, представен от гл. ас. д-р Виктор Йоцов – 29.01.2014 г./Протокол 
№ 2, секция “Макроикономика, ИИИ на БАН; 

– становище относно завършен планов научноизследователски проект на 
тема „Трансформацията на косвените данъци при прехода в България и 
страните от източна Европа” на доц. д-р Николай Гълъбов – 05.02.2014 
г./Протокол № 3, секция “Макроикономика”, ИИИ на БАН 

– становище на вътрешна защита на дисертационен труд и ръководител на 
редовния докторант Иван Илков на тема “Включване на България в 
Еврозоната: варианти на макроикономическа политика”, проведена на 
28.05.2014 г./Протокол № 4, секция “Макроикономика”, ИИИ при БАН. 

Доц. д-р Николай Гълъбов – участие в 3 експертни съвета. 
Доц. д-р Григор Сарийски – 5 бр. 

– становище относно завършен планов научноизследователски проект на 
тема “Отражение на глобалната криза върху финансовия сектор на 
България”, представен от гл. ас. д-р Виктор Йоцов – 29.01.2014 г./Протокол 
№ 2, секция “Макроикономика, ИИИ на БАН; 
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– становище относно завършен планов научноизследователски проект на 
тема „Трансформацията на косвените данъци при прехода в България и 
страните от източна Европа” на доц. д-р Николай Гълъбов – 05.02.2014 
г./Протокол № 3, секция “Макроикономика”, ИИИ на БАН 

– становище на вътрешна защита на дисертационен труд на редовния 
докторант Иван Илков на тема “Включване на България в Еврозоната: 
варианти на макроикономическа политика”, проведена на 28.05.2014 
г./Протокол № 4, секция “Макроикономика”, ИИИ при БАН; 

– становище относно завършен планов научноизследователски проект на 
тема „Икономическа оценка на влиянието на здравните технологии върху 
(квази) пазара на здравните услуги в България в периода на реформа”, 
представен от проф. д-р Петко Салчев – 05.11.2014/Протокол № 5, секция 
“Макроикономика”, ИИИ при БАН. 

– рецензент на колективен научноизследователски проект на тема 
„Задлъжнялостта на нефинансовите предприятия в България. Произход, 
състояние, проблемни зони и способност за обслужване на задълженията” на 
проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, гл.ас. д-р Галя Тасева, гл. ас. д-р Ивайло 
Янков, гл.ас. д-р Борис Гюров 

Гл. ас. д-р Виктор Йоцов – 2 бр. 
– становище относно завършен планов научноизследователски проект на 

тема “Трансформация на косвените данъци при прехода в България и 
страните от Източна Европа”, представен от доц. Николай Гълъбов – 
05.02.2014 г./Протокол № 3, секция “Макроикономика”, ИИИ на БАН 

– становище на вътрешна защита на дисертационен труд на редовния 
докторант Иван Илков на тема “Включване на България в Еврозоната: 
варианти на макроикономическа политика”, проведена на 28.05.2014 
г./Протокол № 4, секция “Макроикономика”, ИИИ при БАН; 

Гл. ас. д-р Дочка Велкова – становище относно завършен планов 
научноизследователски проект на тема “Сегментация на заетостта и доходите на 
трудовия пазар в България”, с изпълнители проф. д-р Искра Белева (ръководител) и 
проф. д-р Васил Цанов, д-р Десислава Димитрова (икон. Л.Маврудиева) – 22.01.2014 
г./Протокол № 1, секция “Макроикономика, ИИИ на БАН; 
проф. д-р Митко Димитров – 3 (2 председател) експертни съвета; 
проф. д.ик.н. Росица Чобанова – 1 експертен съвет; 
проф. д-р Александър Тасев – 4 (1 председател) експертни съвета; 
проф. д-р Пламен Чипев – 2 експертни съвета; 
проф. д-р Веселин Минчев - 1 експертен съвет; 
проф. д-р Радка Илева - 1 (председател) експертен съвет; 
доц. д-р Радостина Бакърджиева - 3 експертни съвета; 
доц. д-р Спартак Керемидчиев - 2 експертни съвета; 
доц. д-р Павлинка Найденова - 4 експертни съвета; 
доц. д-р Аделина Миланова - 3 експертни съвета; 
доц. д-р Явор Марангозов – 3 експертни съвета; 
гл. ас. д-р Катерина Войческа - 1 експертен съвет 
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4.2. Участие в съвети, комисии и други експертни органи на външни за БАН 

институции (правителствени и неправителствени), фондации, организации, 
издателства и др. 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 

– Член на „Национален статистически съвет” 
 
Доц. д-р Дарина Русчева 

– Ръководител на Експертна група, определена от Националната агенция за 
оценяване и акредитация към Министерския съвет на Р България за Програмна 
акредитация на ПН 3.7. Администрация и управление и за акредитация на 
докторантска програма „Икономика и управление (индустрия)” в Стопанския 
факултет на ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”. 

– Член на Експертна група, определена от Националната агенция за оценяване и 
акредитация към Министерския съвет на Р България за Програмна акредитация 
на ПН 3.7. Администрация и управление в Частен колеж по туризъм, гр. 
Благоевград. 

– Заместник на представителя на БАН в Национален консултативен съвет към 
Министерството на земеделието и храните. 

 
Гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова 

– Участие в надзорен съвет на Сдружение „Фридрих Шилер“ за разпространение 
на немски език и култура. 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 

– Член на Национални съвети – към МС и към МРРБ, 2012-2013-2014 – досега  
– Член на Съвет по иновации към БТПП 
– Председател на секция „Икономически науки“ при СУБ 
– Член на Общото събрание на пълномощниците на СУБ 
– Член на УС на Фондация „Акад. Евгени Матеев“ 
– Национално контактно лице за Обществени и хуманитарни науки по програма 

«Сътрудничество» на 7-ма Рамкова програма 2008 – 2014 г.  
– Председател на Комисия към Фондация „Еврика” за връчване на поименна 

стипендия на името на акад. Евгени Матеев  
 
Проф. д-р Радка Илева   

– Член на ФС на Стопански факултет на ВТУ 
– Член на Методичния съвет на съвместната магистърска програма на ИИИ на 

БАН с ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий” 
 
Проф. д-р Пламен Чипев 

– Член на Националната комисия по корпоративно управление - от 2009 г. 
постоянно действащ орган, който наблюдава и насърчава добрите практики в 
областта на корпоративното управление в България. Комисията е независим 
орган, създаден под патронажа на Българската фондова борса и Комисията за 
финансов надзор. 

 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 

– Член на УС на БТПП – София от 2009 г.  
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– Председател на икономическата секция при Съюз на учените България – 
Пловдив; 

– Член на Националния съвет за Иновации при МИЕ от 2013 г.; 
– Член на Националния съвет за научни изследвания и иновации при МОН от 2004 

г. и със заповед от 2014 г. ; 
– Участник в комисията за качество на работата на НАОА при МС от 2014 г. 
– Почетен член на РАИНП/от 97; (Руска академия за икономически науки и 

предприемачество) 
– Представител на БТПП в работна група по приоритетна ос 1 „Развитие на 

икономика базирана на знанието и иновационните дейности” към 
Министерството на икономиката, енергетиката и туризма. 

– Член на ФС на СФ при УХТ; 
– Председател на БШРУ (Българска школа за реинженеринг) при ТК (Търговска 

камара) от1996 г.; 
– Директор на сдружение с идеална цел „Търговско икономическо образование”, 

95 – 99 г. 
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 

– Участник в икономическата комисия към фондация „Еврика” за присъждане на 
ежегодна  студентска стипендия на името на акад. Евгени Матеев. 

 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева  

– Участник в комитет № 34 – Управление на качеството към Български институт по 
стандартизация 

– Участник в комитет ЕРГ 10 – Управление на иновации към Български институт по 
стандартизация 

– Участник – оценител в конкурса „Млад икономист 2014” към Съюза на 
икономистите в България 

 
Доц. д-р Аделина Миланова 

– Член на ръководството на секция „Икономически науки” на СУБ 
 
Доц. д-р Павлинка Найденова 

– Член на ръководството на секция „Икономически науки“ на СУБ 
 
Гл. ас. д-р Катерина Войческа 

Членство в: 
– Съюзът на учените в България (СУБ) 
– Съюза за маркетинг "Маркетинг", Скопие, Р. Македония 

 
Проф. д-р Васил Цанов: 

– Участие в експертни групи за акредитация на професионално направление 
Икономика към Постоянната комисия по икономика и управление към 
Националната агенция за оценяване и акредитация.  

– Член на Факултетния съвет на Стопански факултет при ВТУ “Св.св. Кирил и 
Методи” – В. Търново. 

– Член на Научно-експертен съвет към НСИ. 
 
Проф. д-р Искра Белева: 
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– Акредитация на Политехнически университет гр. Перник, 25 и 26 февруари, 
Председател на експертна комисия 

– Акредитация на УНСС, докторски програми, ръководител на експертната група, 
7-19 март; 

– Акредитация на АУБ – 7-9 април, ръководител на експертната група 
 
Проф. д-р Победа Луканова:  

– Член на Факултетния съвет на Стопански факултет при ВТУ „Св.св. Кирил и 
Методий“ – В. Търново 

– Участие в Общото събрание на Стопански факултет, ВТУ „Св.св.Кирил и 
Методий – В. Търново 

– Ръководител на катедра “Организация и методология на социалните дейности” – 
Стопански факултет при ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“ – В. Търново 

 
Проф. д-р Георги Шопов: 

– Участие в комисия за избор на главен секретар на Държавната агенция по 
метрология и технически надзор (ДАМТН). 

– Участие в комисия за избор на главен секретар на Окръжна дирекция 
„Земеделие“ – Ловеч.  

 
Доц. д-р Ирена Зарева: 

– Участие в междуведомствена работна група по демографските въпроси към 
МТСП – януари-декември 2014 г.; 

– Оценител с писмено становище за Fernand Braudel-IFER (outgoing fellowships, 
post-doctoral fellowships to researchers in the social and human sciences), part of the 
Fondation Maison des Sciences de l’Homme (FMSH, Paris) по проект "Working 
together. Social relations at the workplace in post-conflict, post-socialist Bosnia and 
Nerzegovina " – май 2014 г. 

 
Доц. д-р Алла Кирова: 

– Включване в списъка на релевантните български заинтересовани страни, участие 
в интервюто и предоставяне на изследвания на тема «Пол и изследвания, 
технологии и иновации, включително жените в ИКТ» на фондация «Център за 
изследвания и политики за жените», която е национален експерт за България по 
изпълнение на проекта на Европейския институт за равенство на половете на 
тема «Събиране на документи във връзка с политиката на равенство на половете 
и на некомерсиална литература», осъществяван от Studio Come srl – декември 
2014 г. 

 
Проф. д-р Петко Салчев:  

– Ад-хок работна група по създаване на инструмент за развитие на стратегия за 
здравно информационните системи в страни от Европейския регион към СЗО 

– Точка за контакт (Focal Point) в работната група по Оценка на ефективността на 
здравните системи (HSPA) към ЕК 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова – Делисивкова  

– Член на УС на Съюза на икономистите 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
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– Участие в среща на МС и представители на десетина държавни и международни 
организации и НПО с ръководителя на Департамента по миграция в ОИСР по 
въпросите за изграждане на политика към бежанците в България и участието им 
в пазара на труда. 

– До 25 април 2014 г. участие в работна група към МТСП, съставена от 
представители на държавни организации и НПО-та  за разработване на проект на 
Закона за равнопоставеността между мъжете и жените в България. 

 
Проф. д-р Емил Панушев 

– Член на обществения съвет към Министъра на външните работи. 
 
 

4.3. Писмено представени концепции, програми, прогнози, експертизи, 
становища, консултации, рецензии (вкл. и за научни степени и академични 
длъжности) и др. - списък  

 
4.3.1. без финансиране 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова (ръководител на  колектив)  

– Докторантска програма «Икономика и управление» на ИИИ на БАН, получила 
акредитация за 6 г. от НАОА 

– Становище относно дисертационен труд на Григор Димитров Стоевски на тема 
„Иновиране, преки чуждестранни инвестиции и износ като фактори за 
икономическия растеж на новите страни - членки на ЕС”, 28.11.2014 г. 

– 5 становища като член на горепосочените Национални съвети  
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 

– Докторантска програма «Икономика и управление» на ИИИ на БАН, получила 
акредитация за 6 г. от НАОА 

 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева 

– Докторантска програма «Икономика и управление» на ИИИ на БАН, получила 
акредитация за 6 г. от НАОА 

 
Доц. д-р Павлинка Найденова  

– Докторантска програма «Икономика и управление» на ИИИ на БАН, получила 
акредитация за 6 г. от НАОА 

 
Проф. д-р Пламен Чипев 

– 4 становища, вкл., 1 бр. в ПУ Паисий Хилендарски (учебно помагало на гл. ас. 
Владиков)  

 
Доц. д-р Аделина Миланова 

– Експертизи и становища на тема „Институции и институционални решения” – 
Български Републикански Институт (5 бр.) 

– Рецензия на статия на тема „MANAGERIAL OWNERSHIP AND INTELECTUAL 
CAPITAL EFFICIENCY: EVIDENCE FROM POLAND” за списание China-USA 
Business Review; 

– Рецензия нa статия на тема: “Role of the public health service in formation 
of human сapital in Azerbaijan” за списание China-USA Business Review; 
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– Рецензия на статия на тема: „Влияние на организационната култура върху 
конфликтите в българските организации – сравнителен анализ” – за списание 
“Papers of BAS. Humanities and Social Sciences” 

 
Проф. д-р Йордан Христосков  

– Изготвен аналитичен доклад за предизвикателствата и решенията на проблема с 
ранното пенсиониране на работещите при условията на първа и втора категория 
труд. Докладът е представен на Българската асоциация на дружествата за 
допълнително пенсионно осигуряване и на Министъра на труда и социалната 
политика. 

 
Доц. д-р Ирена Зарева 

– Писмено становище за Fernand Braudel-IFER (outgoing fellowships, post-doctoral 
fellowships to researchers in the social and human sciences), part of the Fondation 
Maison des Sciences de l’Homme (FMSH, Paris) по проект "Working together. 
Social relations at the workplace in post-conflict, post-socialist Bosnia and 
Nerzegovina " – май 2014 г. 

 
Доц. д-р Алла Кирова  

– Рецензия за издателство “ФАКТОР АЛИАС” на книгата на гл. ас-т, д-р Веселин 
Бояджиев (УНСС) “Икономически теории от ХХ век”,  463 с. (Книгата е излязла 
от печат през октомври 2014 г.) 

– Член на Комисия в ИИИ при БАН за участие в срещи с представителите на 
експертна група от НАОА по процедура за програмна акредитация на ОНС 
„доктор” по предлаганата за акредитиране докторска програма „Политическа 
икономия (икономикс)”– март 2014. 

Проф. д-р Петко Салчев: 
– 20 становища по изготвяне на позиция на Р България за ЕК в Работна Група 22 

„Здравеопазване“ – основно – права на пациента, използване на антибиотици и 
обществено здраве 

– Анализ на стабилността на здравноосигурителния модел – рискове и 
предизвикателства пред НЗОК и очаквано изпълнение на закона за бюджета към 
31.12.2014 

 
Гл. ас. д-р Милкана Мочурова – Георгиева 

– Експерт при изготвяне на база данни: European flood damage data base – Bulgaria, 
7 FP project IMPACT2C Quantifying projected impacts under 2°C warming 

 
Гл. ас. д-р Борис Гюров 

– Рецензент и член на жури, Ученически институт на БАН, 28 Октомври 2014г. 
 
Ас. Едуард Маринов 

– Участие в предварително обсъждане за откриване на процедура за защита на 
дисертационен труд на тема “Международната търговия с оръжие и участието 
на България” с изпълнител Иво Траянов, проведено на 25.06.2014 г. 

 
4.3.2. финансирани от института или от външни източници 

 
Проф. д-р Искра Христова – Балканска 
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– Експертни оценки за качествата на 3 проекта по Програмата за финансиране 
между Норвегия и Латвия 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова – Делисивкова 

– 3 рецензии за придобиване на образователна и научна степен „доктор по научна 
специалност 05.02.10 „Световно стопанство и международни икономически 
отношения (Международен бизнес)” 

o За дисертационен труд на тема: »Оценка ефективността на стратегията на 
международните компании чрез балансирана система от показатели” на 
Борислав Стефанов Иванов   

o За дисертационен труд на тема „Международен бизнес и околна среда: 
тенденции и промени във формите на международния бизнес” на 
докторант Стела Георгиева Живкова  

o За дисертационен труд на тема» "Роля на инвестициите за финансиране 
на международните сделки по сливания и придобивания” на Николай 
Димитров. 

– 1 научно становище за присъждане на присъждане на научната степен ”Доктор” 
по научната специалност 05.02.10 “Световно стопанство и МИО”(за 
дисертационния труд “Международна търговия с оръжие и участието на 
България” на Иво Траянов  

– 1 рецензия за присъждане на образователна и научна степен „доктор на науките“ 
по професионално направление 3.7 Администрация и управление в 
икономиката,  докторска програма „Организация и управление извън сферата на 
материалното производство“на г-н Томаш Воловец "Cъвременни отправни 
точки за трансформиране на системата за данъчно облагане на физическите 
лица, включително и процесът на хармонизация"(Contemporary Reference Points 
for Transformation оf Physical Person`s Taxation System Including Harmonization 
Process) (ВСУ”Ч.Храбър”); 

– 8 рецензии за сп.”Икономически изследвания” 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 

– две научни становища за присъждане на образователната и научна степен 
“доктор” по професионалното направление 3.8 Икономика (Статистика и 
демография) в СУ “Св. Кл. Охридски”, Стопански факултет - на Савка 
Костадинова и Боряна Богданова 

– една рецензия за получаване на академичната длъжност “доцент” в УНСС, 
катедра “МИО и бизнес” – на гл. ас. д-р Васил Петков по научната специалност 
05.02.10 “Световно стопанство и МИО” (Международни пазари и цени) 

– Участие в две научни журита за академична длъжност главен асистент (в НБУ и 
ВУФЗ) 

 
Проф. д-р Искра Христова – Балканска 

– Рецензия за присъждане на образователната и научна степен „доктор” по 
професионално направление МИО на ИИИ на БАН на Иво Траянов за 
дисертационния труд “Международна търговия с оръжие и участието на 
България”  

– Научно становище за академичната длъжност “доцент” на Калоян Симеонов 
– Научно становище за присъждане на образователната и научна степен 

„доктор”по професионално направление „Финанси” на ИИИ на БАН на Иван 
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Илков за дисертационния труд “Включване на България в еврозоната: варианти 
на макроикономическата политика”  

– Рецензии за сп. “Икономически изследвания - 6 броя 
- 3 експертни становища за проекти по програмата за финансиране между 

Норвегия и Латвия („Research” under the EEA and Norway Grants 2009-2014 
Porgramme LV05„Research and Scholarships” ) 

 
Проф. д-р Емил Панушев – 4 броя 
 
Ас. Едуард Маринов 

– Написана рецензия за статия “The Prospects of ECOWAS Trade Liberalisation in 
Nigeria” за Net Journal of Social Sciences 

 
Доц. д-р Дарина Русчева 

– Рецензиране на 5 проектни предложения, финансирани от държавната субсидия 
за присъщата на СА „Д. А. Ценов” – гр. Свищов научна дейност по Наредба № 
9/08.08.2003 г.  

– Рецензиране на предложение за колективен проект за научни изследвания в 
Тракийски университет - гр. Стара Загора на тема: „Регионална политика срещу 
обезлюдяването на българското село”. 

– Член на Научно жури, съгласно заповед № 190/05.03.2014 г. на  Ректора на СА 
„Д. А. Ценов” - гр. Свищов (изготвяне на Становище) за присъждане на ОНС 
„Доктор” на Мая Веселинова Христова, редовна докторантка към катедра 
„Математика и статистика”, Факултет Стопанска отчетност. 

– Член на Научно жури, съгласно заповед № 749/25.03.2014 г. на  Ректора на 
УНСС – гр. София (изготвяне на Рецензия) за присъждане на ОНС „Доктор” на 
Петя Христомирова Брънзова, редовна докторантка към катедра „Икономика на 
природните ресурси”, Бизнес факултет. 

– Член на Научно жури, съгласно заповед № 921/11.04.2014 г. на  Ректора на 
УНСС – гр. София (изготвяне на Становище) за присъждане на ОНС „Доктор” 
на Антон Иванов Йорданов, задочен докторант към катедра „Икономика на 
природните ресурси”, Бизнес факултет. 

– Член на Научно жури, съгласно заповед № 2257/23.10.2014 г. на Ректора на 
Тракийския университет – гр. Стара Загора (изготвяне на Становище) за 
присъждане на ОНС „Доктор” на Емил Севдалинов Мутафов, редовен докторант 
към катедра „Регионално развитие”, Стопански факултет. 

– 2 рецензии за сп. „Икономическа мисъл” 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 

– Рецензия за докторант  
– 8 рецензии за сп. „Икономически изследвания” 
– 2 рецензии за сп. „Comparative Economics”  и  „Eastern European Economics” 

 
Доц. д-р Огнян Боюклиев 

– Член на Научно жури, съгласно заповед № 190/05.03.2014 г. на  Ректора на СА 
„Д. А. Ценов” – гр. Свищов (изготвяне на Становище) за присъждане на ОНС 
„Доктор” на Мая Веселинова Христова, редовна докторантка към катедра 
„Математика и статистика”, Факултет Стопанска отчетност. 

 
Проф. д-р Васил Цанов 
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– изготвени становища и рецензии по конкурси за: ОНС “доктор” – 4 броя. 
Проф. д-р Искра Белева: участие в научни журита – 2 броя  

– Член на научно жури (заповед 2458 от 25.10.2013 на Ректора на УНСС) за 
присъждане на образователна и научна степен „доктор” по научна специалност 
Политическа икономия на Кристина Стефанова Петрова; 

– Член на  жури – УНСС, дисертация на Таня Августинова Александрова-Кисова, 
Подобряване на качеството на заетостта в културния сектор, дисертационен 
труд, научен ръководител – Александър Вълков, УНСС, защитен м.юни 2014; 
цитира книгата “Условията на труд и качеството на заетостта в България”. 

Проф. д-р Йордан Христосков: 
– изготвени 6 рецензии на статии, представени за публикуване в сп. 

„Икономическа мисъл“  и 4 рецензии на статии, представени за публикуване в 
сп. „Статистика“. 

– изготвени 1 рецензия и 2 становища като член на научни журита в Европейски 
политехнически университет,   Международно висше бизнес училище и Висше 
училище по застраховане и финанси за избори на академичната длъжност 
„професор“ и двама доценти.  

– изготвена 1 рецензия за индивидуален монографичен труд „Здравеопазване и 
здравно осигуряване в България“ с автор д-р Григор Димитров. 

Проф. д-р Георги Шопов: 
– изготвени 7 рецензии на студии, представени за публикуване в сп. 

„Икономически изследвания“. 
– изготвени 3 становища като член на научни журита във Висшето Училище 

Международен Колеж – Албена за избори на академичната длъжност 
„професор“.  

– изготвена 1 рецензия за колективен научно-изследователски проект “Механизми 
за социално подпомагане на потреблението на ВиK услуги” от плана на ИИИ-
БАН. 

 
Проф. д-р Победа Луканова 

– Изготвяне на рецензия на индивидуален проект на тема: „Корпоративна социална 
отговорност в България – част от европейските социални практики“ с 
ръководител/изпълнител: доц. д-р Ирена Славова (УНСС) по договор за 
университетска научна поръчка № НИД НИ-1-9/2011 

 
Доц. д-р Матю Матев  

– Изготвяне на становище за присъждане  на академична длъжност – 1 брой. 
 
Доц. д-р Ирена Зарева  

– Писмена експертиза и консултации за Икономическия и социален съвет при 
разработване на проект на становище по „Проект на стратегия за развитие на 
висшето образование в Република България за периода 2014-2010 г.” – 09.01-
28.02.2014 г. 

Проф. д-р Петко Салчев – 4 бр. становища 
– Становище в научно жури – докторантура Евгени Григоров; 
– Становище в научно жури – докторантура Минчо Вичев; 
– Становище в научно жури – докторантура Красимира Дикова; 
– Становище в научно жури – докторантура Емилия Касова. 
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Проф. д.ик.н. Росица Чобанова  
– 3 анонимни рецензии за сп. Икономически изследвания 

 
Проф. д-р Пламен Чипев 

– 3 анонимни рецензии за сп. Икономически изследвания 
 
Проф. д-р Александър Тасев  

Рецензии за списание Икономически изследвания на следните студии: 
– STATISTICAL TESTING OF KEY EFFECTIVENESS INDICATORS OF THE 

COMPANIES - THE CASE OF UKRAINE. 
– Efficiency and Productivity Gains in Knowledge-Based Production: The Case of East 

Asian Economies. 
– Does Trade Liberalization Affects International Trade Tax Revenue? Evidence from 

Dynamic Panel Threshold Method 
 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 

Рецензии и становища представени от проф. Хаджиев като член на НЖ за 
придобиване на академична длъжност „професор“: 

– рецензия за придобиване на академична длъжност „професор“ за Георги Борисов 
Кузманов, за нуждите на катедра „Управление и количествени методи в 
икономиката“ при ПУ Паисий Хилендарски“ н.с. 05.02.21“ Организация и 
управление на производството“ /Управление на качеството/; 

– становище за придобиване на академична длъжност „професор“ за Таня 
Василева Горчева, н.с. 05.02.10. „Световно стопанство и МИО“ при СА „Д. А. 
Ценов“; 

– рецензия за придобиване на академична длъжност „професор“ за Мария Славова 
Ночева, 3.8. „Икономика“ /макро и микроикономика/ за нуждите на факултет 
„Транспортен мениджмънт“ при ВТУ „Тодор Каблешков“. 
 
Рецензии и становища представени от проф. Хаджиев като член на НЖ за 

придобиване на академична длъжност „доцент“: 
– рецензия за придобиване на академична длъжност „доцент“ за Милена Кирилова 

Филипова за нуждите на катедра „Мениджмънт и маркетинг“ при ЮЗУ „Неофит 
Рилски“; 

– рецензия за придобиване на академична длъжност „доцент“ за Ваня Стоянова 
Манолова н.с. „Икономика и управление по отрасли“ за нуждите на АУ 
Пловдив; 

– становище за придобиване на академична длъжност „доцент“ за Здравко 
Георгиев Любенов н.с. 05.02.10. „Световно стопанство и МИО“ при СА „Д. А. 
Ценов“; 

– рецензия за придобиване на академична длъжност „доцент“ за Снежинка 
Константинова Стоянова по 3.8. Икономика /икономика на тур.фирма, бизнес 
икономика/ за нуждите на катедра ИБП при УХТ Пловдив; 

– становище за придобиване на академична длъжност „доцент“ за Валя Любенова 
Николова-Алексиева по 3.8. Икономика / бизнес икономика/ за нуждите на 
катедра ИБП при УХТ Пловдив; 

– становище за придобиване на академична длъжност „доцент“ за Драгомир 
Ангелов Илиев, н.с. 05.02.10. „Световно стопанство и МИО“ при СА „Д. А. 
Ценов“; 
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– рецензия за придобиване на академична длъжност „доцент“ за Иван Обретенов 
Обрешков по 3.9. Туризъм /въведение в туризма, управление на качеството и 
храненето в туризма/Икономика / бизнес икономика/ за нуждите на катедра ИБП 
при УХТ Пловдив; 

– становище за придобиване на академична длъжност „доцент“ за Мариян Милев 
за нуждите на катедра Информатика и статистика при УХТ Пловдив; 

   
Като член на НЖ за придобиване на ОНС „доктор“ 

– становище за придобиване на ОНС „доктор“ по н.с. 05.02.18 „Икономика и 
управление“ за Донка Димитрова Куманова при УХТ Пловдив с тема 
„Електронен бизнес на МСП от хранителната индустрия; 

– становище  за придобиване на ОНС „доктор по н.с. 05.02.18 „Икономика и 
управление“ за Мина Николова Ангелова при УНСС  с тема „ Проучване и 
преодоляване на демотивацията на човешките ресурси; 

– рецензия за придобиване на ОНС „доктор“ по н.с.05.02.21 „Организация на 
индустриалното производство“ за Веселина Маринова Янкова при ТУ Варна, с 
тема „Влияние иновативността на МСП върху тяхната конкурентоспособност“. 

 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 

– Становище по конкурса за академичната длъжност „доцент” по професионално 
направление 3.8 "Икономика" (Бизнес услуги), публ. в ДВ. бр. 69 от 06.08.2013 г. 
за нуждите на Международното Висше Бизнес Училище 

– Становище относно: Дисертационен труд на тема: „Оценка на въздействието на 
кохезионната политика като инструмент за оптимизиране на регионалното 
развитие в страните от Европейския съюз”, разработен от Христо Пламенов 
Доков, докторант към Софийски университет „СВ. Климент Охридски” с научен 
ръководител доц. д-р Марин Русев, за присъждане на образователна и научна 
степен „доктор” по научна специалност 01.08.02 – Икономическа и социална 
география (Регионално развитие) 

– Становище относно: Дисертационен труд на тема: „Социални аспекти на 
регионалната ефективност в България в контекста на Стратегията „Европа 
2020”, разработен от Руслан Тимерфаязович Нургалиев, докторант към 
Софийски университет „СВ. Климент Охридски” с научен ръководител доц. д-р 
Марин Русев, за присъждане на образователна и научна степен „доктор” по 
научна специалност 01.08.02 „Икономическа и социална география (Планиране 
и управление на териториални системи)” 

– Рецензия на научноизследователски проект на тема: „Промени в корпоративното 
управление на международните банкови групи: последици за България” с автор: 
гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 

– Председател на комисия за признаване на академичната длъжност „доцент“ в 
Институт за икономически изследвания на БАН, 04.2014 г. 

– 2 анонимни рецензии на студии, предложени  за  сп. Икономически изследвания 
 

Доц. д-р Радостина Бакърджиева  
– 1 анонимна рецензия на студия, предложена  за  сп. Икономически изследвания 

 
Доц. д-р Павлинка Найденова  

– 1 анонимна рецензия на студия, предложена в сп. Икономически изследвания 
 

Гл. ас. д-р Катерина Войческа 
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– Рецензия за списание «Икономически изследвания», на Института за 
Икономически    Изследвания при БАН 

– Рецензии (10) за магистърски тези при УНСС 
 
Ас. д-р Галя Тасева  

– 20 рецензии на дипломни работи на магистри от УНСС 
 
 
4.4. Членство в международни редакционни колегии 

 
Проф. д-р Стоян Тотев 

Член на редакционната колегия на Eastern European Economics – списание с 
импакт фактор 

 
Проф. д-р Пламен Чипев 

Член на ред. колегия  на European Journal of Тourism Research  от 2008 г. досега 
ISSN (PRINT): 1994 – 7658 , ISSN (ONLINE): 1314 – 0817 
 

Доц. д-р Аделина Миланова: 
Член на Редакционния съвет  (Editorial Board Member):  
USA-China Business Review, ISSN 1537-1514;  
Chinese Business Review, ISSN 1537-1506 

 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 

Списание ”Економiка i прогнозування”, Украйна. 
 
Проф. д-р Победа Луканова:  

Член на редколегията на списание за социална икономика (Revista de Economie 
Sociala/ Journal of Social Economy), Букурещ, Румъния 
 
Доц. д-р Ирена Зарева  

Член на редакционна колегия на сп. Население, ИИНЧ при БАН. 
 
Проф. д-р Искра Христова – Балканска 

Член на редакционната колегия на списанието на Департамент “Световно 
стопанство” при Румънската Академия на Науките (РАН) 

Член на Редакционната колегия на Journal of Applied Economics and Business 
ISSN 1857 – 8721  

Peer-reviewer of “Financial Studies” Journal of Victor Slavesku Center for Financial 
and Monetary Research, Romanian Academy, ISSN: 2066-6071 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 

Списание “Contemporary Economics”, Journal of University of  Finance and 
Management in Warsaw (списание на Университета по финанси и управление във 
Варшава) 

Списание “Journal of Economics and Political Economy” (JEPE) ISSN: 2148-8347  
Сп. „Население”, ИИНЧ при БАН 
 
Гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
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Peer-reviewer for Journal of Business and Economics, Academic Star Publishing 
Company, New York, ISSN 2155-7950 (indexed by SSRN, Ulrich, Index Copernicus 
International and Polish Scholarly Bibliography) 

Peer-reviewer of Financial Studies Journal of Victor Slavesku Center for Financial 
and Monetary Research, Romanian Academy, ISSN: 2066-6071 

 
Ас. Едуард Маринов 

Редактор на “Ph.D. Students Forum: Transatlantic Dialogues in the Field of Social 
Scienses.” University Press “St. Kliment Ohridski”, ISBN 978-954-07-3755-3 

Редактор за български и английски език за The Munich Personal RePEc Archive 
(MPRA)  

 
4.5. Членство в редакционни колегии на научни списания, включени в 

световната система за рефериране, индексиране и оценяване (тук влизат и двете 
списания на Института) 
 
Проф. д-р Митко Димитров 
Главен редактор на сп. Икономически изследвания, (ISSN 0205-3292) 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Списание на БАН 
Списание „Наука” 
 
Проф. д-р Пламен Чипев 
Член на ред. колегия  на сп. Икономически изследвания от 2011 г., (ISSN 0205-3292) 
 
Проф.д-р Искра Христова-Балканска 
Член на редакционната колегия на сп. Икономически изследвания, (ISSN 0205-3292) 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова – Делисивкова 
Член на редколегия на сп. Икономически изследвания, (ISSN 0205-3292), 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Член на редколегия на сп. Икономическа мисъл, (ISSN 0013-2993) 
 
Aс. Едуард Маринов 
Peer-reviewer for Net Journal of Social Sciences, ISSN 2315-9774, Impact factor 4.066 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Член на редколегията на сп. Икономически изследвания, (ISSN 0205-3292), с импакт 
фактор. 
 
Доц. д-р Дарина Русчева 
Член на Редакционната колегия на сп. Икономическа мисъл, (ISSN 0013-2993), 
(реферирано списание в световната система) 
 
Доц. д-р Галя Бърдарска 
Член на Редакционната колегия на сп. Водно дело, ISSN 0204 5745, реферирано от 
CABI 
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Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 
Член на Редакционната колегия на: 

– Journal “Contemporary Economics”, Poland; 
– Списание сп. Икономическа мисъл, (ISSN 0013-2993) 

 
Проф. д-р Йордан Христосков: 
Член на Редакционната колегия на сп. Икономическа мисъл, (ISSN 0013-2993), 
(реферирано списание в световната система) 
 
Проф. д-р Георги Шопов  
Член на редколегията на сп. Икономически изследвания, (ISSN 0205-3292) 
 

4.6. Членство в други редакционни колегии на научни издания 
Проф. д-р Васил Цанов  
Заместник главен редактор на сп. „Статистика” 
 
Проф. д-р Йордан Христосков: 
сп.“Бюлетин по труда“, издание на МТСП. 
сп. „Статистика“, издание на НСИ. 
 
Доц. д-р Матю Матев  
Член на редколегия на списание „Papers of BAS - Humanities and Social Sciences” 
 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев  
Участие в редколегии на научни списания на УХТ, на Национален инсталационен съюз, 
на Свободен Университет Пловдив, на Алмаатински технически университет и др.; 
 
Проф. д-р Радка Илева 
Член на редакционната колегия на сп. „Социално-икономически анализи" на Стопански 
факултет на ВТУ «Св.Св.Кирил и Методий” 
 
Гл. ас. д-р Ивайло Янков 
Списание „Социология и икономика”, член на редакционния съвет 
 
Гл. ас. д-р Борис Гюров 
Списание „Социология и икономика”, член на редакционния съвет 
 

 
V. ВРЪЗКИ НА ИНСТИТУТА С ОБЩЕСТВЕНОСТТА И ВЪНШНИ 

ОРГАНИЗАЦИИ 
5.1. Връзки на Института с обществеността (Пресконференции, интервюта и 
други (колко и къде са дадени) 
 

Пресконференция: 12 май 2014 г., Национален Пресклуб на БТА.  
Тема: Представяне на годишен доклад на тема: "Икономическо развитие и политика в 
България: оценки и очаквания. – реален сектор, външна търговия, банки, пазар на 
труда" от Института за икономически изследвания при БАН 
Участници: проф. д-р Митко Димитров; проф. д-р Искра Белева, доц. д-р Григор 
Сарийски, гл. ас. д-р Виктор Йоцов, гл. ас. д-р Емил Калчев, гл. ас. Ивайло Янков, 
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гл. 
ас. Борис Гюров, Иглика Василева 
 
Пресконференция: 19 май 2014 г., Национален Пресклуб на БТА.  
Тема: Представяне на годишен доклад на тема: "Икономическо развитие и политика в 
България: оценки и очаквания. Пазар на труда, състояние на регионите,  
неравенство и бедност в България" от Института за икономически изследвания при 
БАН 
Участници: проф. д-р Митко Димитров, проф. д-р Искра Белева, проф. д-р Васил 
Цанов, проф. д-р Стоян Тотев.   
 
Проф. д-р Стоян Тотев е дал две интервюта по повод на представения доклад 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Интервю за БНР, 10.10.2014 г., тема: Държавата трябва да изготви приоритети в 
областта на науката http://bnr.bg/radiobulgaria/post/100470522 265 преглеждания 
Пресконференция: 7.10.2014 г., ИИИ на БАН, тема: Бизнес секторът трябва да се 
насочи към иновациите, към обновяване на малките и средни предприятия и 
завоюването на нови външни пазари. 
 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Интервю  за вестник „Черноморски фар”, 20.08.2014 г. – „Социално отговорни ли са 
компаниите  на Бургас” 
 
Доц. д-р инж. Галя Бърдарска  
Интервю за Енергетика, Екология и Икономика на 20.03.2014 г. на тема: В някои 
райони цената на водата достига 11% от дохода на населението - http://3e-
news.net/интервюта 
 
Проф. д-р Митко Димитров и Доц. д-р инж. Галя Бърдарска   
Интервю за телевизия News 7 на 21.09.2014 г. на тема Качеството и цената на водата 
http://news7.bg/Новина/България/Общество 
 
Доц. д-р Огнян Боюклиев 
Интервю 6 стр. в Agronovinite.com  онлайн ресурси за аграрния бизнес – фермери, 
производители, експерти, специалисти и мениджъри, 6 февруари 2014 г. - Екатерина 
Терзиева, Заглавие: „Аграрната реформа излезе над $ 400 млн., а доведе до нов 
феодализъм”. Препечатано в 9 специализирани печатни издания като Български фермер 
и др. 
 
Интервю 5 стр. в Agronovinite.com  онлайн ресурси за аграрния бизнес – фермери, 
производители, експерти, специалисти и мениджър, 10 февруари 2014 г. - Екатерина 
Терзиева, Заглавие: „100 души прибират 70% от субсидиите за земята  ни”. 
Препечатано в 8 специализирани печатни издания като Български фермер и др. 
 
Проф. д-р Искра Белева: 

– 6.01.2014 година, Телевизия България он ер, интервю по въпроси  за 
рисковете пред пазара на труда 

– 5 март участие в предаване на БТВ „Референдум” по въпроси за 
измеренията на демографската криза 

http://bnr.bg/radiobulgaria/post/100470522
http://agronovinite.com/author/katia/
http://agronovinite.com/author/katia/
http://agronovinite.com/ognyan-boyukliev-agrarnata-reforma-izleze-nad-400-mln-usd/
http://agronovinite.com/ognyan-boyukliev-agrarnata-reforma-izleze-nad-400-mln-usd/
http://agronovinite.com/author/katia/
http://agronovinite.com/author/katia/
http://agronovinite.com/doc-boyukliev-100-dushi-pribirat-70-na-sto-ot-subsidiite-za-zemyata-ni/
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– Участие в предаване по програма Хр.Ботев, Сутрешен блок за представяне 
на доклада 

– Участие в предаване на телевизия “Bulgaria on air”- 13 май, вечерен блок 
Денят он лайн 

 
Проф. д-р Йордан Христосков – над 100 интервюта в електронни медии и печатни 
издания (в това число и като служебен вицепремиер и министър на труда и социалната 
политика) 
 
Доц. д-р Григор Сарийски 

- три участия в дискусии по Българското национално радио 
- три телевизионни интервюта (Bulgaria on Air, Нова телевизия, Евроком) 
 

Гл.ас. д-р Емил Калчев: 
– участие в телевизионно предаване по телевизия “Скат”, съвместно с проф. 

д-р Митко Димитров. 
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 25 участия 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова – Делисивкова 

• 3 интервюта –в-к “Сега”, в-к “Класа” 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 

• едно интервю за БНР в качеството ми на ръководител на панел “Инвестиции и 
бизнес климат” на конференцията, организирана от ИИИ при БАН, 6-7 октомври 
2014 г. след конференцията 

 
Проф. д-р Искра Христова – Балканска 

• 27.01.2014 г. Интервю в сутрешната емисия на телевизия “България Он Ер” по 
въпросите на българската трудова миграция и паричните трансфери на 
емигрантите. 

• 17.02.2014 г. Интервю в сутрешната емисия на телевизия “България Он Ер” по 
въпросите на българската трудова миграция и паричните трансфери на 
емигрантите с фокус върху Българската трудова миграция в Германия. 

• 17.02.2014 г. Интервю за в-к Преса относно Българската трудова емиграция в 
Германия и влиянието й върху социална и политическа среда в Германия. 

• Октомври. 2014 г. Интервю за радио “Хоризонт” относно Европейските банки – 
регулиране. 

• Участие на срещата за сътрудничество с Представители от Посолството на НР 
Китай в София. 

• Участие на срещата за сътрудничество с Представители на посолството на 
Южна Корея в София. 

• Участие на срещата с Агенцията за чуждестранни инвестиции на България. 
 
Доц. д-р Даниела Бобева 

• Сътрудничество с посолството на Р Виетнам: подготовка на Меморандум за 
сътрудничество с два водещи виетнамски изследователски института по 
икономически въпроси, съдействие и експертиза по проблемите на икономиките 
в преход.  
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• Сътрудничество с посолството на НР Китай: координиране на сътрудничеството 
с китайски изследователски институти, създаване в ИИИ на група за 
изследвания на китайската икономика.  

• Сътрудничество с посолството на Р Корея: проведени няколко срещи, 
подготвени два проекта за финансиране по програмата на корейското 
правителство за обмяна на опит в областта на икономическата политика. 
Договорено е провеждането на съвместна конференция за 2015 г. с водещи 
корейски институти, предоставяне на експертна помощ в областта на 
икономиките в преход – изпратен списък с експерти – предстои среща с 
посолството.   

 
Гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 

• Практики и тенденции при българските бордове - economynews.bg, 20.04.2014 г. 
 

 
5.2. Връзки на Института с външни организации 

 
Доц. д-р инж. Галя Бърдарска  
Член на Управителния съвет на Глобално партньорство по водите за Централна и 
Източна Европа, а ИИИ-БАН е партньор на Глобално партньорство по водите (Global 
Water Partnership - GWP) 
Участие в два Управителни съвета на Глобално партньорство по водите за Централна и 
Източна Европа през месец март и октомври 2014 г. 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Със секция „Икономически науки“ на СУБ  
Съвместна организация на Семинар "Using Gravity Theory to Study the Economic Impact 
of Regional Trade Agreements: An Application to the Transatlantic Trade and Investment 
Partnership", 20.08.2014 г., ИИИ на БАН – доклад на доц. Й. Йотов, водещ – проф. 
Росица Чобанова 
С фондация „Акад. Евгени Матеев“ 
Съвместна организация на първата научна конференция, посветена на творчеството му. 
 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева: 
Представител на ИИИ на БАН в Институт по стандартизация;  
Представител на ИИИ на БАН в кръгла маса „ КСО”, Балкански институт по труда 
 
Проф. д-р Георги Шопов – участие в научна среща с колеги от Словашката академия 
на науките.  
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян – член на издателски съвет към БНБ 
 
Проф. д-р Победа Луканова – преподавател във Великотърновски университет по 
обща програма за сътрудничество с Институт за икономически изследвания на БАН 
 
Гл. ас. д-р Николай Найденов – участие в организиране посещението на сътрудници 
от Словашката академия на науките в института. 
 
Доц. д-р Даниела Бобева - Българска агенция за инвестиции: обсъдени са форми на 
сътрудничество: участие на автори от ИИИ в подготовката на бюлетините на БАИ, 
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организиране на съвместни инициативи и проучвания свързани с ПЧИ, разработване на 
резюмета на изследвания по проблемите на привличането на ПЧИ за целите на 
навигиране на политиката по чуждестранните инвестиции.  
 
Доц. д-р А. Кирова - Външен експерт по проекти на Центъра за изследвания и 
политики за жените. 

 
 

VІ. НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ  
6.1. Участие в органи на управление на БАН 

 
Проф. д-р Митко Димитров  
Член на Настоятелството на БАН 
Член на ОС на учените на БАН 
Член на Комисията за млади учени на ОС на БАН 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Член на КНС „Човек и общество“ 
Член на АС към ЦО на БАН 
Ръководител на група за изработване на система за качеството на докторантурата в 
БАН 
 
Проф. д-р Александър Тасев 
ОС на БАН 
УС на БАН 
 
Доц. д-р Николай Чкорев 
Участие в Управителния съвет на НКЦ – ГЛОБАЛНИ ПРОМЕНИ към БАН 

 
Проф. д-р Васил Цанов – Председател на Консултативния научен съвет на 
направление “Човек и общество” 
 
Доц. д-р Матю Матев – член на Експертен съвет за издателска дейност (ЕСИД) към 
УС на БАН. 
 
 

6.2 Участие в органи на управление на СНЗ в БАН 
 

Проф. д-р Митко Димитров  
Директор на ИИИ на БАН 
Ръководител на секция «Икономика на фирмата» 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Искра Белева  
Заместник директор на ИИИ на БАН 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Искра Христова – Балканска 
Научен секретар на ИИИ на БАН 
Член на НС на ИИИ на БАН 
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Проф. д-р Васил Цанов: 
Председател на Научния съвет на ИИИ на БАН 
Ръководител на секция “Макроикономика” при ИИИ на БАН 
 
Доц. д-р Дарина Русчева 
Ръководител на секция „Регионална и секторна икономика” 
Научен секретар на Научния съвет на Института за икономически изследвания при 
БАН. 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова – Делисивкова 
Ръководител на секция “Международна икономика” при ИИИ на БАН 
Член на НС на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Георги Шопов  
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН и негов заместник председател.  
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Член на НС на СНЗ 
Член на НС на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Радка Илева 
Член на НС на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Александър Тасев 
Председател на ОС на ИИИ на БАН 
Член на НС на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Веселин Минчев 
Член на НС на ИИИ на БАН 
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев  
Член на НС на ИИИ на БАН 
 
Проф.д.ик.н. Гарабед Минасян - 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН  
 
Проф. д-р Победа Луканова  
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН. 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Член на НС на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Доц. д-р Ирена Зарева  
Научен секретар на секция „Макроикономика” 
 
Доц. д-р Павлинка Найденова  
Научен секретар на секция „Икономика на фирмата“ към ИИИ при БАН 
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Гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Научен секретар на секция „Международна икономика” при  ИИИ- БАН 
 
Гл. ас. д-р Милкана Мочурова – Георгиева 
Научен секретар на секция „Регионална и секторна икономика“, ИИИ- БАН 
 
 
6.3. Участие в организационни и програмни комитети на международни и 
национални научни форуми 
 
Доц. д-р Дарина Русчева 

Член на Научно-организационния комитет на  Международната конференция на 
тема 
„Икономически растеж: стимули и ограничители” и ръководител на панела 
„Ресурси и растеж” – втора част, 06.10.2014 г., Институт за икономически 
изследвания при БАН 

 
Проф. д-р Искра Белева – участие в организацията на международна научна 
конференция на ИИИ на БАН – ръководител на панел. 
 
Доц. д-р Матю Матев – участие в организацията на международна научна 
конференция на ИИИ на БАН – ръководител на панел. 
 
Доц. д-р Огнян Боюклиев 

Ръководител на панела „Ресурси и растеж” – първа част на  Международната 
конференция „Икономически растеж: стимули и ограничители”, 06.10.2014 г., 
Институт за икономически изследвания при БАН 

 
Проф. д-р Митко Димитров  

   Член на Международния научен комитет  
International Conference "Economic Recovery in the Post-Crisis Period, 29th - 30th of May 
2015. 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Председател на Програмния комитет на „Управление, ефективност, интеграция в 
търсене на съвременни решения”, ИИИ на БАН, организирано от: фондация Акад. 
Евгени Матеев, Институт за икономически изследвания (ИИИ) при БАН, секция 
Икономически науки при СУБ и катедра Маркетинг - УНСС .  
Дата и място на провеждане на събитието: 4.04.2014 г., София 
 
Модератор на пленарна сесия на Международна научна конференция: “Кnowledge – 
capital of the future” topic: Knowledge – now but how,  
Дата и място на провеждане на събитието: 27-29 November, 2014, Bansko 
 
Ръководител на панел „Иновации и растеж“ на Международна научна конференция 
„Икономически растеж: стимули и ограничители” 
Дата и място на провеждане на събитието: 06-07.10.2014 г., София 
 
Проф. д-р Пламен Чипев, Гл. ас. д-р Катерина Войческа, Гл. ас. д-р Милкана 
Мочурова – Георгиева 
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Организатори и модератори на Дискусионни семинари “Агора“ при Института за 
икономически изследвания на БАН 
 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 
Научна конференция с международно участие „Хранителна наука, техника и 
технологии 2014“, член на редакционната колегия и председател на секция „Икономика 
и индустриален мениджмънт“. 
 
Научна конференция с международно участие 2014 при СУ Пловдив, член на 
редакционната колегия и председател на секция „Икономика“. 
 
Национален форум „ Бизнес и предприемачество и Ден на младия икономист“ 2014 , 
СУ и УХТ Пловдив - председател на организационния комитет.  
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Водещ на панел по корпоративно управление на МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ 
“ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ: СТИМУЛИ И ОГРАНИЧИТЕЛИ”, София, 6 – 7 
октомври 2014 г., организирана от ИИИ-БАН 
 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Участие в програмен комитет за подготовка на конференция: „Корпоративна социална 
отговорност – настояще и  бъдеще“, Дом на Европа, 2014 г. 
 
 

VII. ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 
 

Списание "Икономическа мисъл".  Списанието публикува годишно 6 книжки, 
в които се отразяват актуални изследвания по широк кръг въпроси от български и 
чуждестранни учени. Засягат се проблемите на прехода, икономическата реформа и 
структурната политика, приватизацията, инвестиционната дейност, международното 
икономическо сътрудничество и интеграцията в световните и европейски структури и 
аспекти на присъединяването на България към Европейския съюз.  

Актуалността на проблематиката и утвърденият авторитет на списанието 
провокира интереса на редица изследователи да предлагат материали за публикуване. 
От няколко години списанието разполага с резерв от статии и има възможност да 
предлага по-високи критерии при техния подбор. 

Списанието предлага рубриките “Консултации”, “Прегледи”, “Научен живот”, 
публикува рецензии и отзиви за български и чуждестранни книги, информира 
читателите за проведени научни форуми в страната и чужбина. 

Списанието се издава с финансовата подкрепа на УНСС. То се реферира от JEL-
EconLit, най-известната и авторитетна институция за рефериране на публикации в 
областта на икономическите науки в света. 

Необходимо е да се отбележи професионализма на редакционния колектив, 
който и през тази година успя да приключи навреме с издаването на всички броеве в 
рамките на годината вкл и английския брой на списанието. 

Главен редактор на списанието е проф.д.ик.н. Людмил Петков, а членове на 
редколегията са:  проф. д-р СТАТИ СТАТЕВ - зам.главен редактор (Университет за 
национално и световно стопанство), проф. д.ик.н. ГАРАБЕД МИНАСЯН (Институт за 
икономически изследвания при БАН), проф. д.ик.н. ИЛИЯ БАЛАБАНОВ (Институт за 
икономически изследвания при БАН), проф. д.ик.н. ЙОСИФ ИЛИЕВ (Университет за 
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национално и световно стопанство), проф. д.ик.н. КАМЕН КАМЕНОВ (СА "Д. А. 
Ценов" - Свищов), проф. д.ик.н. РОСИЦА РАНГЕЛОВА (Институт за икономически 
изследвания при БАН), проф. д-р ВАЛЕНТИН ГОЕВ (Университет за национално и 
световно стопанство), проф. д-р ВЕСЕЛИН МИНЧЕВ (Институт за икономически 
изследвания при БАН), проф. д-р ЙОРДАН ХРИСТОСКОВ (Институт за икономически 
изследвания при БАН), проф. д-р ЗОЯ МЛАДЕНОВА (Икономически университет - 
Варна), доц. д-р ДАРИНА РУСЧЕВА (Институт за икономически изследвания при 
БАН), доц. д-р РУМЕН БРУСАРСКИ (Университет за национално и световно 
стопанство), доц. д-р ЦВЕТАН КОЦЕВ (ЕКИУ - Пловдив). 

Отговорен секретар на списанието е Христо Ангелов, а редактор Ноемзар 
Маринова. 

Списание "Икономически изследвания". Списанието се реферира от JEL-
EconLit, най-известната и авторитетна институция за рефериране на публикации в 
областта на икономическите науки в света. През годината бяха получени предложения 
и бяха сключени договори от Elsevier и EBSCO Publishing за рефериране и включване 
на статиите на списанието в най-големите бази данни в света – SCOPUS И EBSCO. От 
началото на 2008 г. статиите се рецензират по т. нар. “double blinded” принцип, т.е. не 
само авторите не знаят кои са рецензентите, но и рецензентите не знаят кои са 
авторите. 

Бяха публикувани резултатите от актуални изследвания на важни съвременни 
икономически проблеми - новият модел на икономически растеж, структура на 
корпоративния контрол, защита на банките под особен надзор, бягство от данъка и 
данъчната измама, икономико-математическата задача в земеделието, експертна ценова 
стратегия, прехода към пазарна икономика, хомогенност при оценяване на 
продукцията, мониторинг на туристическия бизнес, преструктуриране на работната 
сила, стимули за икономическо развитие. Статиите се публикуват на български или на 
английски език. 

Главен редактор на списанието е проф. д-р Митко Димитров, членове на 
редакционната колегия от Института са: проф. д-р Георги Шопов, проф. д-р Искра 
Христова-Балканска, проф. д-р Стоян Тотев, проф. д-р Татяна Хубенова, проф. д-р 
Васил Цанов, проф. д-р Пламен Чипев и външни членове проф. д.ик.н. Иван Стойков, 
проф. д.ик.н. Никола Вълчев, проф. д.ик.н. Нено Павлов, доц, д-р  Евгени Станимиров. 

В Редакционния съвет участват  учени от Унгария, Македония, Италия, Австрия, 
Румъния, Гърция, Франция, Русия, Великобритания и от България: проф. д.ик.н. Атанас 
Дамянов, проф. д.ик.н. Илия Георгиев, проф. д.ик.н. Бойко Атанасов и проф. д-р Боян 
Дуранкев. 

Секретар на списанието е Диана Димитрова 
Редактори: Христо Ангелов , Ноемзар Маринова 
Изработена е и се актуализира постоянно WEB-страница на списание 

”Икономическа мисъл” и списание ”Икономически изследвания”. Двете списания се 
разпостраняват чрез абонамент, изпращат се до най-големите национални и 
университетски библиотеки в света чрез служба „Библиотечен обмен ” на БАН и се 
продават он-лайн чрез най-голямата виртуална библиотека за списания от Централна и 
Източна Европа – CEEOL.  
 

През 2014 г. са излезли от печат 88 публикации на сътрудници от Института и са 
приети за печат 71 публикации. Списъкът на научните публикации на сътрудниците е 
представен като Приложение Г към отчета.  
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Научни публикации на сътрудници на Института са били цитирани 186 пъти. 
Списъкът с цитиранията на сътрудниците е представен като Приложение Д към отчета.  
 

В. УСЛОВИЯ ЗА РАБОТА И ПОТЕНЦИАЛ НА ИНСТИТУТА  ПРЕЗ 2014г. 
 
І. УПРАВЛЕНСКА И НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННА СТРУКТУРА 
 

1. Ръководство на Института и на секциите 
 

През 2014 г. промени в ръководството на института нямаше. Директор е проф.  
д-р Митко Димитров. Зам.директор - проф. д-р Искра Белева,  научен секретар - проф.  
д-р Искра Христова-Балканска, пом.-директор по aдминистративно-стопанската 
дейност -  Петя Костова и главен счетоводител - Красимира Христова. 

Научно-организационната структура на Института включва 4 секции, чиито 
ръководства, научен и изпълнителски състав през 2014 г. са както следва: 

• Секция "Икономика на фирмата" - ръководител проф. д-р Митко Димитров, 
научен секретар доц. д-р Павлинка Найденова и технически организатор  
Магдалена Гоева. 

• Секция "Регионална и секторна икономика" - ръководител доц. д-р Дарина 
Русчева, научен секретар гл.ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева и технически 
организатор Юлиана Искренова. 

• Секция "Макроикономика" - ръководител проф. д-р Васил Цанов, научен 
секретар доц. д-р Ирена Зарева и технически организатор Людмила Маврудиева. 

• Секция "Международна икономика"  - ръководител проф. д-р Татяна Хубенова-
Делисивкова и технически организатор Едуард Маринов. 
 
 
2. Общо събрание и Научен съвет 

 
 

Отчетът е разработен на основание чл. 21 от Временния правилник за дейността 
на Научния съвет на Икономическия институт на БАН.  

Съставът на Научния съвет е избран на Общо събрание на учените на 24.10.2011 
г. 

Научният съвет на института включва 19 членове. От тях: чл. кореспондент - 1, 
професори - 16 и доценти - 2; с научната степен "Доктор на науките" - 6 и с 
образователната и научна степен "Доктор" - 13. 

Дейността на Научния съвет се основава и се осъществява изцяло в съответствие 
със Закона на БАН, Устава на БАН, Правилника за устройството, дейността и 
вътрешния ред на Икономическия институт на БАН, Временния правилник за 
дейността на Научния съвет при Икономическия институт на БАН (приет на 06.12.1995 
г.), Правилника за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности 
в Института за икономически изследвания при БАН (приет с  Протокол № 5 от 
20.04.2011 г.) и др. 

През 2014 г. са проведени общо 12 заседания, разпределени така: два месеца - по 
2 заседания, 8 месеца - по 1 заседание и 1 месец (август) - без заседание. Научната 
критика в съвета е на добро ниво. Активност проявяват всички негови членове. 



Институт за икономически изследвания  - Отчет 2014 г. 
 

 104 

Съгласно функциите на съвета, регламентирани от законови и други 
ведомствени и вътрешни нормативни документи, дейността на Научния съвет през 
отчетния период е в следните направления: 

 
2.1. Обсъждане и приемане на Приоритети на Института за икономически 

изследвания при БАН за период 2014-2020 г. 
 
2.2. Дискусии по въпроси, свързани със сътрудничеството на института с 

различни научни институти и университети. 
 
През 2014 г. на заседание на Научния съвет на института беше обсъден и приет 

Отчет за работата на колектив от учени на института по проект, съвместно с учени от 
Институт за национална икономика при Румънската академия на науките на тема 
"Регионализция и европейска интеграция в България и Румъния: сравнителнто 
изследване".   

Подписани са договори между ИИИ при БАН и Университетите в Лайпциг и 
Дортмунд по програма "Еразъм". 

 
2.3. Организиране и провеждане на Международна научна конференция на 

тема "Икономически растеж: стимули и ограничители". 
 
2.4. По научноизследователската програма на института.  
 
2.4.1. Приемане на завършени планови и договорни изследвания  
През 2014 г. на заседания на Научния съвет са приети за завършени 15 

научноизследователски проекти, от които 5 колективни и 10 - индивидуални. Във 
връзка с проектите в Научния съвет предварително са утвърдени съставите на 
Експертните съвети за обсъждането им и са избирани рецензенти. 

 
2.4.2. Приемане на теми за нови проекти за включване в 

научноизследователската програма на института. 
През отчетния период в Научния съвет са приети 17 теми за 

научноизследователски проекти, от които 3 колективни и 14 - индивидуални за 
включване в научноизследователската програма на института.    

 
2.4.3. Промяна в срока за изпълнение на изследоватлски проекти. 
През 2014 г. с  решение на Научния съвет се удължи срока на изпълнение на 3 

индивидуални проекта. 
 
2.4.4. Годишен доклад на ИИИ при БАН. 
През отчетния период беше обсъден и приет Годишния доклад на ИИИ при БАН 

за 2014 г. и беше приет за включване в научноизследователската програма на 
Годишния доклад на ИИИ при БАН за 2015 г. на тема "Икономическо развитие и 
политика в България: оценки и очаквания. Тема на фокус: Европейски фондове и 
икономически растеж в България (2007-2013 г)". 

 
2.4.5. Обсъждане на хода на изпълнение на научноизследователската програма 

на института. 
През 2014 г. на две заседания на Научния съвет бяха разгледани сроковете за 

изпълнение на проектите по секции.  
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2.4.6. Участие на института в обявен конкурс от БАН за високи научни 

постижения по случай 145-та годишнина на академията. 
На заседание на Научния съвет за участие в конкурса беше номиниран 

колективен проект на тема "Съхранение и развитие на човешкия капитал в 
образованието и науката в България", с изпълнители доц. д-р Матю Матев - 
ръководител, доц. д-р Алла Кирова и доц. д-р Ирена Зарева.  

 
2.5. Израстване на научния състав на института. 
 
2.5.1. Избор и заемане на почетното звание "Заслужил професор". 
През 2014 г. с решение на Научния съвет в института се утвърди почетното 

звание "Заслужил професор". То беше присъдено на проф. д.ик.н. Гарабед Минасян и 
на проф. д.ик.н. Росица Рангелова.  

 
2.5.2. Обявяване на конкурс за заемане на академичната длъжност "Доцент". 
През отчетния период, въз основа на доклад за резултатите от проверката на 

комисията по признаване на академичната длъжност "Доцент" от МВБУ на гл. ас. 
Мирослав Неделчев, той зае тази длъжност в секция "Международна икономика". 

 
2.5.3. Обявяване на конкурси за заемане на академичната длъжност "Главен 

асистент". 
През 2014 г. бяха обявени 2 конкурса за заемане на академичната длъжност 

"Главен асистент" в института за нуждите на секция "Икономика на фирмата" и на 
секция "Макроикономика". 

 
2.6. Докторантура в института. 
 
През отчетния период работата на Научния съвет, свързана с докторантите се 

основаваше на Правилника за провеждане на докторантурите в института и 
Правлиника за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в 
Института за икономически изследвания при БАН. 

На свои заседания Научния съвет на института взе решения, свързани с 
обучението на докторани: за утвърждаване на научни ръководители и теми за 
дисертации, за приемане на индивидуални планове за подготовката им, атестиране, за 
промяна на заглавие на тема на дисертационния труд, отчисляване с право на защита, 
утвърждаване на Научно жури за публична защита и др. 

На заседание на Научния съвет беше представена информация относно 
резултатите от акредитацията на докторски програми на института от НАОА при 
Министерския съвет на Република България. 

 
2.7. Предложения за удължаване на трудовия договор на сътрудници от 

института. 
 
През отчетния период беше удължен с една година срока на трудовия договор на 

проф. д-р Татяна Хубенова и на доц. д-р Матю Матев . 
 
2.8. Предложение за награда. 
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Научният съвет на ИИИ при БАН, със свое решение подкрепи предложението за 
награждаване на проф. Ксавие Рише, Франция с почетния знак на БАН "Марин 
Дринов", на лента. 

.                                               
 
 

ІІ. КАДРОВИ ПОТЕНЦИАЛ 
 
1. Кадрови състав  
 
През 2014 г. в кадровия състав на Института не настъпиха съществени промени.                    
Към 31.12.2014 г. научният състав на Института е 49 души, а специалистите – 25 

души, с което се запазва съотношението 2:1 между научния състав и специалистите. 
Разпределението на научните сътрудници е следното: 
• По научни звания: 

професори -  14 
доценти - 17 
гл.асистенти  – 13 
асистенти - 5 

• По научна степен: 
доктор на икономическите науки -     2 
доктор     -   45 

Разпределението на специалистите по категории е както следва: 
 с висше образование   -  16 
 със средно специално образование -    4 
В категорията "Друг персонал" са включени 5 служители. 
Разпределението на научните сътрудници и специалистите с висше образование 

по възрастови групи в края на годината е следното: 
Под 26 години          -  няма 
от 26 до 30 години -  общо 2 : ас.- 1; спец. с ВО – 1; 
от 31 до 35 години -  общо 4: гл.ас.-2, ас. -2; 
от 36 до 40 години -  общо 6: гл.ас.- 3,  ас. -1, с ВО – 2; 
от 41 до 45 години -  общо 9: доц. – 1, гл.ас.- 4, спец. с ВО -3, други - 1; 
от 46 до 50 години -  общо 7: доц. - 2, гл.ас.- 2, ас.-1,  спец. с ВО -1, други - 1; 
от 51 до 55 години -  общо 11: доц.-5, гл.ас.-2,спец. с ВО  -4;  
от 56 до 60 години -  общо 12: проф. -5, доц. -4; ВО  -2, други - 1 
от 61 до 65 години -  общо 19: проф. -7, доц. – 4, спец. с ВО -4; други - 4 
Над 65   -  общо 4: проф.-2, доц. – 1, други - 1 

 
 
 
2. Обучение, специализации и изучаване на чужд опит 
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев – 5 дни, Париж,Франция, срещи и консултации 

по корпоративно управление с френски експерти и Брюксел, Белгия, участие в 
международна конференция на тема: «Промоция на участието на персонала в 
собствеността – дебатиране на конкретни възможности на полотиката». 27-31, януари, 
2014 г. 

Ас. Едуард Маринов – 4 дни , Виена, Австрия, участие във “Vienna 2-nd 
Economics&Finance Conference”, по проект BG051PO001-3.3.06-0053/13.08.2014. 
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Проф. д-р Татяна Хубенова, проф. д-р Искра Балканска и проф. д-р Емил 

Панушев – 4 дни, Охрид, Македония, участие в съвместна среща мещду БАН и МАНИ, 
14-17 юни. 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова, проф. д-р Стоян Тотев и проф. д-р Петко 

Аврамов, - 4 дни, Скопие и Охрид, Македония, съвместна среща между представители 
на БАН и МАНУ,  13-16 юни 2014 г. 

 
Доц. д-р Галя Бърдарска – 10 дни, Тринидат, Испания,участие в годишна 

конференция на глобално партньорство по Водите и посещение на водни обекти на 
територията на Тринидат, 25юни до 4 юли 2014 г. 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова – 2 дни, Скопие, Македония, по проект между 

БАН и МАНИ- уточняване на параметрите на иконометричен модел за възможностите 
и бариерите пред международното иновационно сътрудничество на Балканите, 4-5 
август, 2014 г. 

 
Доц. д-р Галя Бърдарска- 6 дни, Будапеща, Унгария, участие в конференция по 

засушаването и в годишно събрание на УС по Водите, октомври, 2014 г. 
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян- 5 дни, Ню Йорк, САЩ, участие в есенна 

конференция по проекта LINK, ноември, 2014 г. 
 
Проф.д-р Митко Димитров, проф. д-р Татяна Хубенова, проф. д- Искра 

Балканска и гл.ас. д-р Юлия Стефанова – 5дни Букуращ, Румъния, проект по ЕБР, 
октомври,2014 г. 

 
 

ІІІ. ИНФОРМАЦИОННО ОСИГУРЯВАНЕ 
 
1. Информационен отдел  
 
В Информационния отдел през 2014 г. продължи периодичното съставяне и 

издаване на експрес-информация за новопостъпилите научни публикации в 
библиотеката на Института. 

Работи се с последната версия на автоматизирана информационна система 
CDS/ISIS-микро ver. 3.07. Обработени са 1300 документа в информационния масив за 
2014 г. на български, руски, английски, френски и немски език. Изготвят се 
библиографски справки на сътрудници от Института, докторанти, студенти от 
магистърската програма и външни потребители по най-широк кръг икономически теми. 

Отделът обслужва сътрудници от Института и външни потребители с материали 
от различни международни организации и комисии на ООН, ЕС, Световната банка и 
др.. Продължава съхраняването и предоставянето за ползване Бюлетина за заетостта от 
Министерството на социалните грижи и съответните бюлетини от НСИ. 

В Института функционира локална компютърна мрежа с 54 работни станции, 
мрежов сървър и интернет рутер. По отношение на размера на мрежата е постигнат 
оптимума – във всяко работно помещение има най-малко по една точка. Достъпът до 
интернет се осъществява чрез оптично връзка към мрежата на БАН. 
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Учебната компютърна зала с 10 работни места се използвана пълноценно както 
за обучението на докторанти, така и от наши млади научни работници. Всяко работно 
място позволява ползването на интернет, както и достъп до информационните услуги, 
предоставяни от Централната библиотека на БАН. По този начин се осигурява 
възможност за достъп до интернет на по-широк кръг потребители 

Основните направления в работата на системния администратор са: 

• поддържане на техническата база на звената в Института; 
• установяване на контакти с обслужващата сервизна организация във връзка с 

техническата поддръжка и отстраняването на възникнали технически повреди; 
• преинсталиране на програмни продукти, блокирани при експлоатация или от 

наличието на вируси; 
• консултиране на работещите в Института за основните програмни продукти - 

текстообработка и електронни таблици и поддържане на набор от програмни 
продукти и документация към тях, която се предоставя на потребителите; 

• периодично обновяване на антивирусен софтуер и инсталирането му на 
компютрите в Института; 

• поддържане на WEB-страницата на Института; 
 
През 2014 г. бяха закупени, нови по-висок клас компютри за всяка секция, за 

редакцията на сп.”Икономическа мисъл”, а също и нови принтери. Поддържа се високо 
ниво на сигурност на информацията в системата посредством използването на 
съвременен антивирусен софтуер. Практически решен е проблемът с филтрирането на 
нежеланата електронна поща. 

Секциите на Института разполагат с работни станции, снабдени с необходимия 
набор от програмни продукти (операционни системи, текстообработка, електронни 
таблици, компютърна графика и др.) за създаване, обработка и предаване на 
информация. Осигурен е непрекъснат достъп до Интернет. Всеки сътрудник има 
собствен e-mail-адрес, което дава възможност за подобряване комуникирането и 
информационното обслужване на научните теми. 

Съгласно регламентираната организация се актуализира публикуваната на WEB-
страницата на института информация. Това създава условия за популяризирането на 
работата на института и поддържането на добрия му публичен образ в България и в 
целия свят. 
 

2. Библиотека  
 

Целият библиотечен фонд в края на 2014 година наброява 40233 тома. Поради 
проведената Инвентаризация броят на регистрираните читатели е 16, от които: 1 от 
системата на БАН, 8 от научното звено, 2-ма външни, 5 от СУ, 2-ма професори, 
доценти, ст. н. с. и 5 студенти. По време на Инвентаризацията библиотеката беше 
затворена и затова обхватността на читателите е 10.9%, средно дневно ползваните 
библиотечни материали са 7.4 тома, а обръщаемостта на фонда е 0.001 пъти.  

За по-рационално използване на литературата в читалнята на свободен достъп са 
предоставени 5812 тома – целият справочен фонд на библиотеката: енциклопедии, 
речници, справочници, статистически годишници на България и други страни, както и 
периодиката за последните няколко години.  

В резултат на споразумение за обмен на информационни материали, 
библиотеката получава безплатно някои издания на БНБ, Икономическия университет 
във Варна и Националния Статистически Институт (НСИ). Създадена е връзка с 
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„Documentation Francaise”, благодарение на което библиотеката получава някои техни 
материали. Абонирани са най-важните специализирани български вестници със 
средства на Института за Икономически Изследвания (ИИИ).  

В читалнята е поставен компютър за улеснение на читателите при използване на 
електронния каталог. 
   След приключването на Инвентаризацията за длъжността „Завеждащ 
библиотека” е назначен/а Антоанета Дончева Градева.  

 
 

IV. МАТЕРИАЛНО И ФИНАНСОВО ОСИГУРЯВАНЕ 
 
1. Финансов отчет за 2014 г.   

 
Приходите от бюджетната субсидия и собствени средства през 2014 г. възлизат 

на 1 235 739 лв. Разходите са 1 365 954 лв., от които 868 201  лв. от субсидия и 497 753 
лв. от собствени средства.  

Разходите имат следната структура (лв.): 

   Заплати и възнаграждения за персонала 1 197 181 

     в т.ч.  

- заплати и възнаграждения 1 047 782 

-  обезщетения 15 563 

Осигурителни вноски за ДОО от работодател 87 938 

Здравно-осигурителни вноски от работодател  36 775 

Вноски за ДЗПО 9 123 

Издръжка 150 049 

    в т.ч.  

 - материали 19 398 

 - вода, горива, енергия 28 386 

 - разходи за външни услуги 63 866 

 - командировки   20 187 

 - данъци 17 918 

 - други 294 

Стипендии  5 400 

Разходи за членски внос 1 200 

   Придобиване на ДМА  12 124 

 
Приходите извън субсидията се формираха от абонаменти на списания 

“Икономическа мисъл”, списание “Икономически изследвания”, от договор по Българо-
Швейцарска програма и договори с други институции, от такси за обучение на 
докторанти, от договори по съвместни магистърски програми с ВТУ “Св. Св. Кирил и 
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Методий”, ВСУ “Черноризец храбър” - гр.Варна и Тракийски университет – гр.Стара 
Загора, и от стопанска дейност. 

От началото на годината в Института се изплащаха редовно хонорари по 
магистърска програма с ВТУ “Св. Св. Кирил и Методий”, за сп. “Икономическа мисъл”, 
списание “Икономически изследвания”, а също така и за изготвяне на рецензии на 
планови разработки, участия в научни съвети, за научни журита за придобиване на 
научни степени и заемане на научни длъжности и изпитни комисии. 

  Разходите за издръжка се покриха от собствени средства. В § 10-15  
(Материали) се включват и активи със стойност под 1 000 лв., след което те се завеждат 
задбалансово. Разходите за външни услуги включват: телекомуникационни, обяви за 
конкурси, печатарски услуги за издания на Института, автореферати, софтуер, научни 
мероприятия, консултации за изменения на програмни продукти, ремонт на техника, 
ВиК, асансьорни, охранителни и други услуги. Разходите за командировки в страната и 
чужбина са предимно за участия на сътрудници в научни мероприятия и за работа по  
проектите финансирани от фонд “Научни изследвания” и “Българо-Швейцарската 
програма. 

Със собствени средства се платиха закупуване на дълготрайни материални 
активи за 12 124 лв., в.т.ч за:  

- придобиване на компютрърни конфигурации и хардуер  -    9 965; 
- друго обурудване, машини и съоръжения                                         -     2 159. 

 
 

2. Материално-техническа база, сграден фонд и работни места 
 
Институтът се помещава в пет етажна сграда. На партерния етаж се намира 

библиотеката на института. Първият етаж от сградата е оборудван за лекционна 
дейност. На останалите етажи са разположени стаите на сътрудниците и 
административните канцеларии. 

Нуждите на служителите от лятна почивка край морето са удовлетворени с 
ефективното ползване на апартамента и двете самостоятелни стаи в гр.Приморско, 
които са обзаведени с всички удобства за една ползотворна и евтина почивка.  

Възможностите за почивка на море се увеличиха с използването на апартамента 
в гр.Тузла (Гърция) на Бяло море. 
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